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A
λλο ένα από τα πολιτικά οξύμωρα του τελευταίου
διαστήματος ήταν οι επικρίσεις που δεχόταν η
κυβέρνηση για την επιτυχία της οικονομικής πο-

λιτικής της! Περιέργως πώς, οι επικρίσεις δεν αφορού-
σαν την αδυναμία της κυβέρνησης να γεμίσει τα κρατικά
ταμεία αλλά την απροθυμία της, δήθεν, να επιστρέψει το
υπερπλεόνασμα του προϋπολογισμού στην κοινωνία.

Τι και αν η επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων ήταν
το διαχρονικό ζητούμενο για μια χώρα που ζούσε με δα-
νεικά, χρεοκόπησε τελικά και μετέφερε τον λογαριασμό
στις επόμενες γενιές. Από τη στιγμή που οι δημαγωγοί της
μιζέριας και του μηδενισμού δεν κατάφερναν να αμφι-
σβητήσουν τους αριθμούς που κατέγραφαν πρωτογενές
πλεόνασμα διπλάσιο των προβλέψεων του προϋπολογι-
σμού, άρχισαν να φιλοτεχνούν το αφήγημα μιας ανάλγη-
της κυβέρνησης που πετυχαίνει να ευημερούν οι αριθμοί
αλλά να δυστυχούν οι πολίτες.

Η απάντηση δεν άργησε να έρθει. Στα μέσα της Μεγά-
λης Εβδομάδας ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά την επί-

σκεψή του στο Φοιτητικό Οικοτροφείο της Αποστολικής
Διακονίας της Εκκλησίας της Ελλάδας στην Αγία Βαρβά-
ρα, παρουσία του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελ-
λάδας Ιερώνυμου, διεμήνυσε ότι «τα καλύτερα είναι
μπροστά μας». Κάποιοι υπέθεσαν ότι η πρωθυπουργική
αποστροφή ήταν ένα μήνυμα αισιοδοξίας, εναρμονισμέ-
νο με το εορταστικό κλίμα των ημερών.

Μετά το Πάσχα όμως και τις νέες πρωθυπουργικές
εξαγγελίες για στοχευμένες παρεμβάσεις στο Στεγαστι-
κό, στη στήριξη των αδυνάμων και στην ενίσχυση των δη-
μόσιων επενδύσεων, αποδεικνύεται ότι η αποστροφή του
πρωθυπουργού θα είναι ο κεντρικός τίτλος της νέας κυ-
βερνητικής στρατηγικής που θα ξεδιπλώνεται με πράξεις
(όχι με λόγια) το προσεχές διάστημα με ορίζοντα τις εκλο-
γές στο τέλος της τετραετίας.

Στο μεταπασχαλινό του διάγγελμα ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης υπενθύμισε ότι διαρκής επιδίωξη των κυβερνήσε-
ών του είναι «η επιτυχία των αριθμών να γίνεται ευημερία
των πολιτών». Και να επισημάνει το αυτονόητο πως «όσο
αναβαθμίζεται η οικονομία της πατρίδας θα αναβαθμίζε-
ται και η θέση του πολίτη».

Κάτι τέτοιο προφανώς δεν σημαίνει ότι το αφεντικό
τρελάθηκε και μοιράζει χρήμα. Οι παρεμβάσεις ύψους 1,1
δισ. από τα 3,181 δισ. που περισσεύουν, έχοντας πληρώ-
σει τους τόκους εξυπηρέτησης του χρέους, λαμβάνουν
χώρα χωρίς να προκύπτει δημοσιονομικός κίνδυνος.

Η δημοσιονομική υπευθυνότητα παραμένει το ιερό δι-
σκοπότηρο. Επ’ ουδενί λόγω πρέπει να διαταραχθούν η
εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών και η καταγεγραμμένη
τάση διαρκών αναβαθμίσεων της πιστοληπτικής ικανότη-
τας της ελληνικής οικονομίας από τους διεθνείς οίκους
αξιολόγησης. Η οικονομική κανονικότητα, η κοινωνική
ομαλότητα και η πολιτική σταθερότητα είναι οι προϋπο-
θέσεις για να μετατραπεί η συλλογική πρόοδος σε ατομι-
κή προκοπή. 
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Ε
να μέτρο που στοχεύει στην ανα-
κούφιση των ενοικιαστών εν μέσω
του δυσβάστακτου στεγαστικού

προβλήματος της χώρας, ένα δεύτερο για
τους χαμηλοσυνταξιούχους και ένα καθαρά
αναπτυξιακό, τα οποία θα είναι μόνιμα και
όχι προσωρινού χαρακτήρα, ανακοίνωσε
χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Προτάσσοντας τη δέσμευσή του για

«πρόοδο δομικού χαρακτή-
ρα», ανακοίνωσε μέτρα
ύψους 1 δισ. ευρώ, λίγο με-
τά τη δημοσιοποίηση των
στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ και
της Eurostat, σύμφωνα με
τα οποία το 2024 έκλεισε με
πρωτογενές πλεόνασμα
4,8% του ΑΕΠ ή 11,4 δισ. ευ-
ρώ έναντι πρόβλεψης για

πρωτογενές πλεόνασμα 2,5% του ΑΕΠ με
βάση τον προϋπολογισμό του 2025.

Οι χθεσινές πρωτοβουλίες εντάσσονται
σε έναν ευρύτερο σχεδιασμό που έχει εκ-
πονήσει το Μέγαρο Μαξίμου με στόχο την
ανάταξη του κλίματος και την περαιτέρω
αύξηση των ποσοστών της ΝΔ, που το τε-
λευταίο διάστημα έδειξαν σημάδια μικρής
ανάκαμψης. Έναν σχεδιασμό που θα κο-
ρυφωθεί λίγο πριν τη ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο.
Εκεί, ο Κ. Μητσοτάκης θα ανακοινώσει ένα
νέο πακέτο παροχών με το βλέμμα στη με-
σαία τάξη αλλά και στους οικονομικά πιο
ευάλωτους. 

Δυναμική ανάπτυξη 
Στο χθεσινό τηλεοπτικό του διάγγελμα ο

πρωθυπουργός τόνισε ότι η δυναμική ανά-
πτυξη μαζί με την αντιμετώπιση της φορο-
διαφυγής, αλλά και μια σειρά άλλων διαρ-
θρωτικών μέτρων, έφεραν πρόσθετα έσο-
δα, πάνω και από τους στόχους που είχε
θέσει η κυβέρνηση. «Κι έτσι, παρά τους
αυστηρούς ευρωπαϊκούς δημοσιονομι-
κούς κανόνες, ένα σοβαρό μέρος τους
μπορεί, πλέον, να επιστρέψει στους πολί-
τες. Είχα πει, άλλωστε, ότι αυτός είναι και o
στόχος αυτής της κυβέρνησης: η συλλογι-
κή πρόοδος να μετατρέπεται, σταδιακά, και
σε ατομική προκοπή», σημείωσε.

Όπως υπογράμμισε, η τελευταία εξέλιξη
δικαιώνει μΙα πολιτική που συνδυάζει την
ανόρθωση της χώρας με την κοινωνική
φροντίδα, με θεμέλιο όμως πάντα τη δημο-
σιονομική σταθερότητα. «Είναι η ίδια πολι-
τική που αναγνωρίζουν και όλοι οι διεθνείς

οίκοι, αλλά κι εκείνη που κρατά ακλόνητη
την εσωτερική μας σταθερότητα μέσα σε
έναν ταραγμένο κόσμο, ενώ, ταυτόχρονα,
μπορεί να παράγει και χειροπιαστά αποτε-
λέσματα, διαψεύδοντας τους δημαγωγούς
του μηδενισμού και της μιζέριας», είπε ο Κ.
Μητσοτάκης απευθυνόμενος προς τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης. 

Το μήνυμα που εξέπεμψε χθες ο πρωθυ-
πουργός είναι ότι οι πρωτοβουλίες αυτές
θα εφαρμόζονται κατά τρόπο, ώστε να ενι-
σχύουν ευρύτερα κοινωνικά στρώματα,
κυρίως όμως θα λειτουργούν προσθετικά
σε όλα όσα έχουν προηγηθεί: από τις δια-
δοχικές αναβαθμίσεις της βασικής αμοι-
βής και τις αυξήσεις σε μισθούς και συντά-
ξεις, μέχρι τις βελτιώσεις στις αποδοχές
των ενστόλων, των εργαζόμενων στο ΕΣΥ,
αλλά και τις συνεχείς μειώσεις φόρων.

Τρεις κατευθύνσεις 
Όπως είπε, με βάση τα παραπάνω, οι νέοι

πόροι από τη θετική επίδοση της οικονο-
μίας θα διατεθούν σε τρεις κατευθύνσεις:

Πρώτον, για να δοθεί απάντηση στο πρό-
βλημα της στέγης. «Ξέρω πόσο δύσκολα τα
βγάζουν πέρα οι συμπολίτες μας που είναι
στο ενοίκιο και η ανακούφισή τους είναι
για εμένα η πρώτη μου προτεραιότητα. Για

αυτό αποφασίσαμε κάθε χρόνο, και συγκε-
κριμένα τον μήνα Νοέμβριο, η Πολιτεία να
επιστρέφει στους ενοικιαστές ένα πλήρες
ενοίκιο, ώστε να ελαφρυνθούν τα έξοδά
τους. Ενώ, βέβαια, παράλληλα θα εξελίσ-
σονται και όλα τα σχετικά προγράμματα,
δηλαδή το “Σπίτι μου ΙΙ”, η κοινωνική κατοι-
κία και οι διαδοχικοί κύκλοι του “Ανακαινί-
ζω”», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Το δεύτερο μέτρο απευθύνεται σε περί-
που 1,5 εκατομμύριο χαμηλοσυνταξιού-
χους, ανασφάλιστους υπερήλικες και άτο-
μα με αναπηρία, κατηγορίες οι οποίες από
φέτος θα στηρίζονται, σε μόνιμη βάση, με
250 ευρώ καθαρά, επιπλέον σε κάθε άλλο
έσοδό τους. Και αυτό το ποσό θα καταβάλ-
λεται κάθε χρόνο στα τέλη Νοεμβρίου.

Τέλος, η τρίτη κυβερνητική απόφαση
αφορά την αύξηση κατά 500 εκατομμύρια
ετησίως του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων, με στόχο εδώ να επιταχυν-
θούν τα δημόσια έργα, καθώς και κοινωνι-
κού χαρακτήρα δράσεις σε ολόκληρη την
επικράτεια, αλλά και, εν μέσω διεθνούς
αστάθειας, να αυξηθούν οι επενδύσεις για
να συνεχίσουν να δημιουργούνται νέες θέ-
σεις εργασίας.

«Γνωρίζω πόσο πράγματι επιβαρύνονται
εκείνοι που σήμερα νοικιάζουν σπίτι, ανα-

λώνοντας εκεί ένα μεγάλο μέρος του εισο-
δήματός τους. Γνωρίζω πόσο δύσκολο εί-
ναι ειδικά για τα νέα παιδιά να φύγουν από
το σπίτι των γονιών τους και να αποκτήσουν
τη δική τους στέγη. Γνωρίζω ακόμη πόσο
δοκιμάζονται οι συνταξιούχοι μας και άλ-
λες ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, ειδικά
αυτοί που λαμβάνουν τις πιο χαμηλές συν-
τάξεις. Αλλά και πόσο σημαντικό είναι οι
επενδύσεις να μειώνουν διαρκώς την
ανεργία, που αποτελεί τελικά και την πιο
σκληρή κοινωνική αδικία», παραδέχτηκε ο
κ. Μητσοτάκης.

Πρωτοβουλία 1 δισ. 
Όπως είπε ο πρωθυπουργός, πρόκειται

για πρωτοβουλίες ύψους 1 δισ., με άμεση
αναφορά σε βασικά προβλήματα. Είναι,
ωστόσο, ζυγισμένες και κοστολογημένες,
ώστε να τηρείται η αναγκαία δημοσιονομική
ισορροπία και οι σχετικές προβλέψεις των
ευρωπαϊκών δημοσιονομικών κανόνων.

Απαντώντας, δε, στις διαρκείς αιτιάσεις
της αντιπολίτευσης, σημείωσε ότι προτε-
ραιότητες της κυβέρνησης παραμένουν το
συμφέρον της πατρίδας και η αναγέννηση
της κοινωνίας. «Όχι με ψεύτικα λόγια και
ανέξοδα συνθήματα, αλλά με αληθινές
πράξεις και ορατές λύσεις, αντιμετωπίζον-
τας με ρεαλισμό κάθε πρόσκαιρο εμπόδιο,
αλλά και με ευθύνη την κάθε ανεύθυνη
προπαγάνδα που ανοίγει κερκόπορτες σε
νέες περιπέτειες», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Μητσοτάκης: «Στόχος μας η συλλογική πρόοδος 
να μετατρέπεται, σταδιακά, και σε ατομική προκοπή»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Προτάσσοντας τη δέσμευσή του για «πρόοδο δομικού χαρακτήρα», 
ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε μέτρα ανακούφισης ύψους 1 δισ. ευρώ
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E
νας στους τέσσερις πολίτες της χώ-
ρας είναι αποδέκτης των έκτακτων
δώρων της φετινής χρονιάς που ανα-

κοίνωσε χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, καλύπτοντας 2,7 εκατ. μικρο-
συνταξιούχους και ενοικιαστές, αλλά και με
υποσχετική για πολλές εκπλήξεις το 2026.

Η ανακοίνωση από την Ευρωπαϊκή Στατι-
στική Υπηρεσία και την Ελληνική Στατιστική

Αρχή για υπερπλεόνασμα
4,8% στον προϋπολογισμό
του 2024 οδηγεί σε διανομή
του ποσού που περισσεύει
μετά την επίτευξη του δημο-
σιονομικού πλεονάσματος,
το οποίο μεταφράζεται σε
παροχές 1,1 δισ. ευρώ και
πρόσθετη αύξηση του Προ-

γράμματος Δημοσίων Επενδύσεων κατά 500
εκατ. ευρώ.

«Πρωτογενές πλεόνασμα 4,8%»
Όπως ανέφερε ο υπουργός Εθνικής Οικο-

νομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρα-
κάκης, «μετατρέπουμε το δημοσιονομικό
πλεόνασμα σε κοινωνικό κεφάλαιο και ανα-
πτυξιακή ώθηση χωρίς να ρισκάρουμε τη
σταθερότητα της χώρας». Συγκεκριμένα,
ανέφερε στην ανάρτησή του: «Τα μέτρα που
εξήγγειλε σήμερα (σ.σ.: χθες) ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης και εξειδικεύσα-
με μαζί με τους Νίκο Παπαθανάση και Θάνο
Πετραλιά έχουν ως στόχο να απλώσουμε ένα
δίχτυ προστασίας σε οικογένειες που ζουν
στο ενοίκιο, σε φοιτητές, σε συνταξιούχους
που χρειάζονται τη στήριξή μας. Πρόκειται
για ένα πακέτο μέτρων κοστολογημένο με
έντονο κοινωνικό και αναπτυξιακό πρόσημο.
Στηρίζουμε το Πρόγραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων με πρόσθετα 500 εκατ. ευρώ κάθε
χρόνο. Είναι η ώθηση που πρέπει να δοθεί
στην ανάπτυξη, η γέφυρα που μας ενώνει με
τη σύγχρονη Ελλάδα».

Στη συνέχεια της ανάρτησής του ανέφερε:
«Το συνολικό ετήσιο κόστος των τριών μέ-
τρων ανέρχεται σε περίπου 1,1 δισ. ευρώ και
αφορά περισσότερους από 2,7 εκατ. πολίτες,
χωρίς να υπολογίζεται σε αυτούς τους αριθ-
μούς η αναπτυξιακή επίδραση του Προγράμ-
ματος Δημοσίων Επενδύσεων. Ο ασφαλής
βατήρας για να κάνουμε αυτές τις ανακοινώ-
σεις είναι το πλεόνασμα του 2024, το οποίο
ανακοινώθηκε πριν από λίγο. Σύμφωνα με τα
επίσημα στοιχεία της Eurostat, το πρωτογε-
νές πλεόνασμα είναι 4,8%, ενώ το συνολικό
πλεόνασμα ανέρχεται σε 1,3%. Ακούμε τους
πολίτες. Κατανοούμε τις αγωνίες τους και
απαντάμε με παρεμβάσεις που δεν περιορί-
ζονται σε προσωρινές λύσεις, αλλά, αντίθετα,
χαρακτηρίζονται από μονιμότητα. Στηρίζου-
με την κοινωνία έμπρακτα χτίζοντας πάνω σε
στέρεες βάσεις που οικοδομούμε μαζί».

Τα τρία μέτρα
Σύμφωνα με την εξειδίκευση των μέτρων

προβλέπονται τα εξής:

1Μόνιμη επιστροφή ενός ενοικίου στους
τραπεζικούς λογαριασμούς 948.000 νοι-

κοκυριών με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα.
Η κυβέρνηση, στο πλαίσιο της αντιμετώπισης
της στεγαστικής κρίσης, ενισχύει όσους ενοι-
κιάζουν κατοικία και έχουν χαμηλά εισοδή-
ματα, καθώς και οικογένειες με παιδιά που
έχουν μεσαία εισοδήματα. Τα ποσά που δι-
καιούνται όσοι πληρούν τις προϋποθέσεις θα
καταβληθούν στους τραπεζικούς λογαρια-
σμούς τον προσεχή Νοέμβριο και θα αφο-
ρούν την κύρια και τη φοιτητική κατοικία.

Το μέγιστο ποσό επιστροφής για την κύρια
κατοικία ανέρχεται σε 800 ευρώ, αυξημένο
κατά 50 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο του
ενοικιαστή. Το μέγιστο ποσό επιστροφής για
τη φοιτητική κατοικία ανέρχεται σε 800 ευρώ.
Οικογένεια που ζει στο ενοίκιο και έχει ένα
παιδί πληρώνει 850 ευρώ μηνιαίως, οπότε θα
λάβει επιστροφή 850 ευρώ, ενώ αν το παιδί
σπουδάζει σε άλλη πόλη, θα λάβει επιπλέον

800 ευρώ (σύνολο 1.650 ευρώ). Το μέγιστο
ποσό για οικογένεια με 5 παιδιά που πληρώ-
νει ενοίκιο και ένα από αυτά σπουδάζει θα
μπορεί να φτάσει τα 1.850 ευρώ.

Τα εισοδηματικά κριτήρια είναι διευρυμέ-
να και αντιστοιχούν σε αυτά που έχουν ορι-
στεί για το πρόγραμμα «Σπίτι μου ΙΙ». Δηλαδή,
για τον άγαμο το «ταβάνι» ορίζεται στις
20.000 ευρώ, για τον έγγαμο ή τα μέρη συμ-
φώνου συμβίωσης στις 28.000 ευρώ με προ-
σαύξηση 4.000 ευρώ για κάθε παιδί, για μο-
νογονεϊκές οικογένειες 31.000 ευρώ με προ-
σαύξηση 5.000 ευρώ για κάθε παιδί πέραν
του πρώτου.

Αναφορικά με τα περιουσιακά κριτήρια για
την επιστροφή ενοικίου για κύρια κατοικία
ορίζεται ότι το σύνολο της αξίας της οικογε-
νειακής περιουσίας, όπως προσδιορίζεται
κατά τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ του τρέχον-
τος έτους, δεν μπορεί να υπερβαίνει τις
120.000 ευρώ για μονοπρόσωπο νοικοκυριό

προσαυξανόμενο κατά 20.000 ευρώ για κάθε
επιπλέον μέλος του νοικοκυριού. Σημειώνε-
ται ότι για την επιστροφή ενοικίου για φοιτη-
τική κατοικία δεν ορίζεται περιουσιακό όριο.

Εκτιμάται ότι επιλέξιμα θα είναι περίπου το
80% των νοικοκυριών με ενοίκιο, ήτοι περί-
που 948.000 νοικοκυριά που αντιστοιχούν σε
1.280.000 φορολογούμενους. Το ετήσιο κό-
στος του μέτρου εκτιμάται σε περίπου 230
εκατ. ευρώ, ενώ, όπως υπονόησε ο κ. Πιερ-
ρακάκης, όσο υψηλότερα ποσά δηλώνουν οι
ενοικιαστές, τόσο μεγαλύτερο θα είναι το
ύψος της ενίσχυσης. Μάλιστα, ανέφερε ότι
με βάση τα στοιχεία της Εφορίας το μέσο δη-
λωθέν ενοίκιο διαμορφώνεται στα 255 ευρώ!

2 Μόνιμη ετήσια οικονομική ενίσχυση
ύψους 250 ευρώ σε 1,44 εκατ. συνταξι-

ούχους, ανασφάλιστους υπερήλικες και άτο-
μα με αναπηρία. Η οικονομική ενίσχυση θα
καταβάλλεται έως 30 Νοεμβρίου εκάστου
έτους, ξεκινώντας από τον Νοέμβριο του
2025. Δικαιούχοι είναι οι εξής:

• Συνταξιούχοι άνω των 65 ετών με ετήσιο
οικογενειακό εισόδημα έως 14.000 ευρώ για
άγαμους και περιουσία έως 200.000 ευρώ και
ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 26.000
ευρώ για έγγαμους/μέρη συμφώνου συμβίω-
σης και περιουσία έως 300.000 ευρώ. Τονίζε-
ται πως η ενίσχυση αυτή θα δοθεί σε όλους
τους συνταξιούχους που καλύπτονται από τα
εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια,
ασχέτως αν έχουν προσωπική διαφορά ή όχι.

• Ανασφάλιστοι υπερήλικες.

• Δικαιούχοι των επιδομάτων αναπηρίας
που καταβάλλονται από τον ΟΠΕΚΑ και τον e-
ΕΦΚΑ.

Με τα ανωτέρω εισοδηματικά και περιου-
σιακά κριτήρια εκτιμάται ότι δικαιούχοι είναι
1.157.551 συνταξιούχοι (το 62%) από τους
1.868.041 συνταξιούχους που είναι άνω των
65 ετών. Επιπλέον δικαιούχοι είναι 248.823
άτομα με αναπηρία και 34.357 ανασφάλιστοι
υπερήλικες. Έτσι, η οικονομική ενίσχυση
εκτιμάται ότι αφορά συνολικά 1,44 εκατομ-
μύριο συμπολίτες μας και το ετήσιο κόστος
εκτιμάται σε 360 εκατ. ευρώ.

Η οικονομική ενίσχυση είναι αφορολόγη-
τη, ανεκχώρητη και ακατάσχετη στα χέρια
του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κά-
θε άλλης αντίθετης διάταξης, δεν δεσμεύεται
και δεν συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη
προς τη φορολογική διοίκηση και το δημόσιο
εν γένει και δεν υπόκειται σε οποιοδήποτε
τέλος, εισφορά ή άλλη κράτηση υπέρ του Δη-
μοσίου ή του e-ΕΦΚΑ.

3 Διάθεση επιπλέον 500 εκατ. ευρώ μέσω
του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύ-

σεων για να επιταχυνθούν όλα τα μεγάλα έρ-
γα υποδομών, αλλά και να αυξηθούν οι επεν-
δύσεις απέναντι στην αναμενόμενη διεθνή
οικονομική επιβράδυνση που προκαλούν οι
περιορισμοί στο διεθνές εμπόριο. Συνολικά,
από εθνικούς πόρους, ΕΣΠΑ και Ταμείο Ανά-
καμψης θα διατεθούν φέτος 14,6 δισ. ευρώ,
ενώ το 2026 το ποσό θα αυξηθεί θεαματικά
στα 16,939 δισ. ευρώ.

«Δίχτυ προστασίας
για πάνω από 

2,7 εκατ. πολίτες»

«Πακέτο μέτρων 1,1 δισ. ευρώ με έντονο κοινωνικό και αναπτυξιακό
πρόσημο» - Στήριξη σε οικογένειες που ζουν στο ενοίκιο, 

σε φοιτητές  και σε συνταξιούχους

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Οι… μπλε φάκελοι (του Άκη) 
έχουν κι άλλον κάτοχο

Κρατήστε το. Ο Πίνατ, όπως σας έχω πει, έχει μια ιδιαίτερη αγάπη
στον Κωστή Χατζηδάκη. Τον γουστάρει, του κάνει τα κέφια. Καλές σχέ-
σεις έχει πλέον και με τον Άκη Σκέρτσο, παρά τις πρώτες δαγκωματιές
που έγιναν talk of the town. Ωστόσο, ο Πίνατ έχει καταλάβει ότι ο έλεγ-
χος των υπουργών δεν είναι μόνο δουλειά πλέον του Άκη, καθώς ο Κω-
στής ελέγχει μέχρι και τους μπλε φακέλους. Όχι ότι δεν έχει εμπιστο-
σύνη στον Σκέρτσο, απλά θέλει να μαθαίνει τα πάντα. Και όχι, δεν είναι
γραφείο «παραπόνων», όπως λένε κάτι βασανισμένες ψυχές. Απλά, ο
αντιπρόεδρος πρέπει να ξέρει τα πάντα για τους πάντες και έχει πάρει
λευκή επιταγή από τον Κυριάκο.

Po
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ic
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Η επιχείρηση «εξόντωσης»
του Κικίλια

Κοιτάξτε, το παιχνίδι ξέρω καλά πώς παίζεται. Αλλά πλέον κάνει μπαμ, από την «πηγή»
και τους δορυφόρους. Βλέπω λοιπόν να εξελίσσεται μια άνοστη (θα τη χαρακτήριζα) επί-
θεση προς τον Βασίλη Κικίλια. Μια… επιχείρηση που κάποιοι τη θεωρούν χάσιμο χρόνου,
αλλά κάποιοι φαντασιόπληκτοι τη θεωρούν «μαχαίρι». Γράφουν λοιπόν για τσαμπουκά-
δες, για Λάτση, για αλλαγές, για «σκουπιδιάρηδες» του λιμανιού κοκ. Όχι, δεν θα τον υπε-
ρασπιστώ. Όμως, θέλω να πω το εξής. Κάποιοι επιθυμούσαν «μαριονέτα» στο λιμάνι και
επειδή ο Κικίλιας δεν είναι χθεσινός, τα έχουν βρει σκούρα! Με εννοείτε, φαντάζομαι…
Κι όπως μαθαίνω, ο Κικίλιας δεν μασάει από χτυπήματα κάτω από τη μέση… 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Ο ευτυχισμένος… μετακλητός 
των 2.254 ευρώ

Μιλάμε για… πρόκληση. Εντάξει, δεν μπορεί να κρυφτεί η χαρά, αλλά
ένα λεπτό, γιατί ζούμε σε εποχές περίεργες. Είδα έναν μετακλητό, που χά-
ρηκε με τη μετακόμιση του «αφεντικού» του σε άλλο υπουργείο. Και το
έπαιξε «τρελίτσα» στο LinkedIn, γράφοντας πόσο υπερήφανος είναι και
πόσο χαρούμενος. Λογικό, θα πω εγώ, καθώς στην απόφαση που είδα τον
τοποθέτησαν στο 19ο μισθολογικό κλιμάκιο, ήτοι 2.254 ευρώ. Λεπτομέ-
ρεια. Η πρόκληση γίνεται μεγαλύτερη, όταν «ταγκάρει» στις αναρτήσεις
του το… αφεντικό του. Δηλαδή, με αυτόν που είναι μαζί καθημερινά στο
ίδιο γραφείο. Τι ζούμε…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Ο Λοβέρδος και οι 20.000 ευρώ 
στο Αμερικανικό Κολλέγιο

Ο Γιάννης Λοβέρδος, ο νέος υφυπουργός Εξωτερικών, έδειξε με το κα-
λημέρα ότι διψάει για τη νέα του θέση, προσπαθώντας να την εκμεταλλευ-

τεί στο έπακρον. Η τελευταία του δράση ήταν όταν μετέφερε το
Ανέσπερο Άγιο Φως στην Αθήνα και έδειχνε πολύ χαρού-

μενος. Μάλιστα, σας αποκαλύπτω σήμερα ότι εγκρίθη-
κε έκτακτη δαπάνη Γενικού Προξενείου Ιεροσολύ-
μων δημοσίων σχέσεων, ποσού 1.200 σέκελ Ισραήλ
(ισόποσου με 300 ευρώ), στο πλαίσιο της επίσκεψης

Λοβέρδου και αντιπροσωπείας για εκπροσώπηση της
χώρας μας στην Τελετή Αφής του Αγίου Φωτός Χαρού-

μενος είναι ήδη και στη… Διαύγεια, καθώς όπως είδα, άρ-
χισε να μοιράζει χρήματα. Για παράδειγμα, πριν από μερικές ημέ-

ρες έβαλε την υπογραφή του και έδωσε 20.000 ευρώ στο Αμερικανικό
Κολλέγιο Ελλάδος -Κέντρο Έρευνας- για την υλοποίηση της έρευνας-με-
λέτης με θέμα «Ο ρόλος της ελληνοαμερικανικής Διασποράς στις σχέσεις
Ελλάδας - ΗΠΑ τα τελευταία πενήντα χρόνια (1974-2024)». Θα δούμε πολ-
λά τέτοια στο μέλλον επί εποχής Τραμπ…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Ο Δαβάκης και οι παραιτήσεις 
αξιωματικών

Στις 14 Μαρτίου, ο Θανάσης Δαβάκης στην πρώτη του δημόσια δήλωση
μετά τον ανασχηματισμό και την είσοδό του στην κυβέρνηση εί-

πε το εξής: «Η τιμή που μου έκανε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης να μετάσχω στη νέα κυβέρνηση είναι πρωτίστως

τιμή για τη Λακωνία και όλους τους Λάκωνες. Και για
αυτό τον ευχαριστώ μέσα από την καρδιά μου!».
Έχουν περάσει σχεδόν δύο μήνες και μάλλον ο ίδιος
θα έχει απογοητευτεί. Όχι για τη συνεργασία του με

τον Δένδια, η οποία είναι άριστη. Αλλά για τις υπογρα-
φές που βάζει. Επειδή αγαπάει τις Ένοπλες Δυνάμεις,

έχει μπει στη διαδικασία να υπογράφει παραιτήσεις αξιωματικών
ειδικά στο Πολεμικό Ναυτικό. Ανάμεσά τους και αυτοί που έχουν την ειδι-
κότητα του ιατρού. Και κανείς δεν γνωρίζει πόσες ακόμα παραιτήσεις θα
υπάρξουν. Δύσκολοι καιροί…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 4
Η δωρεά με τον βαρύ… οπλισμό 

Άντε, σήμερα σας αποκαλύπτω για μια δωρεά με πολύ… οπλισμό στην
Κρήτη (Ηράκλειο)! Προσέξτε τι βρήκα. Η απόφαση λέει επακριβώς τα
εξής: «Αποδεχόμαστε τη δωρεά των ακόλουθων ειδών οπλισμού, όπως:
α) 2 αυτόματων τυφεκίων, μάρκας GRAND POWER, μοντέλο GP M4M, β) 6
γεμιστήρων, γ) 2.000 φυσιγγίων διαμετρήματος 5,56X45mm NATO, δ) 2
σκοπευτικών, μάρκας VORTEX Optics, μοντέλο AMG Uh- 1 Gen2 Hologra-
phic Sight και ε) 2 ζευγών - σετ σκοπευτικών πολυμερικών (πτυσσόμενα),
η αξία των οποίων ανέρχεται στο χρηματικό ποσό των επτά χιλιάδων ευρώ
(€7.000), εκ της εταιρείας με την επωνυμία - διακριτικό τίτλο “SURPRICE
FLEEET AE”». Χωρίς άλλο σχόλιο…

Το good mood του Δούκα
Εκεί, στο πασοκικό οικοσύστημα «εκπέμπονται» πολλά και διάφορα, τα οποία μου τα λένε ορισμέ-

να «πουλάκια» που πετούν δίπλα δίπλα, ώστε οι πληροφορίες να είναι απόλυτα διασταυρωμένες.
Έμαθα λοιπόν ότι, σύμφωνα με όσα διαρρέονται «επίτηδες» από Χαριλάου Τρικούπη 50, δήθεν ο Χάρης
Δούκας τα έχει πάρει με τον Παύλο Γερουλάνο, επειδή ο τελευταίος φαίνεται να γέρνει στο στρατόπεδο
του Νικόλα (του Ανδρουλάκη με το πράσινο αυγό). Και ότι έχει μάθει στο παρασκήνιο ότι έχουν έρθει πιο
κοντά, με στόχο να τον περιορίσουν δραστικά σε ό,τι αφορά τις κινήσεις του εντός ΠΑΣΟΚ. Εγώ, πάντως, που ρώτησα, μου
είπαν ότι ο Χάρης είναι σε άριστο mood τώρα τελευταία, κοιτώντας και το γήπεδο του Παναθηναϊκού! Και δεν έχει καμία
διάθεση να μπλέξει με καταστάσεις που θυμίζουν «Βυζάντιο» άλλων εποχών… Και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε…

Ο πρόεδρος, 
η… αβάντα 
και ο ποδηλάτης

Στέλεχος που ήταν πρώτης γραμ-
μής (στη ΝΔ) και βρέθηκε εκτός, θέλει
να είναι υποψήφια στις επόμενες
εθνικές εκλογές. Και έχει ζητήσει τη
βοήθεια από τον «μηχανισμό» του
προέδρου που πλέον ζει στα σαλόνια.
Εκεί, βέβαια, υπάρχουν και «ποδηλά-
τες» που αντιδρούν. Αλλά αυτό είναι
άλλο κεφάλαιο…

«Αδυναμία» στα πανάκριβα εστιατόρια!
Ιδιαίτερα προσεκτικός θα πρέπει να είναι ο περιφερειάρχης Αττικής κ. Νίκος Χαρδαλιάς σχετικά με την επιλογή των προ-

σώπων που θα ελέγχουν τις Διευθύνσεις Μεταφορών και Επικοινωνιών, καθώς μια νέα συμμορία επιχειρείται να στηθεί με
στόχο την καθιέρωση του γρηγορόσημου και όχι μόνο σε κάθε υπηρεσία. Η «Political» πρώτη ξεκίνησε τον αγώνα ενάντια
στη διαφθορά και ήδη έχει προειδοποιήσει για τον αδίστακτο διευθυντή Διεύθυνσης Μεταφορών, ο οποίος κρατά «εγκλω-
βισμένους» ιδιοκτήτες ταξί και άλλους επαγγελματίες προφασιζόμενος μεγάλο φόρτο εργασίας και έλλειψη προσωπικού,
επισημαίνοντας παράλληλα στους επαγγελματίες του κλάδου τι έχουν προκαλέσει στους υπαλλήλους ο πληθωρισμός και η
οικονομική κρίση, αφήνοντας να εννοηθεί ότι η δουλειά τους μπορεί να διεκπεραιωθεί άμεσα με γρηγορόσημο!

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο διευθυντής της Διεύθυνσης Μεταφορών φαίνεται ότι έχει «δυνατό» στήριγ-
μα στην περιφέρεια και πιο συγκεκριμένα υψηλόβαθμο στέλεχος με το οποίο διατηρεί πολύ φιλικές σχέσεις μαζί του. Μάλι-
στα τα δύο στελέχη της Περιφέρειας Αττικής συχνάζουν σε υπερπολυτελή εστιατόρια στα νότια προάστια ή στο Κολωνάκι,
όπου απολαμβάνουν τα γεύματά τους που κοστίζουν πολύ ακριβότερα από τον μέσο μηνιαίο βασικό μισθό ενός δημόσιου
υπαλλήλου! Εννοείται ότι τα πανάκριβα γεύματα δεν δικαιολογούνται σε καμία περίπτωση από τον μισθό που λαμβάνουν
από την Περιφέρεια Αττικής, αλλά ούτε και οι επενδύσεις στον τουριστικό κλάδο ή σε άλλες δραστηριότητες…

Χθες άκουγα τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη, κατά τη

διάρκεια της εξειδίκευσης των μέτρων που
ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός, να στάζει... μέλι
για τον αναπληρωτή του Θάνο Πετραλιά. Είπε
ακόμη πως αποτελεί υπόδειγμα λειτουργού.

Να σας πω ότι ο πολιτικός άνδρας είναι χαμη-
λών τόνων, εργάζεται σκληρά και είναι μακριά

από τα φώτα της δημοσιότητας. Απ’ όσα έχω καταλά-
βει, τα αποφεύγει και είναι συγκεντρωμένος στο χαρτοφυλάκιό του
αλλά και στο παραγόμενο αποτέλεσμα.

Ποιο κόμ-
μα εμφανί-
ζεται να

χρηματοδοτείται μέσω
τριγωνικών συναλλα-
γών από γνωστή στοι-
χηματική εταιρεία; Ο
στοιχηματζής έδινε,
λέει, μεγάλα ποσά σε
ένα ινστιτούτο, το οποίο
στη συνέχεια τα μετέ-
φερε στα κομματικά
ταμεία. Ξέρετε κάτι; 

Οι πόντοι που έδωσε 
Πιερρακάκης σε Πετραλιά
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Προσπάθεια
σύγκλισης 
με αναβάθμιση

Σ
το ΠΑΣΟΚ μαθαίνω πως ο πρόεδρος Νίκος
θέλει να βάλει πολύ έντονα στο παιχνίδι τον
Παύλο Γερουλάνο. Φαίνεται πως μπορεί

στην αρχή η στάση του δεύτερου -στήριξε τον Αν-
δρουλάκη τόσο στο θέμα της Μπατζελή όσο και ευ-
ρύτερα- να του κόστισε λίγο, απ’ ό,τι μάθαινα, στους
δικούς του ψηφοφόρους στην Αθήνα, ωστόσο τώρα
ο πρόεδρος Νίκος θέλει να του το ανταποδώσει,
αναβαθμίζοντας τον ρόλο του ακόμη και σε επίπεδο
συμμετοχής στη λήψη κεντρικών αποφάσεων του
κόμματος. 

Σε πρώτη φάση να πούμε ότι, στο πλαίσιο των
πρωτοβουλιών που προσπαθεί να πάρει ο πρό-
εδρος Νίκος, την Κυριακή θα παρευρεθεί σε εκδή-
λωση άνω των 1.000 στελεχών, όπου και θα στείλει
εκ νέου μήνυμα για αυτόνομη πορεία και θα απευ-
θύνει κάλεσμα για συμπόρευση δυνάμεων του
προοδευτικού χώρου με το ΠΑΣΟΚ.

Ταξίδι αδελφοποίησης
Δούκα στη Βοστόνη
Στα... αμερικανικά θα κινηθεί τις επόμενες
μέρες ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας,
ο οποίος ετοιμάζει βαλίτσες για Βοστόνη. Με
πρόσκληση της Ομογένειας θα είναι ο τελε-
τάρχης στην καθιερωμένη παρέλαση για την
25η Μαρτίου, σε μια επίσκεψη με έντονο
συμβολισμό αλλά και ουσία. Στο παρασκήνιο
συζητήσεις «τρέχουν» για την αδελφοποί-
ηση Αθήνας και Βοστόνης, αν και δεν έχει
ακόμη «κλειδώσει» η υπογραφή του σχετι-
κού μνημονίου. Αν δεν πέσουν οι υπογραφές
τώρα, το project μετατίθεται για επόμενη ευ-
καιρία - εκτός και αν υπάρξει την τελευταία
στιγμή... διπλωματικό θαύμα.

«Μόνο ο ηλίθιος
επιμένει»

«Μόνο ο ηλίθιος επιμένει», μου σχολίασαν πη-
γές μου από τη Χαριλάου Τρικούπη για την πρό-
σφατη συνέντευξη του Γιώργου Παπανδρέου.
Το σχόλιο φυσικά ήταν για την ατάκα «λεφτά
υπάρχουν», που ακόμα και τώρα την υποστηρί-
ζει ο πρώην πρωθυπουργός, «αντί να πει και
αυτός ένα “mea culpa”, όπως ο πατέρας του»,
όπως μου προσέθεσαν οι πηγές μου στη συζή-
τησή μας. Σας τα μεταφέρω ακριβώς όπως τα
άκουσα στη συζήτησή μας, γιατί δεν αξίζει να
αλλάξω τίποτα, καθώς δείχνει και το γενικότε-
ρο κλίμα που επικρατεί στο κόμμα σχετικά με
ό,τι το κρατά στο παρελθόν.

Δεν κρύβει τη χαρά του
ο Χατζηδάκης
Ο Κωστής Χατζηδάκης δεν κρύβει τη χαρά
του για τα μέτρα στήριξης που ανακοίνωσε
ο πρωθυπουργός για τους ενοικιαστές,
τους αναπήρους, τους
χαμηλοσυνταξιού-
χους και την ενίσχυση
των δημόσιων επεν-
δύσεων. Πού βρέθη-
καν αυτά τα λεφτά;
Ασφαλώς όχι από λε-
φτόδεντρα, απαντά ο
Κωστής. Η πολιτική
περιορισμού της φο-
ροδιαφυγής στην οποία επέμεινε ο Χατζη-
δάκης -πάρα το προσωπικό πολιτικό κό-
στος που είχε- έχει συμβάλει καθοριστικά
στη δημιουργία του μεγάλου πλεονάσμα-
τος… Αυτό λέγεται πολιτική με αποτέλε-
σμα. Και θα έχει συνέχεια…

Κλέβεις ρεύμα; 
Επιδότηση γιοκ!
Ήταν να μην πάρει φόρα ο Παπασταύρου…
Όπως σημείωσε ο υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας σε συνέντευξη που παραχώρησε
στον τηλεοπτικό σταθμό Open, άμεσα θα ανακοι-
νωθούν οι επιδοτήσεις ρεύματος προς τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες θα αφορούν
αναδρομικά τους μήνες Δεκέμβριο 2024, Ια-
νουάριο και Φεβρουάριο 2025. Πρόσθεσε όμως
ότι από αυτές τις επιδοτήσεις θα αποκλειστούν
οι επιχειρήσεις που αποδεδειγμένα έχουν προ-
βεί σε ρευματοκλοπή, με το μερίδιό τους να μοι-
ράζεται στις υπόλοιπες επιχειρήσεις. «Είναι ζή-
τημα ηθικής τάξεως», επεσήμανε.Χ
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Φρένο Άδωνι 
στα ηλεκτρονικά 
τσιγάρα

Δραστικά μέτρα μαθαίνω ότι προ-
τίθεται να λάβει ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης για να μπει
φρένο στη μάστιγα της χρήσης ηλε-
κτρονικών τσιγάρων από νέους,
ακόμη και σχολικής ηλικίας. Από τα
στοιχεία που έχει στη διάθεσή του
το υπουργείο Υγείας, οι νέοι προτι-
μούν σε συντριπτικό βαθμό τα ηλε-
κτρονικά τσιγάρα με γεύσεις. Για
αυτό, παρά τις σφοδρές αντιδράσεις
της βιομηχανίας, ο κ. Γεωργιάδης προτίθεται να απαγορεύσει την
πώληση ηλεκτρονικών τσιγάρων με γεύσεις. Τα μόνα που θα εξαι-
ρεθούν είναι τα ηλεκτρονικά τσιγάρα με μενθόλη, που υπάρχει και
στα κανονικά τσιγάρα.

Για ποιον μεγαλοπαράγοντα
της Εκκλησίας (με έφεση στα

χρηματοοικονομικά) έχουν αρχί-
σει και γράφονται περίεργα δημοσι-

εύματα για μπίζνες στο real estate και κάτι
σπίτια-φιλέτα στο Κολωνάκι; Θου Κύριε φυ-
λακήν τω στόματί μου. Μη με κολάζετε, μέ-
ρες που είναι… Το ερώτημα είναι «γιατί γρά-
φονται τώρα;». Μήπως στράβωσε κάνα deal; 
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Πόσο ενοίκιο δηλώνουν 
οι Έλληνες

Ίσως το πιο εντυπωσιακό στοιχείο από τη χθε-
σινή παρουσίαση του υπουργού Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κυριάκου Πιερρακάκη για
τα νέα μέτρα της κυβέρνησης είναι ότι η μέση δα-
πάνη για ενοίκιο ανά μήνα είναι… 255 ευρώ. Ναι,
καλά διαβάσατε. Κατά μέσο όρο στην εφορία δη-
λώνουμε ότι πληρώνουμε κάθε χρόνο 3.058 ευ-
ρώ για σπίτι, τα οποία αν τα διαιρέσουμε διά 12 εί-
ναι 254 και κάτι ψιλά. Αν αυτό είναι αλήθεια, ση-
μαίνει δύο πράγματα: Ή όλη η χώρα έχει μόνο
γκαρσονιέρες, ή μάλλον σχεδόν όλοι γράφουν
στα μισθωτήρια 250 ευρώ ενοίκιο, που έχει απο-
δειχτεί το ποσό που δεν ενεργοποιεί την τεκμαρτή
φορολόγηση ενοικίου από την ΑΑΔΕ.

Χωρίς πασχαλινές ευχές 
η Νέα Αριστερά

Είναι κακό το κλίμα στη Νέα Αριστερά και αυτό
βγαίνει προς τα έξω. Οι δύο πλευρές υποστηρί-
ζουν βέβαια ότι «είναι απλώς μια διαφωνία» και
πως δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα μετά το μπλό-
κο στη συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ, όμως τα πράγ-
ματα δείχνουν διαφορετικά. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι ο Αλέξης Χαρίτσης δεν έκανε την παραδο-
σιακή δήλωση για το Πάσχα που μοιράζεται στα
κανάλια για τα σχετικά τους ρεπορτάζ. Ψάξαμε αν
πρόκειται για κάποιο ιδεολογικό… statement,
όμως πέρυσι τέτοιες μέρες είχε στείλει. Οπότε
κάτι άλλο συνέβη.

Η ελπίδα πεθαίνει
τελευταία

Στο ΠΑΣΟΚ το έχουν ρίξει στα μεταφυσικά,
ελπίζοντας πως η Πλεύση Ελευθερίας θα ξε-
φουσκώσει δημοσκοπικά. Ωστόσο, όπως μου
μεταφέρουν οι τρικουπικές μου πηγές, μάλλον
στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ έχουν ξεχάσει τη γνω-
στή φράση «συν Αθηνά και χείρα κίνει», αφού
δεν φαίνεται να προσπαθούν και ιδιαίτερα να
βελτιώσουν το αφήγημα του κόμματος ώστε να
πάρει τα πάνω του. «Το θέμα δεν είναι μόνο να
ξεφουσκώσει η Πλεύση, το θέμα είναι να ξανα-
φουσκώσουμε εμείς», μου επισημαίνει έμπειρο
στέλεχος του κόμματος, αντικατοπτρίζοντας το
γενικό feeling που υπάρχει αυτήν τη στιγμή στην
«πράσινη» παράταξη.

Εκεί στη Χαριλάου Τρικούπη δεν

παίζονται. Άκουγα χθες με ενδια-

φέρον τις ανακοινώσεις του πρωθυ-

πουργού για τη στήριξη οικογενει-

ών φοιτητών και χαμηλοσυνταξιού-

χων. Μετά κοίταξα το ρολόι μου και

περίμενα τις αντιδράσεις της αντι-

πολίτευσης. Περίμενα τα κλασικά,

ότι δηλαδή δεν φτάνουν οι νέες πα-

ροχές, και τα άλλα γνωστά που προ-

τάσσουν τα κόμματα χωρίς αντιπρό-

ταση για τον τόπο. Βλέπω μια δήλω-

ση της Ζωής Κωνσταντοπούλου, το

ΚΚΕ και τον ΣΥΡΙΖΑ να αντιδρούν. Η

κατά τύχη αξιωματική αντιπολίτευ-

ση από καραμπόλα έβγαλε ανακοί-

νωση τελευταία και καταϊδρωμένη.

Μιλάμε για παράταση στην παράτα-

ση. Όπως και να το κάνουμε, τα ανα-

κλαστικά μετρούν ακόμη και στην

πολιτική. Βέβαια, αυτοί κατάφεραν

να δημιουργήσουν δίπολο ΝΔ -

Πλεύση Ελευθερίας, στις... ανακοι-

νώσεις θα κολλήσουν;

Τα... ανακλαστικά του ΠΑΣΟΚ μετά τις ανακοινώσεις Μητσοτάκη

A
κουγα τον Γαβριήλ
Σακελλαρίδη,
γραμματέα της Νέ-

ας Αριστεράς, να διαψεύδει
ότι οι σχέσεις του με τον
Αλέξη Χαρίτση είναι κάκι-
στες. Ο γραμματέας της ΚΕ
του κόμματος στην απάντη-
σή του εμφανίζεται καθη-
συχαστικός, λέγοντας ου-
σιαστικά πως ούτε η διαφω-
νία οδηγεί σε διάσπαση, ού-
τε υπάρχει αμφισβήτηση
της ηγεσίας Χαρίτση ή ζήτη-
μα διάρρηξης των μεταξύ
τους προσωπικών και πολι-
τικών σχέσεων. Αναφέρει
χαρακτηριστικά: «Οι σχέ-
σεις μου με τον Αλέξη Χαρί-
τση είναι άριστες, και πολι-
τικά και προσωπικά. Ακόμη
και όταν προκύπτουν δια-
φωνίες, τις συζητάμε και
συλλογικά, αλλά έχουμε και
τέτοια σχέση για να τις συ-
ζητάμε και ιδιωτικά». Τώρα
μάλιστα, ηρεμήσαμε… 

Δεν πιστεύω τίποτα μέχρι να διαψευστεί!

Ψαρεύοντας όχι αστακούς 
αλλά τις… δωρεές στον Κασσελάκη

Ο Κασσελάκης έχει βγει ξανά στη γύρα. Και ψάχνει πάλι λε-
φτά. Μάλιστα, φίλος μου μού είπε ότι του έστειλαν «γράμμα»
για δεύτερη φορά από το κόμμα του Στέφανου, για να βάλει
ακόμα πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη. Εντάξει, ο πρόεδρος
έχει… έξοδα, ρε παιδί μου, άλλωστε ετοιμάζεται πυρετωδώς
για το ιδρυτικό Συνέδριο του Κινήματος Δημοκρατίας στις 10
και 11 Μαΐου που θα πραγματοποιηθεί στο κλειστό γήπεδο
μπάσκετ Περιστερίου, αφού του το παραχώρησε ο δήμαρχος
Ανδρέας Παχατουρίδης. Πάντως, μπαίνοντας στο σάιτ, είδα

τις… δωρεές. Ξεκινούν από 5 ευρώ και φτάνουν τα 1.000 ευρώ.
Υπάρχει βέβαια και το άλλο ποσό… Συμπληρωματικά να προ-
σθέσω ότι μετά τη «δωρεά», σου ζητάνε το ονοματεπώνυμο, τα
τηλέφωνα, τη διεύθυνση και τον… ΑΦΜ! Και τέλος, καλούν τον
χρήστη να δηλώσει υπεύθυνα ότι συμφωνεί: 

- Με τους όρους του νόμου 4304/2014 και τις τροποποιήσεις
αυτού.

- Ότι είναι Έλληνας υπήκοος και έχει δικαίωμα ψήφου στην
Ελλάδα και ο ΑΦΜ αντιστοιχεί σε φυσικό πρόσωπο.
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Ε νοικιάστρια είμαι. Έχω δώσει περιουσίες και περιουσίες στα
ενοίκια και πλέον «ματώνω» κι εγώ, όπως όλοι οι ενοικιαστές, σε
μια πόλη όπου το μέσο ενοίκιο για ένα ταπεινό τριάρι υπερβαίνει

τον βασικό μισθό. Κι όμως, παρότι η εξαγγελία του πρωθυπουργού για επι-
στροφή ενός μηνιαίου ενοικίου
μέχρι 800 ευρώ θα με βρει ωφελη-
μένη κατά ακριβώς τόσα χρήματα
(υπάρχουν άραγε και πιο φτηνά
σπίτια;), φοβάμαι ότι δεν θα έχει το
επιθυμητό αποτέλεσμα. Ίσως και
ακριβώς το αντίθετο.

Πρόκειται αναμφίβολα για μια
κίνηση καλής θέλησης, η οποία θα
δώσει 1/12 ανάσας σε περίπου ένα
εκατομμύριο νοικοκυριά. Μόνο
που οι άνθρωποι αναπνέουν 12 μή-
νες τον χρόνο ή, τουλάχιστον, προ-
σπαθούν. Δεν είναι εκεί το θέμα
όμως.

Τα «όρνια» καραδοκούν
Θα ρισκάρω μια πρόβλεψη που

μακάρι να μη βγει αληθινή: Αυτό
το βοήθημα του κράτους θα εξα-
νεμιστεί σε χρόνο μηδέν από τις
επιπλέον αυξήσεις που θα γίνουν
στα ενοίκια. «Σου δίνει το κράτος;
Άρα έχεις να δώσεις παραπάνω.
Φέρ’ τα», θα είναι η λογική. Και
δεν θα είναι η πρώτη φορά που θα
τη δούμε να εφαρμόζεται στην
πράξη. Η πολιτική των επιδομά-
των σε μια παντελώς ανεξέλεγ-
κτη αγορά, γεμάτη αρπακτικά, πάντα οδηγεί τα χρήματα στην ίδια
μαύρη τρύπα. Η ήδη στρεβλή αγορά των ακινήτων θα «μυριστεί»
αμέσως ότι πέφτει φρέσκο χρήμα και θα ορμήξει να το αρπάξει. Με
μαθηματική ακρίβεια.

Η κυβέρνηση δεν μπορεί να μην το υποπτεύεται αυτό· ότι σε έναν
χρόνο τα οφέλη (οικονομικά για τον ενοικιαστή και πολιτικά για την
ίδια) θα τα έχουν καταπιεί οι αυξήσεις και οι τσέπες των ιδιοκτητών. Η
ίδια θα μοιράζει εκατομμύρια, ο ενοικιαστής θα παίρνει μερικά κατο-
στάρικα και στο τέλος του χρόνου θα βρίσκεται στην ίδια δεινή κατά-
σταση, αν όχι σε χειρότερη. Και κάποιοι θα κρυφογελάνε πίσω από τις πα-
χυλές αυξήσεις που θα επιβάλουν.

Και τα επιδόματα να μην υπήρχαν εξάλλου, το λένε ξεκάθαρα τα στατιστι-
κά στοιχεία, τα οποία περιγράφουν μια διαρκή, σταθερή και απολύτως εξω-
πραγματική αύξηση στις τιμές των ακινήτων.

Θα μπορούσα να πω ότι η πολιτική των επιδομάτων είναι κοντόφθαλμη και
δεν θα με κατηγορούσε κανείς - πρώτη απ’ όλους η ίδια η κυβέρνηση που
έχει πει το ίδιο με πολύ χειρότερο τρόπο στο παρελθόν, όταν δεν ήταν κυ-
βέρνηση αλλά αντιπολίτευση. Τα κοινωνικά προβλήματα δεν λύνονται με
επιδόματα, όσο καλή πρόθεση και αν έχουν αυτά.

Λύνονται με πολιτικές. 

Η στέγαση είναι μείζον κοινωνικό πρόβλημα, ίσως το μεγαλύτερο στην
εποχή μας. Δεν μιλάμε για την τιμή του iPhone εδώ, ούτε καν για την τιμή
του γάλακτος. Αμφότερα δεν σου είναι απολύτως αναγκαία για να ζήσεις. Η
στέγη όμως είναι απολύτως αναγκαία, όπως επίσης είναι και συνταγματικά

κατοχυρωμένο δικαίωμα.
Και αυτά τα ξέρει η κυβέρνηση.

Δεν μπορεί, κάποιος εκεί μέσα θα
διαβάζει τις μικρές αγγελίες για
ενοικιαζόμενα σπίτια, που πλέον
είναι μόνο για να γελάς. Ή για να
κλαις, αν ψάχνεις σπίτι.

Κάτι χάνεις, 
κάτι κερδίζεις

Και τι να κάνει η κυβέρνηση, θα
ρωτήσετε τώρα. Σωστή ερώτηση,
καθώς το «ζύγι» είναι δύσκολο. Αν
υποθέσουμε ότι ενοικιαστές και
ιδιοκτήτες είναι περίπου μοιρα-
σμένοι και ότι οι δεύτεροι πλει-
οψηφούν στην εκλογική βάση της
Νέας Δημοκρατίας, είναι πολύ δύ-
σκολος ισορροπισμός αυτός που
πρέπει να κάνει. Να ρυθμίσει την
αγορά δηλαδή, περιορίζοντας τις
παράλογες απαιτήσεις των δεύτε-
ρων με κίνδυνο να τους θυμώσει.

Στην πραγματικότητα όμως δεν
υπάρχει άλλη λύση. Δεν είναι θέ-
μα «κρατισμού», είναι θέμα μιας
αγοράς που όχι απλώς δεν αυτορ-
ρυθμίζεται, αλλά έχει ξεφύγει εν-
τελώς. Και οι λόγοι που έχει ξεφύ-

γει είναι εν πολλοίς γνωστοί και χιλιοειπωμένοι. Οι «χρυσές» βίζες,
τα τύπου Airbnb καταλύματα, οι δυσκολίες των νέων κατασκευών,
αλλά σε μεγάλο βαθμό και η νοοτροπία της απληστίας, όλα μαζί δημι-
ουργούν ένα εκρηκτικό κοκτέιλ που έχει φέρει τη μισή κοινωνία -
των μη κατεχόντων- σε απόγνωση.

Δεν είναι καλό στάδιο η απόγνωση. Και πολλοί είναι ήδη αντιμέτω-
ποι με αυτό το στάδιο, καθώς χρειάζονται ενάμιση μισθό για να στε-
γάσουν -με μίνιμουμ προδιαγραφές- την οικογένειά τους. Τι να τους
κάνει όλων αυτών ένα εφάπαξ επίδομα; Πόσο θα μπορέσουν να απο-
δώσουν στην κυβέρνηση τα εύσημα, όταν για τους ίδιους το αποτέλε-

σμα θα είναι μηδέν εις το πηλίκο; Ή και αρνητικό; 

Η κυβέρνηση -και για δικό της καλό, αλλά βασικά για το καλό της κοινω-

νίας την οποία διοικεί- θα πρέπει να νομοθετήσει γενναία για τη στέγαση.

Πλαφόν, περιορισμούς, κοινωνικές κατοικίες, απαγορεύσεις στις βραχυ-

πρόθεσμες ενοικιάσεις, δεν ξέρω, ας τα βρουν. Η συζήτηση είναι παγκό-

σμια, ας πάρουν παραδείγματα και από αλλού.

Διότι σε δύο χρόνια που θα έχουμε εκλογές, το επίδομα θα έχει φαγωθεί

και ξεχαστεί, τα αρπακτικά θα έχουν πλουτίσει και άλλο, τα ενοίκια θα

έχουν εκτοξευτεί και η απόγνωση θα παραμένει. Και αυτή θα συνοδεύσει

πολύ κόσμο στις κάλπες. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα επιδόματα ενοικίου
κινδυνεύουν να 

καταλήξουν στις τσέπες
των αρπακτικών
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Ο πάπας Φραγκίσκος πρέπει να
ήταν ο μοναδικός άνθρωπος

στον πλανήτη που εκτίμησε το...
ταλέντο του Τσίπρα να φέρει 1,5

εκατομμύριο παράνομους
μετανάστες στην Ελλάδα και για

αυτό είχε πει ότι ο «Αλέξης
μας» αξίζει βραβείο Νόμπελ.

Ο παραλίγο
νομπελίστας...
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Ο
πρωθυπουργός σάλπισε χθες την
έναρξη της αντεπίθεσης της κυβέρνη-
σης της Νέας Δημοκρατίας. Και ξεκινά

ο «μαραθώνιος» της επιτάχυνσης των μεγάλων
έργων αναβάθμισης των υποδομών της πατρί-
δας μας και της προβολής του κυβερνητικού

έργου. Αυτό, παράλληλα με
την επιστροφή στην κοινω-
νία των χρημάτων από τον
κόπο των Ελλήνων (ένα δισ.
ευρώ και πλέον), με τη μορ-
φή -αρχικά- της ενίσχυσης

ομάδων συμπολιτών μας
(ΑμεΑ, συνταξιούχοι και

ενοικιαστές, σύνολο 1,5 εκατομμύριο πολίτες),
που αναμφίβολα χρήζουν ενίσχυσης. 

Αυτό δημιουργεί αναμφίβολα και συνθήκες
ιδεολογικοπολιτικής κυριαρχίας έναντι κυρίως
της αριστερής αντιπολίτευσης, αλλά και έναντι
των κομμάτων στα δεξιά της ΝΔ, δίνοντας στον
πρωθυπουργό το περιθώριο επιλογής των
«συγκρούσεών» του, ενώ έχει αποφευχθεί και
κάθε δυνατότητα δημιουργίας διευρυμένου
αντικυβερνητικού μετώπου.

Στόχος η βελτίωση
της καθημερινότητας

Οι συνθήκες δημοσιονομικής ευελιξίας που
δημιουργεί το μεγάλο πλεόνασμα που ανακοι-
νώθηκε και φτάνει στο 4,8% του ΑΕΠ δίνει πλέ-
ον μεγάλα περιθώρια στην κυβέρνηση για την
ενίσχυση των συμπολιτών μας που χρήζουν
στήριξης. 

Στόχος, μεταξύ άλλων, είναι η δραστική βελ-
τίωση της καθημερινότητας, η διευθέτηση των
εκκρεμοτήτων και φυσικά, η εκλογική προ-
ετοιμασία της παράταξης, καθώς απομένουν
λιγότερα από δύο χρόνια από την επόμενη κάλ-
πη. Δεδομένου του ότι η Ελλάδα αναλαμβάνει
την προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο β’
εξάμηνο του 2027 (μια μεγάλη ευκαιρία που η
Αθήνα οφείλει να αξιοποιήσει) και αυτό απαιτεί
προετοιμασία, οι εκλογές πρέπει να διεξαχ-
θούν σε χρόνο πρότερο από τον προβλεπόμενο
από το Σύνταγμα. Άλλωστε, αν δεν επιτευχθεί
αυτοδυναμία, θα απαιτηθεί δεύτερη κάλπη και
γενικότερα, η διαδικασία σχηματισμού κυβέρ-
νησης θα πάρει χρόνο. 

Η κυβέρνηση όμως τρέχει. Μέσα στο 2025
θα παραδοθούν ο αυτοκινητόδρομος Πάτρα -
Πύργος, ενώ προχωρά ο σχεδιασμός για τη
βελτίωση των συγκοινωνιακών υποδομών της
Δυτικής Θεσσαλονίκης (προαστιακός και με-
τρό). Μέχρι το τέλος του 2025 αναμένεται να
παραδοθεί το έργο της οδικής σύνδεσης της
Λευκάδας με τον άξονα Άκτιο-Αμβρακία. Επί-
σης, αναμένεται να ολοκληρωθεί η δ’ φάση της
ηλεκτρικής διασύνδεσης Κυκλάδων (Σαντορί-
νη, Μήλος και Φολέγανδρος). 

Το ίδιο ισχύει για τα έργα υποδομής της
επένδυσης στο Ελληνικό και της σύνδεσης του
6ου προβλήτα του ΟΛΘ με το δίκτυο αυτοκινη-
τόδρομων, ενώ επισπεύδονται οι διαδικασίες

της προκήρυξης του διαγωνισμού για τα θα-
λάσσια οικόπεδα στην Κρήτη. Επίσης, η κυ-
βέρνηση παρουσίασε το 12ετές εξοπλιστικό
πρόγραμμα των Ενόπλων Δυνάμεών μας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε όλη την Ελλάδα
βρίσκονται σε εξέλιξη αμέτρητα έργα υποδο-
μής: ανακαίνιση των νοσοκομείων και των κέν-
τρων υγείας, προχωρά η κατασκευή του νέου
διεθνούς αεροδρομίου στο Καστέλι της Κρήτης
και ο εκσυγχρονισμός των 14 περιφερειακών
αεροδρομίων, ενώ γίνονται αντιπλημμυρικά
έργα σε όλη τη χώρα, όπως και έργα για την αν-
τιμετώπιση της λειψυδρίας στα νησιά, αλλά και
στο οδικό δίκτυο όλης της επικράτειας. Επίσης,
ξεκινούν μεγάλα αρδευτικά έργα. 

Τι θα ανακοινώσει στη ΔΕΘ
Φυσικά, μεγάλος σταθμός του μαραθωνίου

της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας ανα-
μένεται να είναι η φετινή ΔΕΘ, όπου ο πρωθυ-
πουργός, δεδομένου και του μεγάλου πλεονά-
σματος που εξασφαλίστηκε διά της οικονομι-
κής πολιτικής της κυβέρνησης της Νέας Δημο-
κρατίας, θα ανακοινώσει αυξήσεις στους μι-

σθούς των στελεχών των Σωμάτων Ασφαλείας,
αλλά και πολλά άλλα μέτρα για το 2026, όπως
φορολογικές ελαφρύνσεις. 

Μετά τη ΔΕΘ θα ακολουθήσουν οι εσωκομ-
ματικές εκλογές στο κυβερνών κόμμα και μέ-
χρι το τέλος του χρόνου θα διεξαχθεί το Συνέ-
δριο της Νέας Δημοκρατίας, που θα αποτελέ-
σει μια ακόμα ευκαιρία για προβολή του κυ-
βερνητικού έργου και φυσικά, για τη συσπεί-
ρωση του κόμματος. Θα ακολουθήσει η ΔΕΘ
του 2026, η οποία θα έχει προεκλογικό χαρα-
κτήρα, καθώς θα ακολουθήσουν εκλογές, σε
χρόνο βέβαια που θα αποφασίσει ο πρωθυ-
πουργός. 

Στο μήνυμα χθες του Κυριάκου Μητσοτάκη
προς τους πολίτες που αφορά τις οικονομικές
πρωτοβουλίες της κυβέρνησης, ακούσαμε για
τη -βάσει των στοιχείων της Εurostat και της
ΕΛΣΤΑΤ- υπεραπόδοση της εθνικής οικονο-
μίας και το πλεόνασμα στα δημόσια ταμεία. Ο
πρωθυπουργός είπε μάλιστα ότι «τα πήγαμε
πολύ καλύτερα από όσο υπολογίζαμε». 

Η οικονομική πολιτική αποδίδει, λόγω και
του ομολογουμένως «επιδέξιου» πόλεμου

κατά της φοροδιαφυγής που διεξάγεται χω-
ρίς συγκρούσεις και αναστατώσεις. Η ανα-
βάθμιση της ελληνικής οικονομίας από τη
Standard & Poor’s (στο ΒΒΒ και με σταθερό
outlook) και δη σε μια περίοδο που οι αποφά-
σεις του Λευκού Οίκου δημιουργούν συνθή-
κες αστάθειας, λέει πολλά. Ήδη, η αλλαγή
κλίματος είναι διακριτή και η δημοσκοπική
ανάκαμψη της Νέας Δημοκρατίας, η οποία
παραμένει πρώτη και με μεγάλη διαφορά,
δείχνει ότι το κυβερνών κόμμα αφήνει σιγά
σιγά πίσω του τις δυσκολίες. 

Αμηχανία στην αντιπολίτευση
Οι συνεχείς κυβερνητικές πρωτοβουλίες

προκαλούν αμηχανία στην κατακερματισμένη
και ανήμπορη αντιπολίτευση, η οποία δεν έχει
να αντιπαραθέσει προτάσεις και δεν εμπνέει.
Το Μέγαρο Μαξίμου έχει ήδη πολλά να παρα-
θέσει, στο πλαίσιο του διαρκούς απολογισμού
τον οποίο μάλιστα πλέον επιδιώκει, καθώς
αναμφίβολα αυτός ευνοεί κατά πολύ την κυ-
βέρνηση. 

Έχοντας απέναντί της δραχμιστές, λαϊκιστές
και εξαϋλωμένα αριστερά κόμματα, η κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας έχει κάθε λόγο να
σχεδιάζει και να αισιοδοξεί, έχοντας αφήσει
πίσω της τα δύσκολα. Το πιθανότερο είναι ότι
στις επόμενες εκλογές και δεδομένου ότι θα
έχουν παραδοθεί πολλά έργα υποδομής, δεν
θα απαιτηθεί καν να τεθούν διλημματικά ερω-
τήματα στους ψηφοφόρους, οι οποίοι δείχνουν
να προτάσσουν την αυτοδυναμία και τη σταθε-
ρότητα έναντι των κυβερνήσεων συνεργασίας
και της αστάθειας.

«Μαραθώνιος» 
Μητσοτάκη 

μέχρι τη ΔΕΘ
του Νίκου 

Χιδίρογλου 

Ποια μέτωπα κλείνει ο πρωθυπουργός και ποια ζητήματα 
ανοίγει για να αλλάξει το… πρόσωπο της Ελλάδας
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Μ
ε στόχο την περαιτέρω επιτάχυνση
των μεταρρυθμίσεων αλλά και την
έμφαση στην περιφερειακή ανά-

πτυξη συνεχίζονται οι επισκέψεις του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη τόσο σε
παραγωγικά υπουργεία όσο και σε περιοχές

της Αττικής και της επαρχίας
το επόμενο διάστημα, στο
πλαίσιο της βούλησής του για
άμεση επαφή του με τους πο-
λίτες και τα προβλήματά
τους. 

Η εντολή που έχει δώσει ο
πρωθυπουργός σε όλα τα μέ-
λη του Υπουργικού Συμβουλί-

ου είναι να «τρέξουν πιο γρήγορα» όλες τις με-
ταρρυθμίσεις στον τομέα των αρμοδιοτήτων
τους, με στόχο να βελτιώνεται σταθερά και με-
θοδικά η καθημερινότητα των πολιτών σε κάθε
τομέα, με γνώμονα πάντοτε τη δημοσιονομική
σταθερότητα, η οποία θα επιτρέψει νέες κοι-
νωνικές παροχές, όπως αυτές που εξήγγειλε
χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης από το Μέγαρο
Μαξίμου, μετά την ανακοίνωση του νέου πλεο-
νάσματος από την υπεραπόδοση της ελληνικής
οικονομίας.

Στήριξη της οικογένειας 
και Στεγαστικό

Στην ατζέντα των επισκέψεων του πρωθυ-
πουργού, πρώτος σταθμός σήμερα το πρωί
είναι το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας, όπου θα συναντηθεί με την αρμό-
δια υπουργό Δόμνα Μιχαηλίδου. Στην κορυφή
της πυραμίδας των κυβερνητικών προτεραι-
οτήτων είναι η στήριξη της οικογένειας και η
αντιμετώπιση του Στεγαστικού. 

Σε συνδυασμό με την παροχή ενός ενοικίου
σε πολίτες με βάση εισοδηματικά κριτήρια,
τρέχει παράλληλα και το πρόγραμμα «Σπίτι μου
ΙΙ», για το οποίο σε μόλις 2,5 μήνες έχουν ήδη
προεγκριθεί περισσότερες από 4.600 αιτήσεις,
όταν το αντίστοιχο διάστημα εφαρμογής του
πρώτου κύκλου, «Σπίτι μου Ι», είχαν προεγκρι-
θεί 3.500 αιτήσεις. 

«Διπλασιάσαμε τον προϋπολογισμό, από 1
στα 2 δισ. ευρώ, αυξήσαμε το πλαφόν της αξίας
αγοράς κατοικίας από τις 200.000 στις 250.000
ευρώ και ανεβάσαμε το ηλικιακό όριο συμμε-
τοχής από τα 39 στα 50 έτη. Περισσότεροι δι-
καιούχοι, περισσότερα χρήματα, πιο ελαστικά
κριτήρια», ανέφερε χαρακτηριστικά η κ. Μι-
χαηλίδου τις τελευταίες ημέρες.

Έμφαση στην πυροπροστασία
Στο… πρωθυπουργικό ημερολόγιο αυτής

της εβδομάδας έχουν κυκλωθεί δύο ακόμα
επισκέψεις, στο υπουργείο Πολιτικής Προ-
στασίας και Κλιματικής Κρίσης και στο
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Στο
υπουργείο Πολιτικής Προστασίας θα έχει δι-
ευρυμένες συνομιλίες με την πολιτική ηγεσία
του ενόψει των επόμενων δύσκολων θερινών

μηνών. Ο αρμόδιος υπουργός Γιάννης Κεφα-
λογιάννης θα υποδεχτεί τον κ. Μητσοτάκη, με
τον οποίο θα κάνουν συγκεκριμένες αναφο-
ρές για το έργο της πυροπροστασίας, στο
οποίο επενδύει στρατηγικά η κυβέρνηση από
το 2019 και μετά.  Ο κ. Κεφαλογιάννης από την
πρώτη στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων
του έχει δώσει το στίγμα των προτεραιοτήτων
στον τομέα του, διοργανώνοντας αρκετές συ-
σκέψεις ενόψει της αντιπυρικής περιόδου
που θα αρχίσει την 1η Μαΐου. 

Στις 28 Μαρτίου είχε πραγματοποιήσει ευ-
ρεία σύσκεψη με θέμα τον καθαρισμό των οι-
κοπέδων και τη διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών,
όπου μεταξύ άλλων είχε δηλώσει: «Έγινε μια
ευρεία ενημέρωση, ο καθένας από τους φο-
ρείς για το αντικείμενό του, όπου μεταξύ άλλων

περιλαμβάνει και το πολύ μεγάλο πρόγραμμα
AntiNero. Συσσωρευτικά, τα τελευταία τέσσε-
ρα χρόνια, θα φτάσουμε συνολικά τα 580 εκατ.
ευρώ δράσεων, όπου θα γίνει ένας καθαρισμός
της υπαίθρου -αν μου επιτραπεί ο όρος- που
είχε να γίνει εδώ και 50 χρόνια. Ο ΔΕΔΔΗΕ θα
συνεισφέρει στο κομμάτι των καθαρισμών και
των αντιπυρικών ζωνών, το ίδιο και ο ΑΔΜΗΕ
για την υψηλή και την υπερυψηλή τάση, και βε-
βαίως μεγάλη θα είναι και η συνεισφορά των
Ενόπλων Δυνάμεων». 

Στη συνέχεια ο υπουργός Πολιτικής Προ-
στασίας είχε αναφέρει: «Είμαστε αυτή τη
στιγμή σε μια τελική φάση προετοιμασίας και
σε συνδυασμό βεβαίως και με την ενισχυμέ-
νη δύναμη την οποία θα έχει το Πυροσβεστι-
κό Σώμα φέτος, συνολικά 18.000 άτομα που

περιλαμβάνουν τους εποχικούς, αλλά και τα
μόνιμα στελέχη του ΠΣ, θεωρώ ότι μπαίνουμε
με τις καλύτερες προοπτικές στην αντιπυρική
περίοδο. Είναι δεδομένο ότι φέτος προφανώς
θα ξαναέχουμε πυρκαγιές. Ο στόχος μας εί-
ναι να μπορέσουμε να μειώσουμε τις κατα-
στροφικές συνέπειες, να αποτρέψουμε τις
ανθρώπινες απώλειες και στο τέλος της πε-
ριόδου να έχουμε τα συμπεράσματα τα οποία
θέλουμε, έτσι ώστε να προετοιμαστούμε ξανά
για την επόμενη χρονιά».

Τι θα πει για τον θαλάσσιο χάρτη
Επόμενος σταθμός του πρωθυπουργού θα

είναι το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας. Εκεί αναμένεται με ενδιαφέρον η τοπο-
θέτησή του στον απόηχο της δημοσιοποίησης
του χάρτη του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχε-
διασμού την περασμένη εβδομάδα, αποτυπώ-
νοντας σε επίσημο ρυθμιστικό κείμενο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης τα όρια της ελληνικής υφα-
λοκρηπίδας με πλήρη επήρεια της ηπειρωτι-
κής χώρας και των νησιών. 

Ο αρμόδιος υπουργός Σταύρος Παπασταύ-
ρου είχε δηλώσει πριν από λίγες ημέρες επί
του θέματος: «Με την Εθνική Χωρική Στρατηγι-
κή για τον Θαλάσσιο Χώρο και τον Θαλάσσιο
Χωροταξικό Σχεδιασμό ορίζουμε τις χρήσεις
των θαλάσσιων ζωνών της Ελλάδας. Αποτυπώ-
νουμε, δηλαδή, με λεπτομέρεια τις ανθρώπι-
νες δραστηριότητες που σχετίζονται με την αλι-
εία, την πολιτιστική μας κληρονομιά, την τουρι-
στική ανάπτυξη, την εκμετάλλευση των ενερ-
γειακών πόρων και την ιχθυοκαλλιέργεια στις
θάλασσές μας. Και αυτή η χαρτογράφηση γίνε-
ται πάντοτε με γνώμονα τη βιώσιμη ανάπτυξη
και την προστασία του περιβάλλοντος».

Πυρετώδεις προετοιμασίες
Στο Μέγαρο Μαξίμου αλλά και στην Πειραι-

ώς προετοιμάζονται πυρετωδώς και για τις νέ-
ες περιοδείες του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο
οποίος επιθυμεί να διατηρήσει τη σταθερή
επαφή του με την κοινωνία με στόχο την επι-
κοινωνία των κυβερνητικών δράσεων. 

Τη Μεγάλη Εβδομάδα, στο πλαίσιο της επί-
σκεψής του σε οικοτροφεία, ο κ. Μητσοτάκη
συνοδευόμενος από βουλευτές και υπουρ-
γούς της κυβέρνησης είχε συνομιλία με πολί-
τες που βρέθηκαν στην Αγία Βαρβάρα για να
τον υποδεχτούν. Ο πρωθυπουργός έχει επανα-
λάβει πως η κυβέρνηση επενδύει στρατηγικά
στην περιφερειακή ανάπτυξη μέσω συγκεκρι-
μένων προγραμμάτων δράσεων.  

Οι επισκέψεις του πρωθυπουργού σε
υπουργεία, αλλά και ο νέος κύκλος περιοδει-
ών σε Αττική και περιφέρεια έχουν ως κατα-
ληκτικό σταθμό την παρουσία του στη Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης. Εκεί αναμένεται ότι
θα ανακοινώσει νέες φοροελαφρύνσεις, με
επίκεντρο τη μεσαία τάξη, με τα μέτρα να μη
θέτουν σε κίνδυνο τη δημοσιονομική σταθε-
ρότητα.

Tι σηματοδοτούν
οι πρώτες κινήσεις
του πρωθυπουργού

μετά το Πάσχα

Ποια υπουργεία θα επισκεφθεί μέσα στην εβδομάδα 
- Προετοιμασίες και για νέο κύκλο περιοδειών σε Αττική 

και περιφέρεια με καταληκτικό σταθμό την παρουσία του στη ΔΕΘ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Η
επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα έπει-
τα από τον μήνα που πέρασε στις
Ηνωμένες Πολιτείες φέρνει ξανά

στο προσκήνιο τα ερωτήματα σχετικά με τις
επόμενες κινήσεις του σε σχέση και με την
αναδιαμόρφωση του προοδευτικού χώρου,

ο οποίος μοιάζει να έχει
τελματώσει.

Η άρνηση της Νέας Αρι-
στεράς για συνεργασία με
τον ΣΥΡΙΖΑ αφήνει την
ίδια στο πενιχρό της ποσο-
στό, που σε κανένα σημείο
από τη δημιουργία της μέ-
χρι σήμερα δεν έχει φτά-

σει κοντά στο όριο της εκπροσώπησης
στη Βουλή, και τον ΣΥΡΙΖΑ περίπου στο
1/3 της εκλογικής του δύναμης, όπως
αυτή καταγράφηκε στις ευρωεκλογές
του 2024. Την ίδια ώρα, ακόμη και το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει χάσει δημοσκοπικά τη θέση
του από την Πλεύση Ελευθερίας.

Το δίλημμα
Ο χρόνος λοιπόν πιέζει πια τον πρώην

πρωθυπουργό, ενώ με δεδομένο ότι ο
ίδιος έχει αποφασίσει πως θα επιστρέ-
ψει στην κεντρική πολιτική σκηνή, το
ερώτημα που τίθεται είναι αν θα περιμέ-
νει τις εκλογές ώστε να εμφανιστεί ως ο
«ηγέτης» που επέστρεψε για να ενώσει
την Κεντροαριστερά ή θα αναλάβει πρω-
τοβουλία τώρα, δηλαδή προτού ο χώρος
γνωρίσει νέα συρρίκνωση στην κάλπη.

Συνεργάτες του εκτιμούν ότι η τρέχου-
σα φθορά της κυβέρνησης προσφέρει το
έδαφος για μια «προοδευτική αντεπίθε-
ση», άλλοι όμως τον συμβουλεύουν να
μη βιαστεί, καθώς η μετεκλογική συνθή-
κη ίσως να είναι ευνοϊκότερη για τον ίδιο.

Οι βλέψεις αυτές του πρώην πρωθυ-
πουργού δημιουργούν ταυτόχρονα
εκνευρισμό στην ηγεσία της Κουμουν-
δούρου, η οποία και στο παρελθόν είχε
χαρακτηρίσει «ανοησίες» τα συγκεκρι-
μένα σενάρια προσπαθώντας να τα «ξορ-
κίσει», καθώς ο Σωκράτης Φάμελλος
νιώθει την καρέκλα του να τρίζει όσο το
όνομα του Αλέξη Τσίπρα επιστρέφει στην
επικαιρότητα. Ταυτόχρονα, οι κινήσεις
του πρώην πρωθυπουργού δεν αναμένε-
ται να συνδεθούν οργανικά με το κόμμα
του οποίου ηγήθηκε από το 2008, αλλά
στην ουσία να παρουσιάσουν τη μετεξέ-
λιξή του, στην οποία και θα τον ακολου-
θούσαν κάποια -λίγα- από τα σημερινά
στελέχη του κόμματος.

«Να προτάξουμε τη δική μας προοδευ-
τική πυξίδα απέναντι στις σύγχρονες
απειλές για να χτίσουμε έναν καλύτερο
κόσμο», ήταν μια από τις τελευταίες δη-
λώσεις που έκανε ο Αλέξης Τσίπρας από
τις ΗΠΑ και από πολλούς θεωρήθηκε ότι

αναφέρεται τόσο στο μανιφέστο των 26
σελίδων που είχε δημοσιεύσει πριν από
το ταξίδι του με τίτλο «Νέα Εθνική Πυξί-
δα» όσο και στο πρόταγμα που θα έχει η
κίνησή του όταν αυτή πραγματοποιηθεί.

Σύννεφα διχασμού
Την ίδια ώρα, στην Κουμουνδούρου

προετοιμάζονται για το συνέδριο του
Ιουνίου, το οποίο θα ήθελαν να σηματο-
δοτήσει την επανεκκίνηση του κόμμα-
τος, προσδοκία όμως που μοιάζει κάπως
αισιόδοξη με βάση τα υπάρχοντα δεδο-
μένα. Το «κλείσιμο» της πόρτας από τη
Νέα Αριστερά, τα πενιχρά δημοσκοπικά
ποσοστά και η «ντροπαλή» -προς το πα-

ρόν- αμφισβήτηση της τακτικής του Σω-
κράτη Φάμελλου από τον Παύλο Πολάκη
προοικονομούν διαφορετικές εξελίξεις.

Τα σύννεφα του διχασμού έχουν «ζώ-
σει» πάντως και τη Νέα Αριστερά μετά
την απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής
να μπλοκάρει τη συνεργασία με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ο γραμματέας του κόμματος και
άτυπος επικεφαλής της νέας πλειοψη-
φίας μπορεί να μίλησε σε συνέντευξή
του για την άριστη σχέση που διατηρεί με
τον Αλέξη Χαρίτση παρά τις πολιτικές
τους διαφωνίες, όμως αυτό δεν φτάνει
για να κολλήσει το γυαλί, που μοιάζει να
έχει σπάσει μεταξύ των δύο τάσεων του
κόμματος.
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Εκνευρισμός Φάμελλου
από τα σχέδια Τσίπρα

Οι βλέψεις του πρώην 
πρωθυπουργού 
για επιστροφή του 
στην κεντρική πολιτική
σκηνή  προκαλούν 
ανησυχία στον πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ, 
ο οποίος νιώθει 
την καρέκλα του να τρίζει

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Α
πό τα βάθη των αιώνων έως τη σύγ-
χρονη εποχή, η μορφή του Μεγαλο-
μάρτυρα Αγίου Γεωργίου αποτελεί

αναπόσπαστο κομμάτι της παράδοσης του
Στρατού Ξηράς.

Η άρρηκτη σύνδεσή τους δεν είναι
απλώς συμβολική. Είναι πνευματική, ιστο-
ρική και ουσιαστική. Ο Άγιος Γεώργιος δεν
στέκει μόνο ως ουράνιος προστάτης, αλλά
και ως διαχρονικό πρότυπο ανδρείας,
καρτερικότητας και ηθικού σθένους -αρε-
τές που καθορίζουν τον Έλληνα στρατιώτη

από τα βυζαντινά οχυρά
μέχρι τα σύνορα του
Έβρου και τα νησιά του
Ανατολικού Αιγαίου.

Το σύμβολο 
Γεννημένος τον 3ο αιώνα

στην Καππαδοκία, ο Άγιος
Γεώργιος υπηρέτησε ως

αξιωματικός του ρωμαϊκού στρατού. Ξεχώ-
ρισε για τη στρατιωτική του ικανότητα, αλλά
κυρίως για την αμετακίνητη πίστη του στον
Χριστό. Η άρνησή του να απαρνηθεί την πίστη
του μπροστά στον Διοκλητιανό τον οδήγησε
σε μαρτυρικό θάνατο, χαρίζοντάς του αιώνια
δόξα στους κόλπους της Ορθοδοξίας.

Η εικονογραφία του ως καβαλάρη που
κατατροπώνει τον δράκο έχει ενσωματωθεί
βαθιά στη στρατιωτική κουλτούρα του Ελ-
ληνικού Στρατού. Το σπαθί του γίνεται φλό-
γα δικαιοσύνης, η πανοπλία του σύμβολο
αρετής και η πίστη του φάρος για κάθε Έλ-
ληνα που φέρει το χακί.

Πνευματική προστασία
Στην καρδιά κάθε στρατοπέδου, στην εί-

σοδο κάθε μονάδας, στις σημαίες και στα
εμβλήματα των σχηματισμών του Στρατού
Ξηράς, η μορφή του δεν τιμάται απλώς μία
φορά τον χρόνο, αλλά ζουν καθημερινά υπό
τη σκέπη του. Αιώνιος φύλακας και προ-
στάτης όσων υπηρετούν με πίστη, πειθαρ-
χία και αυτοθυσία.

Η πίστη στον άγιο είναι βαθιά ριζωμένη
και βιώνεται όχι μόνο ως θρησκευτική πα-
ράδοση, αλλά και ως πνευματική πυξίδα.
Στις δύσκολες ώρες, στην απομόνωση των
συνόρων, στις επιχειρησιακές συνθήκες, ο
στρατιώτης στρέφεται προς Εκείνον ζητών-
τας προστασία και ενίσχυση.

Εκδηλώσεις
Κατόπιν εντολής του αρχηγού ΓΕΕΘΑ,

στρατηγού Δημητρίου Χούπη και του αρχη-
γού ΓΕΣ, αντιστράτηγου Γεωργίου Κωστίδη,
ο φετινός εορτασμός του Αγίου Γεωργίου
θα τιμηθεί σε κάθε μονάδα και στρατόπεδο
της χώρας με την πρέπουσα λαμπρότητα
και σεβασμό.

Θα τελεστούν δοξολογίες, θα διαβαστεί η
ημερήσια διαταγή, θα γίνει προσκύνηση
της εικόνας του αγίου και έπαρση της ση-
μαίας. Οι εκδηλώσεις θα συνοδευτούν από
στρατιωτικά αγήματα, τη συμμετοχή τοπι-
κών αρχών και ιερέων, αναδεικνύοντας το
πνευματικό αποτύπωμα του Στρατού Ξηράς
στις τοπικές κοινωνίες.

Έμπνευση από 
το παράδειγμά του 

Οι άνδρες και οι γυναίκες του Στρατού

Ξηράς επιτελούν ένα έργο εθνικό, που

ξεπερνά τα όρια της στρατιωτικής απο-

στολής. Η φύλαξη των συνόρων, η επι-

χειρησιακή ετοιμότητα, η ανθρωπιστική

δράση και η συμμετοχή σε διεθνείς απο-

στολές αποτελούν κομμάτια μιας σύνθε-

της καθημερινότητας. Σε αυτόν τον απαι-

τητικό ρόλο, η μορφή του αγίου λειτουρ-

γεί ως πνευματικός φάρος.

Ο Άγιος Γεώργιος δεν είναι απλώς

προστάτης, είναι συνοδοιπόρος. Είναι

εκείνος που εμπνέει θάρρος, ψυχραιμία,

πίστη στη νίκη του φωτός απέναντι στο

σκοτάδι του καθήκοντος, απέναντι στην

αδιαφορία.

Στον εορτασμό του Αγίου Γεωργίου, ο

Στρατός Ξηράς αποδεικνύει ότι οι αξίες

του παρελθόντος παραμένουν ζωντανές

και λειτουργικές στο παρόν. Ότι η πίστη

και η στρατιωτική τιμή μπορούν να συμ-

πορεύονται. Ότι η προστασία της πατρί-

δας, της αξιοπρέπειας και της ζωής εξα-

κολουθούν να έχουν ένα ισχυρό ηθικό

και πνευματικό θεμέλιο.

Για τον Στρατό Ξηράς, ο Άγιος Γεώρ-

γιος είναι κάτι περισσότερο από σύμβο-

λο. Είναι η ζωντανή απόδειξη ότι η δύνα-

μη του όπλου πολλαπλασιάζεται όταν

κρατείται με πίστη, με ήθος και με σεβα-

σμό στον συνάνθρωπο και την πατρίδα.

Ο Στρατός Ξηράς 
τιμά τον προστάτη του

Άγιο Γεώργιο

Με εντολή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ Δημητρίου Χούπη
και του αρχηγού ΓΕΣ Γεωργίου Κωστίδη, ο φετινός εορτασμός

του αγίου θα τιμηθεί σε κάθε μονάδα και στρατόπεδο 
της χώρας με την πρέπουσα λαμπρότητα και σεβασμό

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Toύρκικη οργή
για το γερμανικό 

μπλόκο στην πώληση 
Eurofighter 

Μ
ετά τη δυσαρέσκεια που προκάλε-
σε στην Άγκυρα η δημοσίευση του
Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδια-

σμού από την Ελλάδα, σοκ προκαλεί και η
απόφαση των Γερμανών να μπλοκάρουν την
πώληση των Eurofighter στην Τουρκία, τα
οποία εδώ και χρόνια επιθυμεί διακαώς ο Τα-
γίπ Ερντογάν. 

Σύμφωνα με την εφημερίδα «Handelsblatt»,
ο κύριος λόγος για την αναστολή της άδειας
εξαγωγής είναι η σύλληψη του δημάρχου
Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου από την
κυβέρνηση Ερντογάν, την οποία ανώτεροι
αξιωματούχοι το Βερολίνου χαρακτήρι-
σαν «επίθεση στη δημοκρατία». 

Αν και ο απερχόμενος καγκελάριος
Όλαφ Σολτς είχε υποστηρίξει τις εξα-
γωγές οπλικών συστημάτων προς την
Τουρκία κατά τη διάρκεια επίσκεψης
στην Κωνσταντινούπολη τον Οκτώβριο
του 2024, η σύλληψη του Ιμάμογλου
φαίνεται να οδηγεί σε «πάγωμα» της
συμφωνίας. 

«Μετέτρεψε τη χώρα του
σε υπηρέτη του Ισραήλ»

Το δημοσίευμα της γερμανικής εφημερίδας
προκάλεσε πολλές αντιδράσεις στην Τουρκία.
Είναι χαρακτηριστικό το παραληρηματικό σχό-
λιο του φιλοκυβερνητικού δημοσιογράφου Ιμ-
πραχίμ Καραγκιούλ: «Ο Γερμανός καγκελά-
ριος Σολτς, 15 ημέρες πριν από τη λήξη της θη-
τείας του, άσκησε βέτο στην πώληση μαχητι-
κών αεροσκαφών Eurofighter στην Τουρκία. Ο
λόγος ήταν ότι ο Ιμάμογλου τέθηκε υπό κράτη-
ση. Ψέμα! Ο κύριος λόγος είναι οι οδηγίες του
Ισραήλ. […] Η Μεγάλη Γερμανία έχασε τον 21ο
αιώνα λόγω φτηνών ανθρώπων σαν αυτόν.
Έχει μετατρέψει τη χώρα του σε υπηρέτη του
Ισραήλ με πολύ άσχημο τρόπο. Πολύ σύντομα η
Γερμανία θα παρακαλεί την Τουρκία. Θα δείτε
και το Ισραήλ να γονατίζει. Γράψτε το κάπου».

«Ο κυβερνητικός συνασπισμός της Γερμα-
νίας, που λήγει η θητεία του στις 6 Μαΐου, έθεσε
βέτο στην πώληση των μαχητικών Eurofighter

στην Τουρκία», σημείωσε η παρουσιάστρια του
CNN Turk Μελτέμ Μποσμπεϊόγλου, ενώ ο διευ-
θυντής της εφημερίδας «Milliyet» Οζάι Σεντίρ
σημείωσε: «H δικαιολογία είναι η φυλάκιση του
Εκρέμ Ιμάμογλου. Να πούμε όμως ότι η Τουρ-
κία επιθυμεί την αγορά 40 Eurofighter, όπως
και ικανό αριθμό πυραύλων Μeteor που είναι
ιδιαίτερα σημαντικοί, καθώς προκαλούν πλήγ-
ματα σε μεγάλες αποστάσεις. Εμείς ξεκινήσα-
με διαβουλεύσεις με τους Βρετανούς και συνε-
χίζουμε, αλλά η γερμανική κυβέρνηση των Σο-
σιαλδημοκρατών και των Πρασίνων έθεσε βέ-
το. Η δικαιολογία τους είναι ο Εκρέμ Ιμάμογλου

και η φυλάκισή του. Όμως να αναφέρου-
με πως ενώ οι Γερμανοί κάνουν αυτό το
βήμα, οι παραγγελίες του τουρκικού
ναυτικού εξακολουθούν να έρχονται
κανονικά από τη Γερμανία. Το λέω αυτό
για να δείξουμε την ανειλικρίνειά τους.

Το ναυτικό μας περιμένει πολλές παραγ-
γελίες του, αυτές έρχονται κανονικά».

Αντίστοιχα ήταν τα σχόλια και από τον

Μουσταφά Ντεστιτζί, προέδρου του ακροδεξι-

ού κόμματος της Μεγάλης Ενότητας, που ανή-

κει στη Λαϊκή Συμμαχία που περιλαμβάνει το

ΑΚΡ. Μεταξύ άλλων ο Ντεστιτζί ανέφερε: «Είναι

προφανές ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αναπτύσσει

μια νέα εχθρική πολιτική πολιορκίας κατά της

Τουρκίας. Στο πλαίσιο αυτών των εξελίξεων, η

Τουρκία πρέπει να αναστείλει οριστικά τη δια-

δικασία ένταξής της στην ΕΕ και να ακυρώσει

τη συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Ένωση σχετικά

με την επανεισδοχή προσφύγων». 

Διαπραγματεύσεις
Η Γερμανία έχει αποφασιστικές αρμοδιότη-

τες στο θέμα της έγκρισης εξαγωγών Eu-
rofighter, διότι συμμετέχει στην κοινοπραξία
κατασκευής τους ως συμπαραγωγός χώρα
μαζί με το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιταλία και
την Ισπανία. Τον περασμένο Δεκέμβριο, ο
Τούρκος υπουργός Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ
είχε αναφέρει ότι οι τεχνικές διαπραγματεύ-
σεις σχετικά με την προμήθεια του Eurofight-

er εξελίσσονταν θετικά και είχε επαναλάβει το
ενδιαφέρον της Τουρκίας για την επανένταξη
στο πρόγραμμα F-35 και την άρση των αμερι-
κανικών κυρώσεων που επιβλήθηκαν βάσει
του CAATSA.

Σύμφωνα με το turkeytoday, η Άγκυρα ήθε-
λε να αποκτήσει έως και 40 μαχητικά αερο-
σκάφη. Μεταξύ αυτών 20 μεταχειρισμένα αε-

ροσκάφη Tranche 1 από το Ηνωμένο Βασίλειο
και 20 νέα αεροσκάφη Tranche 4, που προορί-
ζονται να τεθούν σε υπηρεσία έως το 2030.
Πάντως, παρά το νέο πρόβλημα που προέκυ-
ψε, ο Ερντογάν έχει δείξει κατά το παρελθόν ότι
είναι δυνατός «παίκτης» και είναι βέβαιο ότι θα
κάνει αυτό που ξέρει να κάνει καλύτερα για να
πάρει τα όπλα: παζάρια.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το βέτο της Γερμανίας στην προμήθεια μαχητικών αεροσκαφών 
στην Άγκυρα έχει θυμώσει τους γείτονες που κατηγορούν 

το Βερολίνο για ανειλικρίνεια





Τον Άνθρωπο τον συντροφεύουν ισόβια: Γιατί;
Τόσο για τα μεταφυσικά φαινόμενα, όσο ιδίως για τα φυσικά με τα
οποία συμβιοί. 
Εάν μάλιστα έχει την… τύχη να είναι Έλληνας πολίτης που
ανησυχεί, 
διαπιστώνει πως και τα απλά, καθημερινά πράγματα παίρνουν
διάσταση ανεξήγητη, μεταφυσική. 

Ένα συνηθισμένο ερώτημα είναι το γιατί το κράτος δεν έχει
συνέπεια.
Ο πολίτης δεν αντιλαμβάνεται γιατί όλα ανατρέπονται ανά πάσα
στιγμή,
χωρίς στοιχειώδη αξιοπιστία, με περισσή υποσχεσιολογική
αμετροέπεια.
Βέβαια -και αυτονόητα- κάτι που δεν έχει συνέπεια αποκλείεται
(εξ ορισμού) να εμφανίζει συνέχεια
(...αλευρώματα στης κυρίας Μυλωνούς τα
οπίσθια). 

Υπάρχει λοιπόν χαίνουσα λύση συνεχείας και
συνεπείας. 
Εικόνα μιας περίεργης, ασυμμάζευτης
ακαταστασίας.
Ο κάθε ταγός ή υπουργός -λόγω ασυδοσίας και
ασυλίας- 
μπορεί να λέει, να ξελέει, ελέω… ατιμωρησίας. 

Λυπηρό φαινόμενο που δεν είναι απορριπτέο
μόνο ηθικά,
αλλά έχει -κυρίως- επιπτώσεις σε θέματα
κοινωνικά.
Οι πολίτες υφίστανται τις παρενέργειες από τα ψεύδη τα πολιτικά,
στο έλεος των κρατούντων τα ηνία τα εξουσιαστικά. 

Ο λαός βιώνει δυσάρεστα αποτελέσματα, 
από τα υπουργικά κελεύσματα των εκλεγμένων εκλεκτών του
εντολοδόχων, 
τα διαβεβαιωτικά που τον παρότρυναν 
να αποφύγει τις προσφυγές μαζικά (;).

Ο λόγος είναι πολύ απλός και πειστικός: Όταν τα ανώτατα
δικαστήρια 
θα δικαιώσουν έστω μερικώς, τότε (υποχρεωτικά;) θα τα πάρουν
όλοι… προφανώς.
Έστησαν λοιπόν οι κ.κ. υπουργοί την παγίδα
και την πάτησε ο κάθε αγαθός!

Μετά άλλαξαν οι υπουργοί! Εμφανίστηκαν -επιπρόσθετα- και
στενοί… χώροι οικονομικοί.
Δεν υπήρχαν χρήματα για όλους δηλαδή.
Ήρθαν και οι περιοριστικοί των ΗΠΑ οι δασμοί 
(και… το χαρήκανε όλοι μαζί).

Εδώ παρενθετικά θα ήθελα κάτι να διευκρινιστεί
ώστε να επιτευχθεί μια σωστή σειρά (ανθρώπων και αριθμών)
αξιολογική.
Οι «χώροι ανακούφισης» αμφοτέρων πρέπει να είναι διακριτοί. 
Δεν γίνεται να έχουν (με τους ανθρώπους) τα ίδια δικαιώματα και οι
υπερέχοντες αριθμοί,
που έχουν προτεραιότητα αντικειμενική, λογική και ηθική(!). 

Ανησύχησαν οι κυβερνητικοί, 
μήπως και η οικονομική, όχι η διανοητική, ισορροπία διαταραχτεί.
«Δεν πρόκειται τίποτα σε κανένα να δοθεί, εκτός αν έχει γίνει
προσφυγή».
Δήλωση γενναία, αντρίκεια, ειλικρινής, εξοντωτική, πυγμής
δηλωτική!

Αλήθεια, η ζωή του καθενός είναι συνάρτηση… ευρύτητας χώρων;
Κάποτε ήταν τα μνημόνια που επιβλήθηκαν άνευ όρων. 
Σφίξανε τα οικονομικά, σταμάτησαν οι παροχές ελλείψει πόρων. 
Τώρα έχουμε νέα προβλήματα λόγω επιβολής αμερικανικών
δασμών στα εισαγόμενα και φόρων. 

Εμείς τι ακριβώς είμαστε;
Εξαρτημένοι από… οτιδήποτε που… λουζόμαστε,
αθύρματα, γιογιό, ενεργούμενα που συμβιβαζόμαστε; 
Για πόσο ακόμη θα τους ανεχόμαστε; 

Για πόσο ακόμη θα κουβαλάμε νερό στον μύλο τους,
θα υπομένουμε καρτερικά τα ψέματα όλων τους, 
θα παρασυρόμαστε από τα μεγάλα λόγια τα δικά τους, 
αφού γνωρίζουμε τόσο τις προθέσεις όσο και τα συμφέροντά τους. 

Τώρα θ’ αρχίσει νέος κύκλος προσφυγών,
των ιδίων, καθώς και των υπολοίπων, που δεν προσέφυγαν
τότε, των πολλών. 
Χρονοβόρες ιστορίες εν μέσω αναρμόδιων δικαστηρίων και
λοιπών δυσκολιών, 
εκτός και αν, στο μεταξύ, πέσουμε θύματα… διεθνών
συγκυριών. 

Μην απατάσθε (όσο και αν διαχρονικά εξαπατάστε),
αγαπητοί. 
Η Ιστορία θα τραβήξει σε μάκρος, όπως είθισται να
επικρατεί.
Να θυμάστε -όσοι τότε θα είστε εδώ- ζωντανοί, 
το χρήμα που -οψέποτε δοθεί- θα το πάρετε με μηνιαία δόση
εξευτελιστική. 

Σας θυμίζω πόσο όλοι έχουμε δικαιωθεί,
με τον ΕΝΦΙΑ, την ΕΑΣ (Εισφορά Αλληλεγγύης), τη διαφορά την
προσωπική. 
Τα καταργούσαν όλοι οι πολιτικοκομματικοί εσμοί, 
μέχρι που ισχύουν ακόμη, έστω κι αν εδώ και χρόνια
τα μνημόνια έχουν… ενταφιαστεί (έτσι μας έχουν πει).

Δεν αποκλείω η κυβέρνηση -έμμεσα- να δικαιωθεί (για τη μη
κατάργηση της ΕΑΣ και της προσωπικής διαφοράς)
αφού -φυσιολογικά- θα επακολουθήσει εκδημία αρκετών εις
Κύριον βιολογική. 
Επομένως θα υπάρξει… αυτορρύθμιση λόγω απουσίας κάθε
διεκδικητή.
Ανέξοδη διευθέτηση (τήρηση υπόσχεσης) που την τωρινή
καθυστέρηση απολύτως εξηγεί.

Ας το πάρουμε απόφαση πως η ζωή μας έτσι θα προχωρεί,
αν δεν συνειδητοποιήσουμε ότι υπάρχει συνέχεια στην ασυνέπεια
διακομματική. 
Δεν υπάρχει περίπτωση το ψεύδος από την αλήθεια να
αντικατασταθεί 
και η Ελλαδίτσα θα διαμαρτύρεται, θα κλαψουρίζει, θα
καρκινοβατεί
(αλλά ο πολίτης θα συνεχίσει να ψηφίζει με συνέπεια…
δημοκρατική).

Μέχρις ότου (κάποτε, άμποτε, οψέποτε) κάτι αλλάξει ριζικά. 
Όταν αλλάξουμε νοοτροπία και κλούβια μυαλά. 
Όταν αναφωνήσουμε στεντόρεια «φτάνει πια, δεν πάει άλλο, δεν
σας αντέχουμε πραγματικά»,
θα αντιδράσουμε δυναμικά.

Τότε ίσως αλλάξουνε πολλά. 
Επηρεαστούν/θορυβηθούν οι εξουσιαστές μας πραγματικά. 
Δεν το αποκλείω να πάρουμε όλοι και τα αναδρομικά (υπό την
προϋπόθεση ότι θα συνεχίσουμε 
να καταφεύγουμε σε ονειροβασίες και -κάποιοι- θα περιγράφουμε
για… αποδοχές κ.ά. ανέφικτα, πλην… ρητορικά!).
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Καφενειακές/διαδρομικές
αναζητήσεις αναδρομικών

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

Νέοι και στρατός…

Ε
ίναι γεγονός πως οι νέοι τα τελευταία χρόνια έχουν «γυρί-
σει την πλάτη» στις στρατιωτικές σχολές, δείγμα του ότι
μόλις πέρυσι έμειναν κενές 450 θέσεις. Ενδεικτικά, η βά-

ση εισαγωγής στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων (ΣΣΕ) έχει κα-
τρακυλήσει στα 12.415 μόρια, ενώ αντίστοιχα το 2015 ήταν στα
17.355. Περίπου ακριβώς στα ίδια νούμερα και η ειδικότητα των
μάχιμων των Ναυτικών Δοκίμων, που από τα 17.389 μόρια το 2015,
εννέα χρόνια μετά και το 2024 απαιτούνται μόνο 11.076 μόρια.

Η ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Άμυνας, σε αγαστή συνεργα-
σία με εκείνη του υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, φρον-
τίζουν να καταστήσουν τις στρατιωτικές σχολές και την καριέρα
του στρατιωτικού ελκυστική προς τους έφηβους μαθητές και συμ-
μετέχοντες στις πανελλήνιες εξετάσεις προκειμένου να υπάρξει
ενδιαφέρον και να εισέλθουν σε αυτές καλύπτοντας τα κενά. Με-
ταξύ άλλων, ήδη η κυβέρνηση έχει φροντίσει τον εκσυγχρονισμό
των Ενόπλων Δυνάμεων με νέα και σύγχρονα μέσα, σημαντική αύ-
ξηση των οικονομικών απολαβών από το πρώιμο στάδιο της φοί-

τησης -λχ, οι σπουδαστές της Στρατιωτικής
Σχολής Ευελπίδων θα λαμβάνουν 600 ευρώ
μηνιαίως από 150 ευρώ που ισχύει τώρα-
καθώς και με την ισχυροποίηση του ακαδη-
μαϊκού τους τίτλου.

Για να αναπτυχθεί περισσότερο η εξω-
στρέφεια του Ελληνικού Στρατού, το Γενικό
Επιτελείο Στρατού απευθύνεται μαζικά και
οργανωμένα σε ανήλικους μαθητές, πάντα
έχοντας εξασφαλίσει τη γονική συναίνεση.
Η παραπάνω δράση έχει προκαλέσει αντι-
δράσεις από γνωστούς πολιτικούς κύκλους
και συνδικάτα, με την πρόφαση πως γίνεται

προσηλυτισμός των ανήλικων μαθητών να πεισθούν και να ενταχ-
θούν στις τάξεις των Ενόπλων Δυνάμεων.

Οι ίδιοι πολίτες που δεν έχουν κανένα πρόβλημα και συνηγο-
ρούν στην επιλογή του αυτοπροσδιορισμού των ανηλίκων ή να
συμμετέχουν οι δεύτεροι σε πορείες, διαδηλώσεις, συλλαλητήρια
ή ακόμα και στην ανάδειξη και εκλογή πολιτικών αρχηγών σε κόμ-
ματα και κομματίδια που πρόσκεινται στην Κεντροαριστερά και
την Αριστερά, εκφράζουν την εναντίωσή τους και τη σφοδρή αντί-
θεση τους στη «σχολική προπαγάνδα»(;) των υπουργείων Άμυνας
και Παιδείας.

Πρέπει να καταστεί σαφές ότι συνέχεια του κράτους και της χώ-
ρας χωρίς την ομαλή λειτουργία των Ενόπλων Δυνάμεων και των
Σωμάτων Ασφαλείας δεν νοείται. Όπως πρέπει να γίνει αντιληπτό
πως πρόοδος και εξέλιξη σημειώνονται και στον στρατό μας, ο
οποίος αλλάζει, μεταλλάσσεται, θέλει και επιδιώκει ικανά και
μορφωμένα στελέχη.

Όλοι όσοι έλκουν κυρίως την καταγωγή τους από την παραμεθό-
ριο ή έχουν στο οικογενειακό ή φιλικό τους περιβάλλον ένστολο
έχει περάσει έστω και για λίγο από το μυαλό τους να τιμήσουν το
εθνόσημο από τη θέση του υπαξιωματικού ή του αξιωματικού. Με-
ρικοί μάλιστα έχουν συμμετάσχει και διαγωνιστεί στις εξετάσεις
των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας. Άλλοι ει-
σήλθαν στις σχολές ως σπουδαστές και άλλοι όχι.

Αφήστε τα υπουργεία να κάνουν τη δουλειά τους και να ενημε-
ρώνουν. Στο χέρι του μαθητή και μελλοντικού φοιτητή είναι το τι θα
ακολουθήσει. Όλα τα άλλα είναι ιδεοληπτικά παιχνίδια και «κολ-
λήματα» του παρελθόντος.

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος



Μεγάλο πλήγμα για τα χωριά…

Γ
ια τα χωριά, που ούτως ή άλλως αργοσβήνουν, το «χτύπημα» θα
είναι καίριο από τη νέα ρύθμιση του υπουργείου Περιβάλλοντος,
για την οποία έχει εκδοθεί Προεδρικό Διάταγμα, που τις επόμε-

νες ημέρες θα δημοσιευθεί στο Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως
(ΦΕΚ).

ΤΤο «χτύπημα» αφορά την οριοθέτηση των μικρών οικισμών της χώ-
ρας, όπως είναι η συντριπτική πλειοψηφία των χωριών της υπαίθρου.

Μειώνονται αισθητά τα όρια των οικισμών και οικόπεδα και ιδιοκτησίες
πολιτών σε χωριά με λιγότερους των 2.000 κατοίκων μετατρέπονται σε…
χωράφια, χάνοντας έτσι αυτόματα το μεγαλύτερο μέρος της αξίας τους.

Η δραστική και οριζόντια μείωση στα όρια των μικρών οικισμών δημι-
ουργεί πολλά και μεγάλα προβλήματα.

Δήμαρχοι επισημαίνουν ότι «το σχέδιο του ΠΔ,
όπως όλοι αντιλαμβανόμαστε, μετατρέπει εν μια νυ-
κτί οικόπεδα πολιτών σε χωράφια, υπονομεύει
οποιαδήποτε αναπτυξιακή προοπτική και τις προ-
σπάθειες που καταβάλλουμε ως αιρετοί της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης να ξαναζωντανέψουμε τους μικρούς
αγροτικούς οικισμούς των δήμων μας».

Ζητούν «να αναληφθούν πρωτοβουλίες, προκει-
μένου να «παγώσει» η επικείμενη δημοσίευση στην
εφημερίδα της κυβέρνησης του Προεδρικού Δια-

τάγματος και να διεκδικήσουν την τροποποίηση και αναθεώρησή του με
όρους που θα προστατεύουν το περιβάλλον και ταυτόχρονα θα λαμβά-
νουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής (μορφολογία εδά-
φους, ορεινότητα, νησιωτικότητα, πληθυσμιακά κριτήρια κ.ά.) χωρίς να
στέκεται τροχοπέδη στις προοπτικές ανάπτυξης της ήδη γερασμένης
και ερημωμένης ελληνικής περιφέρειας».

Μα δεν βλέπουν οι αρμόδιοι ότι τα χωριά έχουν εγκαταλειφθεί, αφού
τα περισσότερα σπίτια είναι ακατοίκητα και ερμητικά κλειστά, ενώ άλλα
από αυτά έχουν παραδοθεί στη φθορά του χρόνου; Όσο και αν δεν το κα-
ταλαβαίνουμε, είναι εθνικής -ναι, εθνικής- σημασίας θέμα να αναστρα-
φεί αυτή η εγκατάλειψη των χωριών, γιατί «Ελλάδα δεν είναι μόνο η
Αθήνα», όπως έλεγε ένα σύνθημα. Για αυτό, πρέπει να προληφθεί ο ολι-
κός αφανισμός των χωριών, που, αν δεν υπάρξουν ουσιαστικές παρεμ-
βάσεις, σε λίγο καταφθάνει, και όχι να προωθούνται μέτρα που ευνοούν
την ερήμωση.

Πολλά είναι τα μέτρα, που μπορούν να παρθούν μήπως και μπορέ-
σουν έστω και λίγο να ξαναποκτήσουν ζωή τα χωριά, με κυριότερα τα
κίνητρα για αγροτοτουριστικές επενδύσεις, η πριμοδότηση για επι-
στροφή οικογενειών, οι προσλήψεις με το στοιχείο της εντοπιότητας, η
βελτίωση των υποδομών, η άρση του αποκλεισμού, που έχει να κάνει με
την έλλειψη ιατρικής, ταχυδρομικής, τραπεζικής, εκπαιδευτικής πρό-
σβασης, η εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας με αποτελεσματικό-
τερη αστυνομική φύλαξη, με επανίδρυση στρατιωτικών φυλακίων,
όπου χρειάζεται κ.ά.

Δεν μπορούμε να κόβουμε τις ρίζες μας και να αφήνουμε μοιρολατρι-
κά να παρακμάζουν, να αδειάζουν τα χωριά, χωρίς να έχουμε συνέπειες,
χωρίς να τιμωρηθούμε από τις ίδιες τις συνθήκες της ζωής. Πέρα από το
γεγονός ότι θα μας καταδιώκει πάντοτε η αγιάτρευτη νοσταλγία, πληρώ-
νουμε τίμημα, ως ένα είδος φυσικής εκδίκησης, όταν αρνούμαστε αυτό
στο οποίο οφείλουμε αυτό που είμαστε.

Επιπλέον ο μαρασμός της υπαίθρου αλλάζει άρδην τα δεδομένα σε
γενικότερο κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο. Τα χωριά είναι η «ψυχή»
της Ελλάδας και είναι αδήριτη ανάγκη να μη γίνει ανεκτό και επιτρεπτό
το ξεκλήρισμά τους.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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Η δωρεά οργάνων 
είπε το ΝΑΙ και συνεχιΖΩ

Η
δωρεά ιστών και οργάνων αποτελεί μια από τις πιο αλτρουιστικές πράξεις που μπο-
ρεί να προσφέρει ένας άνθρωπος, χαρίζοντας ζωή σε συνανθρώπους που την
έχουν ανάγκη. Ως κλινικός ψυχολόγος, αναγνωρίζω τη βαθιά ψυχολογική διάστα-

ση αυτής της πράξης, τόσο για τους δότες και τις οικογένειές τους όσο και για τους λήπτες
των οργάνων.

Η απόφαση για δωρεά οργάνων, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις απώλειας αγαπημένων προ-
σώπων, απαιτεί τεράστια ψυχική δύναμη. Οι οικογένειες που επιλέγουν να δωρίσουν τα όρ-
γανα των συγγενών τους, συχνά βρίσκουν παρηγοριά στο γεγονός ότι ο θάνατος του αγαπη-
μένου τους προσώπου μπορεί να δώσει ζωή σε άλλους. Αυτή η πράξη μπορεί να λειτουργή-
σει ως ένας τρόπος νοηματοδότησης της απώλειας και να προσφέρει ένα αίσθημα συνέχει-

ας και ελπίδας.
Από την πλευρά των ληπτών, η λήψη ενός οργάνου δεν είναι μόνο μια

ιατρική διαδικασία αλλά και μια βαθιά συναισθηματική εμπειρία. Πολ-
λοί λήπτες αισθάνονται ευγνωμοσύνη, αλλά και ένα αίσθημα ευθύνης
να τιμήσουν τη ζωή που τους δόθηκε. Η ψυχολογική υποστήριξη είναι
κρίσιμη για να αντιμετωπιστούν αυτά τα συναισθήματα και να διευκο-
λυνθεί η προσαρμογή στη νέα ζωή.

Η διαδικασία της μεταμόσχευσης είναι πολύπλοκη και απαιτεί τη συ-
νεργασία πολλών επαγγελματιών υγείας. Οι ασθενείς και οι οικογένει-
ές τους χρειάζονται συνεχή ενημέρωση, ψυχολογική υποστήριξη και
καθοδήγηση καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας. Η ύπαρξη εξειδι-
κευμένων ομάδων ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουργών είναι απα-
ραίτητη για την παροχή αυτής της υποστήριξης. Επιπλέον, η εκπαίδευ-
ση και η ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τη δωρεά οργάνων

μπορούν να μειώσουν το άγχος και την αβεβαιότητα που συχνά συνοδεύουν τέτοιες αποφά-
σεις. Η ενημέρωση μπορεί να ενισχύσει την εμπιστοσύνη στο σύστημα υγείας και να ενθαρ-
ρύνει περισσότερους ανθρώπους να γίνουν δωρητές.

Τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο στον τομέα της δωρε-
άς οργάνων. Το 2023, 87 οικογένειες δοτών συναίνεσαν στη δωρεά των οργάνων των αγα-
πημένων τους, δίνοντας ζωή σε πάνω από 200 ασθενείς. Αυτός είναι ο μεγαλύτερος αριθ-
μός αποβιωσάντων δοτών της τελευταίας 15ετίας και έχει διπλασιαστεί μέσα σε μόλις μία
τριετία!

Η αύξηση αυτή οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις προσπάθειες του Εθνικού Οργανισμού
Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ) και του υπουργείου Υγείας. Η δημιουργία ενός ισχυρού δικτύου
Τοπικών Συντονιστών Μεταμοσχεύσεων στα δημόσια νοσοκομεία έχει ενισχύσει τη διαδι-
κασία της δωρεάς. Το 2024, ο αριθμός των Τοπικών Συντονιστών Μεταμοσχεύσεων αυξή-
θηκε σε 35, από επτά που υπήρχαν προηγουμένως, μια απόφαση που στήριξε το Ίδρυμα
Ωνάση υπό την καθοδήγηση του «πατέρα των μεταμοσχεύσεων» στην Ελλάδα, προέδρου
του Ωνάσειου Νοσοκομείου, καθηγητή κ. Ιωάννη Μπολέτη.

Επιπλέον, η ευαισθητοποίηση του κοινού έχει ενισχυθεί μέσω ενημερωτικών εκστρατει-
ών και εκπαιδευτικών προγραμμάτων όπως οι «Οργανούληδες» στα σχολεία από το Ίδρυμα
Ωνάση. Ένα επίσης παράδειγμα είναι η ιστορία της 21χρονης Έμμας, της οποίας τα όργανα
δώρισαν οι γονείς της, που ευαισθητοποίησε το κοινό και οδήγησε σε αύξηση των εγγρα-
φών νέων δωρητών. Το Εθνικό Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ), το υπουργείο Υγείας και ο ΕΟΜ έχουν
διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην προώθηση της δωρεάς οργάνων στην Ελλάδα. Η
επένδυση σε υποδομές, η εκπαίδευση του ιατρικού προσωπικού και η ανάπτυξη συντονι-
σμένων δράσεων έχουν συμβάλει στην αύξηση των μεταμοσχεύσεων. Η συνεργασία μετα-
ξύ των διαφόρων φορέων και η δέσμευση για τη βελτίωση των διαδικασιών έχουν ενισχύ-
σει την εμπιστοσύνη του κοινού και έχουν δημιουργήσει ένα πιο αποτελεσματικό και αν-
θρώπινο σύστημα δωρεάς οργάνων.

Η δωρεά οργάνων είναι μια πράξη βαθιάς ανθρωπιάς που σώζει ζωές και προσφέρει ελ-
πίδα. Με ένα απλό κλικ στο eom.gr είτε στο gov.gr μπορούμε μέσα σε 1 λεπτό να γίνουμε
«Ήρωες Ζωής»! 

Οι πιθανότητες να χρειαστούμε ένα μόσχευμα εμείς ή κάποιος συγγενής μας είναι πολύ
μεγαλύτερες από το να γίνουμε δότες. Η απόφαση να δωρίσουμε τα όργανα μας είναι μια
πράξη αγάπης με ανεκτίμητη αξία. 

του
Βασίλη 

Γκουτμάχερ

Κλινικός
ψυχολόγος 
MSc PhD(c)



T
ο Βατικανό οδεύει σε τρεις εβδομάδες
προς ένα κονκλάβιο, στο οποίο έχουν
ήδη εμφανιστεί 15 παπικοί υποψήφιοι,

και ο νέος ποντίφικας θα πρέπει να κρατήσει
το τιμόνι του Καθολικής Εκκλησίας σε αχαρ-
τογράφητες θάλασσες, ίσως όπως κανένας
από τους πρόσφατους προκατόχους του.

Η κηδεία έχει προγραμματιστεί να πραγ-
ματοποιηθεί μεταξύ τεσσάρων και έξι ημε-
ρών μετά τον θάνατο του πάπα ώστε να δοθεί
χρόνος σε προσωπικότητες από όλο τον κό-
σμο να παρευρεθούν και στους πιστούς που
το επιθυμούν να αποτίσουν τα σέβη τους στη
σορό του πάπα.

Το σώμα φυλάσσεται στη Βασιλική του Αγί-
ου Πέτρου μέχρι την κηδεία, αφού προηγου-
μένως εκτεθεί στα διαμερίσματά του για τα
μέλη της Κουρίας.

Ο Αμερικανός πρόεδρος ανακοίνωσε ότι
θα πάει στην κηδεία μαζί με τη σύζυγό του.
Αντίθετα, ο Ρώσος πρόεδρος δεν σχεδιάζει
να παραστεί, αν και αποχαιρέτισε τον πάπα με
ένα θερμό μήνυμα. «Όχι, ο πρόεδρος δεν
έχει τέτοιο σχέδιο», δήλωσε ο εκπρόσωπος
του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ. Μεταξύ των
άλλων αρχηγών κρατών που θα παραστούν
στην τελετή είναι ο Χαβιέρ Μιλέι, πρόεδρος
της Αργεντινής, πατρίδας του εκλιπόντος
ποντίφικα, ο πρόεδρος της Βραζιλίας Λουίς
Ινάσιο Λούλα ντα Σίλβα, ο πρόεδρος της Γαλ-
λίας Εμανουέλ Μακρόν και ο πρόεδρος της
Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Τα μεγαλύ-
τερα πολιτικά κόμματα της Αυστραλίας ανέ-
στειλαν την προεκλογική τους εκστρατεία.

Πώς έβλεπε τον θάνατο
Ο πάπας Φραγκίσκος είχε γράψει την εισα-

γωγή σε ένα βιβλίο του καρδινάλιου Άντζελο
Σκόλα με τίτλο «Περιμένοντας μια νέα αρχή:
Σκέψεις για τα γηρατειά», όπου είχε μοιρα-
στεί τις σκέψεις του για τον θάνατο. «Ο θάνα-
τος δεν είναι το τέλος των πάντων, αλλά η αρχή

για κάτι», είχε αναφέρει προσθέτοντας ότι
«είναι μια νέα αρχή, όπως σοφά τονίζει ο τίτ-
λος, γιατί η αιώνια ζωή, που όσοι αγαπούν
ήδη την επίγεια εμπειρία στις καθημερινές
ασχολίες, ξεκινά κάτι που δεν θα τελειώσει
ποτέ. Και για αυτόν ακριβώς τον λόγο είναι μια
“νέα” αρχή, γιατί θα ζήσουμε κάτι που δεν
έχουμε βιώσει ποτέ πλήρως: την αιωνιότητα».

Σύμφωνα με τον κανονισμό, το πρωί της
πρώτης ημέρας του Κονκλαβίου οι καρδινά-
λιοι συγκεντρώνονται στη Βασιλική του Αγίου
Πέτρου για να τελέσουν την ακολουθία για
την εκλογή του πάπα. Το απόγευμα συγκεν-
τρώνονται στο παρεκκλήσι του Παύλου του
Αποστολικού Παλατιού. Επικαλούμενοι τη
βοήθεια του Αγίου Πνεύματος μεταβαίνουν
στην Καπέλα Σιξτίνα. Εκεί δίνουν επίσημο
όρκο να τηρήσουν τις διατάξεις του νόμου
που διέπει την εκλογή, να τηρήσουν την υπο-
χρεωτική μυστικότητα, να μη βοηθήσουν κα-

μία κοσμική δύναμη που μπορεί να προσπα-
θήσει να επηρεάσει την εκλογή και αν εκλε-
γούν, να ασκήσουν πιστά το αξίωμα και να
προστατεύσουν τα πνευματικά και κοσμικά
δικαιώματα της Αγίας Έδρας. Όταν ψηφί-
σουν όλοι οι καρδινάλιοι γράφοντας σε χαρτί
το όνομα, ο εξεταστής ανακινεί αρκετές φο-
ρές το δοχείο για να αναμειχθούν τα ψηφο-
δέλτια. Στη συνέχεια ο 3ος εξεταστής τα με-
τράει τοποθετώντας τα σε ένα δεύτερο άδειο
δοχείο.

Αν ο αριθμός των ψηφοδελτίων δεν είναι
ίσος με τον αριθμό των εκλεκτόρων, καίγον-
ται και διεξάγεται αμέσως δεύτερη ψηφοφο-
ρία. Διαφορετικά, οι εξεταστές προχωρούν
στην καταμέτρηση των ψήφων. Όταν εκλεγεί
νέος πάπας, βγαίνει λευκός καπνός και ανα-
κοινώνεται επίσημα με τη φράση «habemus
Papam!», ενώ εμφανίζεται στο μπαλκόνι της
Βασιλικής του Αγίου Πέτρου.
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Περισσότεροι από 100 πρόεδροι πανεπιστημίων και κολεγίων
στις ΗΠΑ εξέδωσαν κοινή ανακοίνωση και δηλώνουν την αντί-
θεσή τους στον τρόπο με τον οποίο μεταχειρίζεται η κυβέρνηση
του Ντόναλντ Τραμπ τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης,
αφού το Χάρβαρντ προσέφυγε στη Δικαιοσύνη καταγγέλλοντας
ότι η κυβέρνηση απειλεί την ανεξαρτησία του. Η ανακοίνωση -
την έχουν υπογράψει, μεταξύ άλλων, οι πρυτάνεις του Πρίνστον
και του Μπράουν- επικρίνει την πρωτοφανή κυβερνητική υπέρ-
βαση και την πολιτική παρέμβαση, που πλέον θέτουν σε κίνδυνο

την αμερικανική ανώτατη εκπαίδευση. «Είμαστε ανοικτοί στις
εποικοδομητικές μεταρρυθμίσεις και δεν είμαστε αντίθετοι στη
νόμιμη κυβερνητική εποπτεία», τονίζουν. «Ωστόσο, πρέπει να
αντιταχθούμε στην υπερβολική κυβερνητική παρέμβαση στις
ζωές αυτών που μαθαίνουν, ζουν και εργάζονται στις πανεπι-
στημιουπόλεις μας». Σύμφωνα με αμερικανικά μέσα ενημέρω-
σης, η ανακοίνωση αποτελεί την προσπάθεια αμερικανικών πα-
νεπιστημίων να αντισταθούν στην κυβέρνηση Τραμπ να χρησι-
μοποιήσει το «πάγωμα» των κρατικών επιδοτήσεων ως μέσο για

να τους ασκήσει πίεση προκειμένου να προχωρήσουν στις με-
ταρρυθμίσεις που επιθυμεί. Ο Τραμπ κατηγορεί ότι απέτυχαν να
προστατεύσουν τους Εβραίους φοιτητές στη διάρκεια φιλοπα-
λαιστινιακών διαδηλώσεων ή ότι προωθούν προγράμματα ισό-
τητας και συμπερίληψης. Το υπουργείο Παιδείας των ΗΠΑ απέ-
στειλε τον Μάρτιο επιστολή σε 60 πανεπιστήμια, προειδοποιών-
τας τα πως ενδέχεται να λάβει νομικά μέτρα εναντίον τους με
βάση τον νόμο περί πολιτικών δικαιωμάτων, αν δεν προστα-
τεύουν τους Εβραίους φοιτητές στους χώρους τους.

Εκατό πρόεδροι πανεπιστημίων και κολεγίων των ΗΠΑ επικρίνουν την πολιτική Τραμπ στην εκπαίδευση
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Αμερικανός πρόεδρος
επιτίθεται ξανά
στον διοικητή της Fed: 
«Είναι τεράστιος loser»

Κλιμακώνει τις επιθέσεις του
κατά του διοικητή της Federal
Reserve Τζερόμ Πάουελ ο Ντό-
ναλντ Τραμπ. Σε ανάρτησή του
τον αποκάλεσε «major loser»
(μεγάλο αποτυχημένο) και «Mr
Too Late» (κύριο πολύ αργά) λό-
γω της απόφασής του να κρατή-
σει στάση αναμονής και να μην
προβεί σε μειώσεις επιτοκίων. Ο
Αμερικανός κεντρικός τραπεζί-
της βρίσκεται σε δύσκολη θέση,
αφού ο εμπορικός πόλεμος που
έχει εξαπολύσει ο Τραμπ εντεί-
νει την πίεση στην οικονομική
δραστηριότητα. Έτσι, υπάρχει ο
κίνδυνος μια χαλάρωση της νο-
μισματικής πολιτικής να επιτρέ-
ψει ένα νέο κύμα ακρίβειας. Ο
Τραμπ δεν έχει κρύψει ότι θα
ήθελε να αντικαταστήσει τον
Τζερόμ Πάουελ με άλλον κεντρι-
κό τραπεζίτη που θα ταυτιζόταν
με τις δικές του απόψεις για την
οικονομία. Μάλιστα, ο Λευκός
Οίκος έχει επιβεβαιώσει πως
εξετάζεται η απομάκρυνση του
Πάουελ από την ηγεσία της Fed
πριν λήξει η θητεία του. Κάτι τέ-
τοιο είναι θεσμικά δύσκολο, αν
και υπάρχουν τρόποι, ενώ θα συ-
νιστούσε πλήγμα στην ανεξαρτη-
σία της κεντρικής τράπεζας.

Πότε θα γίνει, ποιοι θα παραστούν
και ποιος θα είναι ο μεγάλος απών

Η σορός του πάπα φυλάσσεται στη Βασιλική του Αγίου Πέτρου, 
αφού προηγουμένως εκτεθεί στα διαμερίσματά του για τα μέλη της Κουρίας -

Το τελετουργικό και το κονκλάβιο εκλογής του διαδόχου του 

Η ΚΗΔΕΙΑ ΤΟΥ ΠΟΝΤΙΦΙΚΑ ΤΩΝ ΦΤΩΧΩΝ
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Γ
νωστός επιχειρηματίας του νησιού της Μυκόνου συνελή-
φθη για πορνογραφία ανηλίκων, αλλά και για κατοχή κοκαΐ-
νης! Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο 50χρονος

κοσμηματοπώλης συνελήφθη ανήμερα το Πάσχα, καθώς φέρεται
να φωτογράφιζε με το κινητό του τηλέφωνο ανήλικα κορίτσια που
έκαναν μπάνιο στη παραλία του Αγίου Στεφάνου. Ο ίδιος αρνήθηκε
τις κατηγορίες της παιδικής πορνογραφίας, όμως ο εισαγγελέας

Σύρου που ενημερώθηκε για το περιστατικό από
τις αστυνομικές Αρχές της Μυκόνου ζήτησε τη
σύλληψή του. Ο 50χρονος επιχειρηματίας μετα-
φέρθηκε συνοδεία αστυνομικών στη Σύρο και
χθες οδηγήθηκε στο δικαστικό μέγαρο, όπου δι-
κάστηκε στο αυτόφωρο. Για την υπόθεση της πορ-
νογραφίας ανηλίκων πήρε προθεσμία να απολο-
γηθεί σήμερα στον ανακριτή, ενώ για τη μικροπο-
σότητα κοκαΐνης που βρέθηκε στην κατοχή του

καταδικάστηκε σε δύο μήνες φυλάκιση.
Η είδηση της σύλληψής του έχει προκαλέσει σοκ στους κατοί-

κους της Μυκόνου, καθώς όλοι μιλούν για έναν σοβαρό και επιτυ-
χημένο επιχειρηματία.

Τον κοσμηματοπώλη αντιλήφθηκε ένας λουόμενος να φωτογρα-
φίζει τα 14χρονα και 15χρονα κορίτσια και ενημέρωσε την αστυνο-

μία. Το απόγευμα της Κυριακής, αστυνομικοί της Ασφάλειας εντό-
πισαν στην παραλία του Αγίου Στεφάνου τον 50χρονο και τον προ-
σήγαγαν στην Υποδιεύθυνση Αστυνομίας Μυκόνου, όπου εν συνε-
χεία με εντολή εισαγγελέα τού πέρασαν χειροπέδες. Ερευνώντας
το κινητό του τηλέφωνο, εντόπισαν αποθηκευμένες επτά φωτογρα-
φίες με τα ανήλικα κορίτσια που φορούσαν τα μαγιό τους. Ο επιχει-
ρηματίας ισχυρίστηκε πως σκοπός του δεν ήταν να φωτογραφίσει
τις ανήλικες αλλά το τοπίο. 

Τι αναφέρει η Υποδιεύθυνση Αστυνομίας Μυκόνου
«Συνελήφθη ημεδαπός γεν. 1975 για Πορνογραφία ανηλίκων,

Περί προσωπικών δεδομένων και Περί εξαρτησιογόνων ου-
σιών, διότι κατά τις απογευματινές ώρες της 20/4/25 στην πε-
ριοχή Αγίου Στεφάνου, κατόπιν καταγγελίας του ημεδαπού γεν.
1976, εντοπίστηκε να έχει αποθηκευμένες στο κινητό του τηλέ-
φωνο 7 φωτογραφίες που απεικόνιζαν ανήλικα κορίτσια φο-
ρώντας μαγιό. Επίσης στην κατοχή του δράστη βρέθηκαν 7 ανι-
σοβαρείς αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες, περιέχουσες τη
ναρκωτική ουσία κοκαΐνης, συνολικού μεικτού βάρους 1,64
γραμμάρια», αναφέρει το ενημερωτικό της Υποδιεύθυνσης
Αστυνομίας Μυκόνου. Το κινητό του τηλέφωνο κατασχέθηκε
και θα μεταφερθεί στα εργαστήρια της αστυνομίας για ανάλυση,
ώστε να διαπιστωθεί αν είχε σβήσει φωτογραφίες ή βίντεο με
ανήλικες. Σε σωματική έρευνα που ακολούθησε βρέθηκαν στην
κατοχή του επτά αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες με κοκαΐνη,
βάρους 1,64 γραμμαρίων. Από την Υποδιεύθυνση Ασφάλειας
Μυκόνου σχηματίστηκε δικογραφία σε βάρος του για πορνο-
γραφία ανηλίκων, περί προσωπικών δεδομένων, και περί εξαρ-
τησιογόνων ουσιών. Αυτό που προκάλεσε εντύπωση στους
αξιωματικούς της αστυνομίας είναι ότι ο εισαγγελέας Σύρου δεν
τους έδωσε εντολή για να γίνει έρευνα στο σπίτι του επιχειρημα-
τία, μήπως εντοπίσουν σε υπολογιστές ή στικάκια φωτογραφίες
και βίντεο με ανήλικα κορίτσια.

Μια ακόμη γυναίκα τραυματίστηκε από την
έκρηξη της κροτίδας που έσκασε στα χέρια του
γνωστού μουσικού Άρη Μουγκοπέτρου, τα ξη-
μερώματα της Δευτέρας στα Τριπόταμα Αχαΐας.
Η 31χρονη κοπέλα, όπως αποκαλύπτει η «Poli-
tical», τραυματίστηκε στην κοιλιακή χώρα και
αρχικά μεταφέρθηκε από συγγενείς της στο
Νοσοκομείο Καλαβρύτων και στη συνέχεια στο
Γενικό Νοσοκομείο Πατρών «Άγιος Ανδρέας».
Οι γιατροί περιποιήθηκαν το επιφανειακό
τραύμα και πήρε εξιτήριο. Όπως αναφέρουν
αστυνομικές πηγές, η τραυματίας δεν επιθυ-
μούσε την ποινική δίωξη του 32χρονου οργα-
νοπαίκτη. «Ο δράστης συνελήφθη στις 18.50 το
απόγευμα της Δευτέρας από αστυνομικούς της
Ασφάλειας Κηφισιάς και αφέθηκε ελεύθερος

στις 19.55 κατόπιν προφορικής
εντολής της Εισαγγελίας Πρωτο-
δικών Αχαΐας», αναφέρει το δια-
βιβαστικό της αστυνομίας. Ο
Άρης Μουγκοπέτρος εξακολου-
θεί να νοσηλεύεται στο νοσοκο-
μείο ΚΑΤ στην Κηφισιά, μετά τον
σοβαρό τραυματισμό του. Το πο-
λύωρο χειρουργείο του βιρτουό-
ζου του κλαρίνου ολοκληρώθηκε
το απόγευμα της Δευτέρας. Ο
Άρης Μουγκοπέτρος έχασε τελικά δύο δάχτυ-
λα και τώρα οι γιατροί της μικροχειρουργικής
κλινικής του ΚΑΤ, που κατόρθωσαν να σώσουν
τον αντίχειρα, δίνουν μάχη καθώς, αν συνεχίσει
να πηγαίνει καλά, τότε θα καταφέρει να συνεχί-

σει την καριέρα του ως μουσικός.
Στην πρώτη του ανάρτηση στα

μέσα κοινωνικής δικτύωσης προ-
χώρησε ο Άρης Μουγκοπέτρος:
«Αγαπημένοι μου φίλοι, δεν έχω
πραγματικά λόγια να πω για τα λό-
για σας. Πραγματικά με συγκινείτε.
Είστε η δύναμή μου. Έχω πίστη
στον Θεό. Θα μπορούσαν να ήταν τα
πράγματα πολύ χειρότερα. Θα μπο-
ρούσα να μην ξαναδώ τα παιδάκια

μου και να τα πάρω αγκαλιά. Δυστυχώς, από τον
μεγαλύτερό μου φόβο, την πάτησα. Γιατί εγώ δεν
πήγα στην Ανάσταση, γιατί φοβόμουν τις κροτίδες
-για τα μικρά μου και για μένα. Και βρέθηκε, από
θαμώνα του μαγαζιού, στο χέρι μου κάτι το οποίο

νόμιζα ότι ήταν καπνογόνο. Γιατί αν κοιτάξετε,
υπήρξαν διάφορα βίντεο που ερχόντουσαν σε
πανηγύρια με καπνογόνα. Και έχοντας στο μυαλό
μου ότι αυτό είναι ένα καπνογόνο, το κράτησα -
σαν πανίβλακας, σαν πανίβλακας, παιδιά. Και
έχασα πραγματικά ό,τι πιο πολύτιμο είχα αυτή τη
στιγμή -πέρα από τα μάτια μου, γιατί αλλιώς δεν
θα μπορούσα να δω τα παιδιά μου. Έχω πίστη
στον Θεό, έχω πίστη σε εσάς, πραγματικά αυτά τα
χρόνια αυτό που έχω κερδίσει είναι η αγάπη σας.
Και μου τη δίνετε. Και σας ευχαριστώ πολύ».
Όπως ανέφερε αξιωματικός της αστυνομίας στην
«Political», δεν υπάρχει κατάθεση αυτόπτη μάρ-
τυρα που να λέει ότι την κροτίδα την έδωσε στον
καλλιτέχνη θαμώνας του κέντρου διασκέδασης.

Γ. Γερ.

Αποκάλυψη «Political»: 31χρονη τραυματίστηκε από την κροτίδα που κρατούσε ο μουσικός Άρης Μουγκοπέτρος

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Φέρεται να φωτογράφιζε
με το κινητό του τηλέφωνο ανήλικα 

κορίτσια που έκαναν μπάνιο στην παραλία
του Αγίου Στεφάνου, ενώ κατείχε 

και μικροποσότητα κοκαΐνης - 
Τι ισχυρίστηκε στους άνδρες 
της ΕΛΑΣ που τον συνέλαβαν

Χειροπέδες σε πασίγνωστο
κοσμηματοπώλη της Μυκόνου
για παιδική πορνογραφία
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Τι βρέθηκε στο κτήριο
«Ευαγγελισμός» που
τελούσε υπό κατάληψη
και εκκένωσε η ΕΛΑΣ

Σε μια μεγάλη επιχείρηση εκκένωσης του
κτηρίου «Ευαγγελισμός» που βρισκόταν υπό
κατάληψη προχώρησε από τις πρώτες πρωι-
νές ώρες η Αστυνομική Διεύθυνση Ηρακλεί-
ου. Συγκεκριμένα το κτήριο, ιδιοκτησίας του
Πανεπιστημίου Κρήτης επί της οδού Θεοτοκο-
πούλου στον αριθμό 12 στο κέντρο της πόλης
του Ηρακλείου, τελούσε υπό κατάληψη από
τον Δεκέμβριο του 2023 και οι καταγγελίες
των περιοίκων ήταν συνεχείς κυρίως για δια-
τάραξη οικιακής ειρήνης και όχι μόνο. 

Τις πρώτες πρωινές ώρες χθες κατόπιν ει-
σαγγελικής εντολής, οι άνδρες της Ασφάλειας
Ηρακλείου μαζί με τα ΜΑΤ εισέβαλαν στον υπό
κατάληψη χώρο και συνέλαβαν έξι άτομα, ενώ
και τα ευρήματα δεν ήταν διόλου ευκαταφρό-
νητα. 

Σύμφωνα με την αστυνομία, στο κτήριο συ-
νελήφθησαν έξι Έλληνες, κατηγορούμενοι για
διατάραξη οικιακής ειρήνης και παραβάσεις
της νομοθεσίας περί όπλων, ενώ προσήχθη-
σαν ακόμα τρία άτομα.

Κατά τη διάρκεια έρευνας που πραγματο-
ποιήθηκε στον χώρο του κτηρίου, βρέθηκαν
και κατασχέθηκαν πλήθος ξύλινων κονταριών,
μεγάλος αριθμός κρανών δικυκλιστή, πυρο-
σβεστήρες, πληθώρα αντιασφυξιογόνων μα-
σκών, δοχεία με εύφλεκτο υγρό και αυτοσχέ-
διες ασπίδες.

Η επιχείρηση ολοκληρώθηκε λίγο πριν τις
12.00 το μεσημέρι και οι συλληφθέντες οδη-
γήθηκαν στην Υποδιεύθυνση Δίωξης και Εξι-
χνίασης Εγκλημάτων Ηρακλείου, που διενερ-
γεί την προανάκριση.

Η θέση του Πανεπιστημίου Κρήτης και του
πρύτανη του ιδρύματος, καθηγητή Γιώργου
Κοντάκη είναι σταθερή και ξεκάθαρη: «Ο
“Ευαγγελισμός” πρέπει να επιστρέψει στο ΠΚ,
προκειμένου να προχωρήσει η αξιοποίηση
ενός κτηρίου που βρίσκεται σε κεντρικό ση-
μείο της πόλης και θα μπορούσε να αποτελέ-
σει έναν δίαυλο επικοινωνίας μεταξύ της τοπι-
κής κοινωνίας και του ιδρύματος». 

Α
πό το 2015 η Ελλάδα και ειδικότερα η Κρήτη
έχει γίνει νούμερο ένα στις προτιμήσεις των
swingers της Ευρώπης με εξαίρεση μόνο την

περίοδο του κορονοϊού, που αναγκαστικά ακυρώθη-
καν όλα τα αντίστοιχα events σε όλο τον κόσμο. 

Και η φετινή χρονιά λοιπόν δεν θα μπορούσε να
αποτελέσει εξαίρεση, αφού ήδη πεντάστερο ξενοδο-
χείο στη Σταλίδα πρόκειται να φιλοξενήσει ένα γκρουπ
με εκατοντάδες swingers 1-6 Μαΐου. Σύμφωνα με τον
ιδιοκτήτη του ξενοδοχείου, το γκρουπ που θα επισκεφθεί
την περιοχή είναι 350 άτομα από 50 χώρες. Εκτός από τους
Ευρωπαίους επισκέπτες, υπάρχουν και πολλοί Αμερικανοί,
αλλά και Ασιάτες. 

Χωρίς κινητά και με 
συμφωνητικά εχεμύθειας

Παραδοσιακά, οι swingers ζητούν να τους
εξασφαλίζονται εχεμύθεια και απόλυτη ιδιω-
τικότητα, όσον αφορά τον έξω κόσμο. Όλο το
διάστημα της παραμονής τους στο ξενοδο-
χείο, οι εργαζόμενοι θα πρέπει να προσφέ-
ρουν τις υπηρεσίες τους χωρίς κινητά τηλέ-
φωνα στην τσέπη. 

Οργανώνουν θεματικές βραδιές και πάρτι, ντύνονται
όπως θέλουν ή κυκλοφορούν απαλλαγμένοι από τα ρούχα
τους σε χώρους του ξενοδοχείου και συμμετέχουν σε σε-
ξουαλικά παιχνίδια με λίγους ή πολλούς παρτενέρ.

Πριν από οποιοδήποτε πάρτι των σχετικών υπηρεσιών,
οι συμμετέχοντες λαμβάνουν ένα email που τους υπεν-
θυμίζει τον κώδικα δεοντολογίας, ο οποίος περιλαμβάνει
την ξεκάθαρη και άμεση λεκτική επικοινωνία, τον σεβα-
σμό της εμπιστευτικότητας (απαγορεύονται φωτογρα-
φίες ή βίντεο και η προσέγγιση κατά την κατανάλωση με-
θυστικών ουσιών).

Τα σεξουαλικά πάρτι στοχεύουν στο να παρέχουν ένα
ασφαλές περιβάλλον με σεβασμό σε έναν μεγάλο αριθμό 

LGBTQ ατόμων-κοινοτήτων που μπορεί να μην αι-
σθάνονται πάντα άνετα ή ασφαλείς να εκφράσουν τη
σεξουαλικότητά τους σε άγνωστα μέρη.

Τιμές συμμετοχής που ζαλίζουν
Οι τιμές για τους ενδιαφερόμενους χωρίζονται σε

τρία πακέτα, ανάλογα με την τιμή του δωματίου. Σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες, το Superior κάνει 2.498
ευρώ για το διάστημα αυτό, η Junior Suite 3.998 ευ-

ρώ, ενώ αυτό με την ιδιωτική πισίνα είναι στα 4.998 ευρώ.
Στις τιμές περιλαμβάνονται όλα τα γεύματα της ημέρας σε

μπουφέ και η είσοδος στο playroom, που θα είναι ανοιχτό
24 ώρες το 24ωρο. Καθημερινά θα πραγματοποιούνται πάρ-
τι με DJs, ενώ επίσης στην τιμή του πακέτου περιλαμβάνεται

και η είσοδος σε θεματικά events, που θα γί-
νονται κάθε βράδυ.

Μόδα και οι κρουαζιέρες
Εκτός από τα ξενοδοχεία, στο «παιχνίδι»

έχουν μπει και τουριστικά πρακτορεία που μι-
σθώνουν γιοτ ή «γκουλέτες» σε τολμηρά ζευ-
γάρια, για οκταήμερες διακοπές «πάθους»

στα ελληνικά νησιά με υποσχέσεις για μια ιδιαίτερα αισθη-
σιακή, δυνατή και αξέχαστη εμπειρία με πολυτελείς υπηρε-
σίες all inclusive εν πλω σε μια κρουαζιέρα -ορισμό του ρο-
μαντισμού και των απολαύσεων.

Η μέση ηλικία των επιβατών είναι από 33 έως 60 έτη ενώ
επισημαίνεται ότι swinger δραστηριότητες δεν επιτρέπονται
στο κατάστρωμα αλλά μόνο στις καμπίνες. Ξεκαθαρίζεται
ακόμη ότι οι συγκεκριμένες κρουαζιέρες δεν είναι βάρβα-
ρες και όταν το ιστιοφόρο βρίσκεται σε ανοιχτή θάλασσα και
δεν υπάρχουν κοντά άλλα σκάφη, τότε δεν υπάρχει κανένας
περιορισμός ενώ στην στεριά οι πελάτες θα πρέπει να συμ-
περιφέρονται ως νορμάλ τουρίστες. Στο σκάφος επιτρέπον-
ται ζευγάρια ή γυναίκες και όχι άνδρες που ταξιδεύουν μό-
νοι τους.

Ήλιος, θάλασσα… όρκοι σιωπής
και swinging πάρτι στην Κρήτη 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Αυξάνεται
με ραγδαίους

ρυθμούς 
ο σεξοτουρισμός 
και στη χώρα μας
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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΑ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ρεπορτάζ: Φανή Χαρίση 

Ι
διοκτήτης αρτοποιείου στη Θεσσαλονίκη
σοκαρίστηκε όταν κλιμάκιο επιθεωρη-
τών εργασίας προέβη σε έλεγχο του κα-

ταστήματός του και στο τέλος της αυτοψίας
του είπε: «Όλα καλά και εξαιρετικά, αλλά δεν
έχεις αναρτήσει το έγγραφο ενημέρωσης για
την πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας και
παρενόχλησης στην εργασία». 

Ο ιδιοκτήτης του αρτοποιείου δεν είχε
ιδέα για το συγκεκριμένο έγγραφο,
με τους επιθεωρητές εργασίας να
του απαντούν ότι πλέον η ανάρτησή
του εντός της εταιρείας είναι υπο-
χρεωτική και για τις επιχειρήσεις
που απασχολούν έως 20 εργαζό-
μενους, ενώ σε περίπτωση μη
ανάρτησης του εγγράφου οι ιδιο-
κτήτες των επιχειρήσεων είναι αν-
τιμέτωποι με τσουχτερό πρόστιμο. 

«Πέρα από τις γνωστές υποχρεώσεις για
την ύπαρξη τεχνικού ασφαλείας στις επι-
χειρήσεις που απασχολούν έστω και ένα
άτομο, αλλά και την ανάγκη για τη χρήση
υπηρεσιών ιατρού ασφαλείας στις επιχει-
ρήσεις με προσωπικό άνω των πενήντα
ατόμων, τα τελευταία χρόνια έχει δημιουρ-
γηθεί ένα πλαίσιο για την ανάπτυξη πολιτι-
κών για την πρόληψη και την αντιμετώπιση
της βίας και της παρενόχλησης εντός της
εργασίας που εξειδικεύονται με τον
Ν.4808/2021. Ο εργοδότης είναι υπεύθυνος
για την τήρηση των προβλέψεων αυτών ενώ
έχει καθοριστεί με Υπουργική Απόφαση το
ύψος των προστίμων για την παράβασή
τους. 

Ενδεικτικό της σημασίας της επιμελούς
και ορθής τήρησης των υποχρεώσεων της
επιχείρησης είναι ότι σε περίπτωση ελέγχου
από την Επιθεώρηση Εργασίας επιβάλλονται
πρόστιμα που κυμαίνονται από 500 έως
3.000 ευρώ για την παράβαση των υποχρεώ-
σεων του εργοδότη για την πρόληψη βίας και
παρενόχλησης και από 1.800 έως 8.000 ευ-
ρώ για τη μη υιοθέτηση και εφαρμογή πολι-

τικών για την καταπολέμηση της
βίας και παρενόχλησης και τη

διαχείριση των εσωτερικών καταγγελιών»,
δήλωσε στην «Karfitsa» ο οικονομολόγος-
φοροτεχνικός Αναστάσιος Τελίδης (φωτό).

«Εισπρακτικό το μέτρο», λέει η πρόεδρος
των αρτοποιών Θεσσαλονίκης

Μιλώντας στην «Karfitsa» η πρόεδρος των
αρτοποιών Θεσσαλονίκης Έλσα Κουκουμέ-
ρια ευχήθηκε η ανάρτηση του εντύπου να φέ-
ρει τη μείωση της βίας και της παρενόχλησης
στην εργασία, ωστόσο, εκτιμά ότι το μέτρο αυ-
τό έχει περισσότερο εισπρακτικό χαρακτήρα
έναντι των επιχειρήσεων.

«Μακάρι η βία και η παρενόχληση να ξε-
περνιούνταν με χαρτιά, αλλά αυτά που βλέ-
πουμε να συμβαίνουν είτε στον χώρο της ερ-
γασίας είτε στην κοινωνία δεν αντιμετωπίζον-
ται με τέτοια μέτρα. Αυτά είναι ευχολόγια. Η
ανάρτηση του εντύπου στον χώρο εργασίας
δεν σημαίνει τίποτα, είναι θέμα παιδείας η
εξάλειψη αυτών των φαινομένων», είπε η κ.
Κουκουμέρια, προσθέτοντας ότι η επιβολή
προστίμου στην περίπτωση της μη ανάρτησης
αναδεικνύει τον εισπρακτικό χαρακτήρα του
μέτρου. 

Τα στοιχεία της ετήσιας έκθεσης της Επιθε-
ώρησης Εργασίας που αφορούν τα περιστατι-
κά βίας και παρενόχλησης στους εργασια-
κούς χώρους στην Ελλάδα είναι σοκαριστικά
και αποκαλυπτικά, ενώ τα πρωτεία σε αυτά
κρατούν οι κλάδοι της εστίασης, των ξενοδο-
χείων και του λιανικού εμπορίου. 

Συγκεκριμένα, το 2024 σημειώθηκε αύξη-
ση 39% στις καταγγελίες των περιστατικών
βίας και παρενόχλησης στην εργασία, ενώ
όπως αναφέρεται στην ετήσια έκθεση, ακόμα
πιο εντυπωσιακό είναι το ποσοστό αύξησης
σε βάθος τριετίας (2022-2024), φτάνοντας το
110% και συγκεκριμένα από 151 καταγγελίες
στις 318 το 2024. 

Υπερτριπλασιασμός 
των υποθέσεων 

Το 2024, η μεγάλη πλειοψηφία (88%) των
καταγγελιών αφορά περιστατικά βίας (λεκτι-
κής, σωματικής) και παρενόχλησης (ηθικής,
ψυχολογικής) και το 12% σεξουαλική παρενό-
χληση. Εντός του 2024 σημειώθηκε υπερτρι-
πλασιασμός των υποθέσεων σεξουαλικής
παρενόχλησης, καθώς από 12 το 2023 έφτα-
σαν τις 38 το 2024, αναφέρεται στην έκθεση
της Επιθεώρησης Εργασίας. 

Και το 2024, την πρώτη θέση στις καταγ-
γελίες για εν γένει περιστατικά βίας και
παρενόχλησης στην εργασία κατείχαν επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους
κλάδους του χονδρικού και λιανικού εμ-
πορίου, σε ποσοστό 28%. Ακολούθησαν με
26% αυτές των ξενοδοχείων και της εστία-
σης, οι οποίες καλύπτουν σε μεγάλο βαθ-
μό το φάσμα των υπηρεσιών που παρέ-
χονται στον τουρισμό. Έπονται με πολύ μι-
κρότερα ποσοστά οι κλάδοι υγείας, βιομη-
χανίας τροφίμων, υπηρεσιών φύλαξης,
καθαρισμού και άλλοι.

Η συντριπτική πλειοψηφία των καταγγελ-
λόντων-θιγομένων από περιστατικά σεξουα-
λικής παρενόχλησης, στα οποία συμπεριλή-
φθηκαν το 2024 και καταγγελίες τριών αν-
τρών και ενός διεμφυλικού ατόμου, εξακο-
λουθεί να έχει θηλυκό πρόσημο, καθώς στις
34 από τις 38 σχετικές καταγγελίες θιγόμενες
φέρονται γυναίκες. 

Όσον αφορά το φύλο του καταγγελλόμε-
νου, αυτό συνεχίζει να φέρει αντρικό χαρα-
κτήρα, καθώς και στις 38 σχετικές υποθέσεις
φέρεται ότι ο δράστης των καταγγελλόμενων
συμπεριφορών σεξουαλικής παρενόχλησης
ήταν άντρας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το 2024 σημειώθηκε 
αύξηση κατά 39% 
στις καταγγελίες, 
ενώ το ποσοστό αύξησης 
σε βάθος τριετίας 
(2022-2024) έφτασε στο
110%, καθώς από 151 
καταγγελίες ανήλθαν 
πέρυσι στις 318

Πλήθος περιστατικών
βίας και παρενόχλησης 
εργαζομένων σε 
τουρισμό και εμπόριο
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Τι προβλέπει ο νόμος για θύτες και θύματα 
Τ

α περιστατικά βίας και παρενόχλησης
υπήρχαν πάντα στους εργασιακούς χώ-
ρους, όμως, η έλευση του νέου νόμου

4808 του 2021 ήρθε να αλλάξει πολλά και κυ-
ρίως όπως αναφέρει στην «Karfitsa» η προϊστα-
μένη της Επιθεώρησης Εργασίας του Αυτοτε-
λούς Τμήματος Βίας και Παρενόχλησης στην

Εργασία Γεωργία Βαζάκη
(φωτό) να ρίξει φως σε
έναν αθέατο κόσμο, που
λόγω των συνθηκών δεν
τολμούσε και δεν τολμά να
καταγγείλει τα όσα υφίστα-
ται στην εργασία του. 

«Πρωταρχικό μέλημα είναι να καταστεί σα-
φές, στο σύνολο του κόσμου της εργασίας, ότι η
ορατότητα ως προς τις ανεπίτρεπτες βίαιες και
παρενοχλητικές συμπεριφορές αυξάνεται στα-
θερά, με την αξιοποίηση του ισχύοντος προστα-
τευτικού πλαισίου, αλλά και μέσω δράσεων
ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης από όλους
τους συναρμόδιους φορείς, προς τους οποίους
και απαιτείται να αυξηθεί η εμπιστοσύνη των
πολιτών. Αποτελεί καθήκον όλων μας η επίτευ-
ξη συντονισμένων δράσεων σε όλους τους το-
μείς της καθημερινότητάς μας, ώστε να μπορέ-
σουμε να διασφαλίσουμε όχι απλά έναν κόσμο
εργασίας χωρίς βία και παρενόχληση, αλλά μια
ολόκληρη κοινωνία που θα έχει θέσει τα θεμέ-
λια επίδειξης μηδενικής ανοχής σε τέτοιου εί-
δους συμπεριφορές, οι οποίες βάλλουν τον πυ-
ρήνα της ανθρώπινης αξιοπρέπειας», δήλωσε
στην «Karfitsa» η κ. Βαζάκη.

Αρπαγές δώρων και υπερωριών 
Η πλειονότητα των ατόμων που υφίστανται

βία και παρενόχληση είναι γυναίκες εργαζόμε-

νες. Χαρακτηριστική είναι η περί-
πτωση εργαζόμενης μέσης ηλικίας
που όπως ανέφερε στην «Κarfitsa»
η δικηγόρος της Χριστίνα Σωτηρά-
κογλου (φωτό) «συστηματικά αναγ-
καζόταν από τον εργοδότη της να του
επιστρέφει άμεσα τα δώρα εορτών
και τις υπερωρίες που της κατέβαλλε αυτός». Η
εργαζόμενη με την συνδρομή της κ. Σωτηρά-
κογλου προσέφυγε στο δικαστήριο, δικαιώθη-
κε και ο νταής εργοδότης της κατέβαλε τις νό-
μιμες αποδοχές. Αυτή ήταν μία ακόμα περί-
πτωση που ο εργοδότης άσκησε βία σε υπάλ-
ληλό του. 

«Πολύ σκληρή ήταν και η συμπερι-
φορά εργοδότη εναντίον εντολέα του
γραφείου μας -πωλήτριας η οποία
διεκδίκησε νόμιμες αποζημιώσεις και
αυτός την κατηγόρησε ότι αυτή παράλ-
ληλα με τα εμπορεύματα εμπορευόταν
σεξουαλικά βοηθήματα, γεγονός ψευ-

δές, που σόκαρε την εντολέα μας και είχε σκο-
πό την ηθική εξόντωσή της και μόνο», περιέ-
γραψε η κ. Σωτηράκογλου.

Ανάλαφρο ντύσιμο το καταχείμωνο 
Η βία στους χώρους εργασίας όμως έχει κι

άλλες μορφές. Προ ημερών η κ. Σωτηράκο-

γλου που είναι και πρόεδρος στην ένωση για
την ενδυνάμωση των γυναικών «ΑΛΥΣΙΔΑ»
βρέθηκε σε ένα ξενοδοχείο σε τουριστικό προ-
ορισμό. 

«Οι εργαζόμενες ήταν αναγκασμένες, εν μέ-
σω ψύχους, να φορούν καλοκαιρινά μίνι φορέ-
ματα μόνο, χωρίς σακάκι, επί δέκα ώρες, προ-
κειμένου να δίνεται η εντύπωση στους τουρί-
στες ότι είναι μέρος διακοπών. Προφανώς ήταν
διαταγή της διοίκησης -ο διευθυντής φορούσε
κοστούμι με γιλέκο και γραβάτα», ανέφερε η κ.
Σωτηράκογλου, αναδεικνύοντας έναν ακόμα
τρόπο άσκησης βίας στους εργαζόμενους από
έναν προϊστάμενο. 

Η δικηγόρος και πρώην γενική γραμματέας Ισότητας των Φύ-
λων, Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής Καλυψώ Γούλα
(φωτό) επισημαίνει ότι ο Ν.4808/2021 για την Προ-
στασία της Εργασίας επικύρωσε τη Σύμβαση 190 της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, το πρώτο διεθνές
κείμενο που καθορίζει τα παγκόσμια πρότυπα για την
παρενόχληση και τη βία που σχετίζονται με την εργα-
σία και αναγνωρίζει ότι η βία και παρενόχληση στην
εργασία μπορεί να αποτελούν παραβίαση ή κατάχρη-
ση ανθρωπίνων δικαιωμάτων, επισημαίνοντας επι-
πλέον ότι η Ελλάδα είναι μεταξύ των πρώτων χωρών στην Ευρώ-
πη που έχουν κυρώσει τη συγκεκριμένη σύμβαση.

«Με τον νόμο διασφαλίζεται η ύπαρξη ενός συνεκτικού και
σύγχρονου πλαισίου για την πρόληψη, την αντιμετώπιση και την
καταπολέμηση της βίας και παρενόχλησης στον ιδιωτικό και

δημόσιο τομέα. Επιπλέον, συμβάλλει στη δημιουργία ενός περι-
βάλλοντος εργασίας το οποίο σέβεται, προωθεί και διασφαλίζει

το δικαίωμα κάθε προσώπου σε έναν κόσμο εργα-
σίας χωρίς βία και παρενόχληση, ενισχύοντας θε-
σμικά τον ρόλο της Επιθεώρησης Εργασίας. Με τη
συγκεκριμένη νομοθεσία καθιερώθηκαν ο ορισμός
για πρώτη φορά της βίας, της παρενόχλησης και της
παρενόχλησης λόγω φύλου στον χώρο εργασίας, η
πρόβλεψη των υποχρεώσεων κάθε εργοδότη ανε-
ξαρτήτως αριθμού απασχολούμενου προσωπικού

για την πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας και της παρενόχλη-
σης, η υποχρέωση των επιχειρήσεων άνω των 20 εργαζομένων
για την υιοθέτηση πολιτικών διαχείρισης καταγγελιών για περι-
στατικά βίας και παρενόχλησης, καθώς και η σύσταση αυτοτε-
λούς τμήματος στην Επιθεώρηση Εργασίας για την παρακολού-

θηση των ανωτέρω φαινομένων», τόνισε στην «Κarfitsa» η κ.
Γούλα, προσθέτοντας ότι στο άρθρο 15 του νόμου προβλέπεται η
αντιστροφή της απόδειξης, δηλαδή, πλέον ο θύτης πρέπει να
αποδείξει ότι δεν έκανε τις πράξεις και όχι το θύμα. 

«Στο άρθρο 15 προβλέπεται η αντιστροφή του βάρους απόδει-
ξης, δηλαδή, δεν οφείλει το θύμα να αποδείξει ότι υπέστη παρε-
νόχληση, αλλά οφείλει ο θύτης να αποδείξει ότι δεν τη διέπραξε.
Επίσης θιγόμενα πρόσωπα μπορεί να είναι και εργαζόμενοι των
οποίων η σχέση εργασίας έχει λήξει. Προφανώς όμως δεν αρ-
κεί μόνο η ύπαρξη νομοθετικού πλαισίου, αλλά απαιτείται η
ανάπτυξη της κουλτούρας κατά της βίας και της παρενόχλησης
στους χώρους εργασίας, για να μπορούμε να αισθανόμαστε
όλες και όλοι ασφαλείς στους χώρους εργασίας, όπου εκ των
πραγμάτων περνούμε το μεγαλύτερο μέρος της ζωής μας», τό-
νισε η κ. Γούλα. 

Τι λέει η δικηγόρος και πρώην γενική γραμματέας Ισότητας 
των Φύλων, Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής  Καλυψώ Γούλα
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ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

Ψεκασμοί κατά των κουνουπιών 
σε όλους τους δήμους της Αττικής

Σ
το πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού
για την προάσπιση της δημόσιας υγείας
και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των

πολιτών, η Περιφέρεια Αττικής εντείνει το προσε-
χές διάστημα τις ενέργειές της για την καταπολέ-
μηση της αύξησης του πληθυσμού των κουνου-
πιών, πραγματοποιώντας ψεκασμούς με εναέρια
μέσα και επίγεια συνεργεία. Το πρόγραμμα εφαρ-
μόζεται και στους 66 δήμους του Λεκανοπεδίου
και έχει ως στόχο την πρόληψη και αντιμετώπιση
των κινδύνων που σχετίζονται με την αύξηση του
πληθυσμού των συγκεκριμένων εντόμων, τόσο
για λόγους δημόσιας υγείας όσο και για περιβαλ-
λοντική προστασία.

Δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στην έγκαιρη
πρόληψη, η Περιφέρεια Αττικής έχει ξεκινήσει
τις σχετικές εργασίες ήδη από την 1η Μαρτίου
με εκτεταμένες δειγματοληψίες προνυμφών
κουνουπιών και χαρτογράφηση των εστιών. Η
καταγραφή περιλαμβάνει περιοχές του περια-
στικού, αγροτικού και φυσικού περιβάλλοντος,
υδάτινες συλλογές, καθώς και πλημμυρισμέ-
νες εκτάσεις γύρω από κατοικημένες περιο-
χές. Τον συντονισμό του προγράμματος έχουν
οι Διευθύνσεις Υγειονομικού Ελέγχου και Πε-
ριβαλλοντικής Υγιεινής των Περιφερειακών
Ενοτήτων, οι οποίες μέσω των κατά τόπους Τε-
χνικών Επιτροπών Κουνουπιών διασφαλίζουν
την ορθή εφαρμογή, αξιολόγηση και εποπτεία
των παρεμβάσεων.

«Αξιοποιούμε την εμπειρία
και την τεχνογνωσία μας»

Όπως τονίζει ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς, «η διασφάλιση της δημόσιας υγείας
και η αποτελεσματική προστασία των πολιτών
μας, ιδιαίτερα σε θέματα που συνδέονται με την
πρόληψη ασθενειών και περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων, είναι και παραμένουν κορυφαίες προ-
τεραιότητες για εμάς στην Περιφέρεια Αττικής. Το
ολοκληρωμένο πρόγραμμα καταπολέμησης των
κουνουπιών υλοποιείται με σχέδιο, συνέπεια και
τεχνική επάρκεια σε όλους τους δήμους του Λε-
κανοπεδίου χωρίς εξαιρέσεις. Συνδυάζουμε την
επιστημονική γνώση με τα σύγχρονα μέσα -επί-
γεια και εναέρια- ενώ αξιοποιούμε στο έπακρο
την τεχνογνωσία και την εμπειρία των υπηρεσιών
μας, για να προλάβουμε και να περιορίσουμε κά-
θε πιθανό κίνδυνο που απορρέει από την αύξηση
των πληθυσμών των κουνουπιών. Η υλοποίηση
του προγράμματος πραγματοποιείται με απόλυτο
σεβασμό στο περιβάλλον και στον άνθρωπο και
είναι μια διαρκής, καθημερινή μάχη για την προ-
στασία της δημόσιας υγείας. Θα συνεχίσουμε με
την ίδια αφοσίωση και αποφασιστικότητα, δια-
σφαλίζοντας την αποτελεσματική κάλυψη όλων
των περιοχών της Αττικής».

Από την πλευρά της, η αντιπεριφερειάρχης

Ανατολικής Αττικής Βίκυ Καβαλλάρη σημειώνει
ότι «μετά τους ψεκασμούς από εδάφους, προχω-
ρήσαμε σε αεροψεκασμούς στην περιοχή του
Σχινιά, στον Δήμο Μαραθώνα. Ελικόπτερό μας
πραγματοποιούσε συνεχείς ρίψεις, στοχεύοντας
στη μείωση του πληθυσμού των κουνουπιών ενό-
ψει της θερινής περιόδου. Οι αεροψεκασμοί στη
συγκεκριμένη περιοχή θα επαναληφθούν την ερ-
χόμενη Παρασκευή 25 Απριλίου. Ένα μεγάλο ευ-
χαριστώ στους ανθρώπους των συνεργείων μας
που επιχειρούν με επαγγελματισμό και αφοσίω-
ση, δίνοντας καθημερινά τον καλύτερο εαυτό
τους. Με συνέπεια και υπευθυνότητα συνεχίζου-
με τις παρεμβάσεις μας για ένα ασφαλέστερο και
πιο υγιεινό περιβάλλον για όλους».

Ανά περιφερειακή ενότητα (ΠΕ) βρίσκονται σε
εξέλιξη οι κάτωθι προνυμφοκτονίες: 

Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής
• Επίγειες εφαρμογές: Βρίσκεται σε εξέλιξη ο

5ος κύκλος προνυμφοκτονιών με χρήση ψεκα-
στικών οχημάτων σε εστίες περιφερειακά των
δήμων, καθώς και σε οικολογικά ευαίσθητες και
προστατευόμενες περιοχές. Προβλέπονται συνο-

λικά 24 κύκλοι εφαρμογών για το έτος.
• Εναέριες εφαρμογές: Ήδη έχουν υλοποιηθεί

4 εφαρμογές με ελικόπτερο στον Υδροβιότοπο
του Εθνικού Πάρκου Σχινιά στον Δήμο Μαραθώ-
νος από τις 8 που έχουν προγραμματιστεί για το
2025.

Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής
• Επίγειες εφαρμογές: Βρίσκεται σε εξέλιξη ο

3ος κύκλος από τους συνολικά 24 προγραμματι-
σμένους με παρεμβάσεις γύρω από κατοικημέ-
νες περιοχές και σε οικολογικά ευαίσθητες ζώ-
νες.

• Εναέριες εφαρμογές: Έχουν πραγματοποι-
ηθεί 3 εφαρμογές με drone στα φυσικά συστήμα-
τα Ψάθα, Βουρκάρι και Λίμνη Κουμουνδούρου,
από το σύνολο των 12 προβλεπόμενων εφαρμο-
γών για το έτος.

Περιφερειακή Ενότητα Κεντρικού Τομέα Αθη-
νών

• Επίγειες εφαρμογές: Υλοποιείται ο 2ος κύ-
κλος εφαρμογών σε χαρτογραφημένα σημεία πε-
ριαστικά των δήμων από το σύνολο των 24.

Περιφερειακή Ενότητα Βόρειου Τομέα Αθη-
νών

• Επίγειες εφαρμογές: Εξελίσσεται ο 3ος κύ-
κλος εφαρμογών με ψεκαστικά οχήματα σε επι-
λεγμένες εστίες ανά δήμο, επί συνόλου 24 κύ-
κλων για όλο το έτος.

Περιφερειακή Ενότητα Δυτικού Τομέα Αθηνών
• Επίγειες εφαρμογές: Σε πλήρη εξέλιξη ο 3ος

κύκλος επί συνόλου 24, με ψεκαστικά οχήματα,
σε περιαστικές περιοχές των Δήμων.

Περιφερειακή Ενότητα Νοτίου Τομέα Αθηνών
• Επίγειες εφαρμογές: Πραγματοποιείται ο 2ος

κύκλος εφαρμογών με ψεκαστικά οχήματα σε
σημεία υψηλής επικινδυνότητας.

Περιφερειακή Ενότητα Πειραιώς
• Επίγειες εφαρμογές: Υλοποιείται ο 3ος κύ-

κλος με παρεμβάσεις τόσο σε περιαστικές περιο-
χές όσο και σε φρεάτια ομβρίων για την αποτροπή
αναπαραγωγής κουνουπιών στον αστικό ιστό.

Περιφερειακή Ενότητα Νήσων
• Επίγειες εφαρμογές: Πραγματοποιείται ο 3ος

κύκλος με ψεκαστικά οχήματα, καλύπτοντας δή-
μους και οικολογικά προστατευόμενες περιοχές.
Τις βραδινές ώρες της Μεγάλης Δευτέρας έγιναν
στοχευμένοι ψεκασμοί κατά μήκος της παραλια-
κής ζώνης της Λουτρόπολης Μεθάνων και της
πόλης του Γαλατά καθώς και στις παρυφές αυτών.
Τη δε Μεγάλη Τετάρτη πραγματοποιήθηκαν επί-
γειοι ψεκασμοί προνυμφοκτονίας κουνουπιών
στις χαρτογραφημένες υδάτινες εστίες του φυσι-
κού, αγροτικού και ημιαστικού περιβάλλοντος
(φράγματα και λιμνοδεξαμενές άρδευσης, ρέμα-
τα, απολήξεις ποταμών, κανάλια, αποστραγγιστι-
κές τάφροι, ελώδεις εκτάσεις, λιμνοθάλασσα,
πηγάδια και άλλες σημειακές εστίες) καθώς και
σε επιλεγμένες εστίες του αστικού περιβάλλον-
τος του Δήμου Τροιζηνίας - Μεθάνων (π.χ., φρεά-
τια ομβρίων, πλημμυρισμένες εκτάσεις και οική-
ματα κ.λπ.). 

• Εναέριες εφαρμογές: Έχουν ήδη υλοποιηθεί
3 εφαρμογές με ψεκαστικό ελικόπτερο σε φυσι-
κά συστήματα, όπως η Λίμνη Ψήφτα, το Βίδι, η
Αγία Σωτήρα και η περιοχή Stella Maris, με την
τελευταία εξ αυτών να πραγματοποιείται τη Με-
γάλη Τρίτη. Για τους ψεκασμούς αυτούς χρησιμο-
ποιήθηκε εγκεκριμένο βιολογικό σκεύασμα, που
η δράση του είναι εκλεκτική για τις προνύμφες
των κουνουπιών, χωρίς να επηρεάζει άλλους ορ-
γανισμούς.

Η Περιφέρεια Αττικής παραμένει σε διαρκή
ετοιμότητα, ενισχύοντας καθημερινά την παρου-
σία της στο πεδίο, με επίκεντρο πάντα τον άνθρω-
πο και το περιβάλλον.

Σε πλήρη εξέλιξη το ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης της Περιφέρειας
Αττικής - Γίνονται προνυμφοκτονίες με επίγεια και εναέρια μέσα ώστε

να προστατευτεί η δημόσια υγεία ενόψει της θερινής περιόδου
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Το… μασάζ της Ντόρας 
στο Πεκίνο 

Βαλίτσες για Πεκίνο ετοιμάζει ο Θόδωρος Καράο-
γλου. Ο «γαλάζιος» βουλευτής μαζί με τους συνα-
δέλφους του Δημήτρη Καιρίδη και Κώστα Μαρκό-
πουλο θα συμμετάσχουν στην αποστολή της Διακομ-
ματικής Κοινοβουλευτικής Αντιπροσωπείας της
Βουλής των Ελλήνων με επικεφαλής την Ντόρα
Μπακογιάννη. Δεν ξέρω αν η σύνθεση είναι τυχαία,
μιας και οι τρεις ανήκουν στους… δυσαρεστημένους
της ΝΔ. Πάντως μεταξύ σοβαρού και αστείου έλεγ-
ξαν αν το εισιτήριο είναι one way ή μετ’ επιστροφής.

Οι Επιτάφιοι της Αριστοτέλους 
έφεραν τουριστική ανάσταση

Πλατιά είναι τα χαμόγελα στα πρόσωπα των ξενοδό-
χων της Θεσσαλονίκης αναφορικά με την προσέλευ-
ση τουριστών στην πόλη για τις ημέρες του Πάσχα.
Η πληρότητα στα δωμάτια κυμάνθηκε περίπου στο
85% και όπως φαίνεται, στην τόνωση της τοπικής οι-
κονομίας συνετέλεσε πολύ η συνάντηση των πέντε
Επιταφίων στην πλατεία Αριστοτέλους, όπου συγκεν-
τρώθηκαν χιλιάδες πιστοί. Από τον Δήμο Θεσσαλονί-
κης και την Ιερά Μητρόπολη δημιουργήθηκε ένας θε-
σμός που αγκαλιάζεται από Έλληνες και Βαλκάνιους
και αποφέρει χρήμα στην πόλη. Κι όλοι αισιοδοξούν
κάθε χρόνο και καλύτερα…

Πήρε «φωτιά» 
ο Κώστας Γκιουλέκας 

Φορτσάτος επέστρεψε, όπως μαθαίνω, μετά το Πά-

σχα ο Κώστας Γκιουλέκας. Ήδη για αυτή την εβδομά-

δα ο υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα

Μακεδονίας-Θράκης, προγραμματίζει δυο διευρυ-

μένες συσκέψεις παρουσία του υπουργού Πολιτικής

Προστασίας Γιάννη Κεφαλογιάννη με θέμα την αντι-

πυρική προστασία. Μία θα γίνει όπως λένε πληροφο-

ρίες στην Κοζάνη για τη Δυτική Μακεδονία και μία

στο Διοικητήριο για την Κεντρική Μακεδονία. Μόλις

μάθουμε μέρες και ώρες, θα σας ενημερώσουμε.

Επέστρεψαν με γεμάτες 
μπαταρίες στα καθήκοντα 
Με γεμάτες μπαταρίες επέστρεψαν δήμαρχοι και

αντιδήμαρχοι στις θέσεις τους μετά τις γιορτές

του Πάσχα. Κι αυτό για όσους έφυγαν, καθώς αρ-

κετοί επέλεξαν να παραμείνουν στη Θεσσαλονί-

κη κάνοντας Ανάσταση. Βέβαια, λόγω των ημε-

ρών οι «πονοκέφαλοι» ήταν λιγότεροι και τα πα-

ράπονα του κόσμου περιορισμένα. Ωστόσο, άπαν-

τες επέστρεψαν από την Τρίτη του Πάσχα στα

γραφεία τους, ξέροντας καλά πως μετά τις ευχές

για «χρόνια πολλά» τα προβλήματα επιζητούν λύ-

σεις και σίγουρα δεν μπορούν να περιμένουν! 

Μια παλιά γνώριμος επιστρέφει στο δημαρχιακό μέγαρο
της Θεσσαλονίκης. Ο λόγος για την πρώην αντιδήμαρχο Οι-
κονομικών της διοίκησης Μπουτάρη, Γιούλη Ρανέλλα, που
αναλαμβάνει καθήκοντα άμισθης ειδικής συμβούλου του
δημάρχου Στέλιου Αγγελούδη. Η κ. Ρανέλλα θα συνδράμει
στο έργο της δημοτικής αρχής σε θέματα βελτίωσης των συ-
στημάτων εσωτερικού ελέγχου, υποστήριξης στη διαμόρ-
φωση και εφαρμογή πολιτικών εταιρικής διακυβέρνησης

και γενικά σε θέματα που άπτονται των απαιτήσεων του
ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου και της εφαρμογής βέλτι-
στων πρακτικών. Θα ασκεί καθήκοντα αμιγώς συμβουλευτι-
κά, διατυπώνοντας γνώμες προς τον δήμαρχο για τα παρα-
πάνω θέματα, ενώ θα συνεργάζεται όπου απαιτείται με αντι-
δημάρχους, υπηρεσιακούς παράγοντες και λοιπούς φορείς.
Το λες και… μεταγραφή αεροδρομίου για τη διοίκηση Αγγε-
λούδη.

«Μεταγραφή» πρώην αντιδημάρχου του Μπουτάρη σε Αγγελούδη

Σ
ε επεισόδιο με δικαστικές προεκτάσεις
εξελίχθηκε ένας καβγάς μεταξύ δύο αν-
δρών στη Θεσσαλονίκη, με αφορμή τις

ακαθαρσίες ενός σκύλου. Το περιστατικό ση-
μειώθηκε το βράδυ της Δευτέρας του Πάσχα,
σε πάρκο στην περιοχή της Καλαμαριάς.

Πρωταγωνιστές ήταν ένας 29χρονος που είχε
βγάλει βόλτα τον σκύλο του και ένας 66χρονος
με τον οποίο φέρεται να είχε προηγούμενα -επίσης λόγω του ίδιου
θέματος. Όταν οι δύο άνδρες συναντήθηκαν, ξεκίνησε έντονη λε-
κτική αντιπαράθεση, η οποία σύντομα κλιμακώθηκε. Και οι δύο
πλευρές κατήγγειλαν ότι υπήρξε χρήση βίας.

Ακολούθησε η κράτησή τους για το βράδυ
και χθες οδηγήθηκαν ενώπιον της εισαγγελέ-
ως ποινικής δίωξης. Η εισαγγελική λειτουρ-
γός διέταξε τη διενέργεια προκαταρκτικής
έρευνας για να διαπιστωθούν οι ακριβείς πρά-
ξεις και περιστάσεις του επεισοδίου, ενώ οι
δύο άνδρες αφέθηκαν προσωρινά ελεύθεροι.
Η έρευνα θα εξετάσει, μεταξύ άλλων, αν

υπήρξαν σωματικές βλάβες, για τις οποίες ζητήθηκε η προσκό-
μιση τυχόν ιατρικών εγγράφων. Παράλληλα, θα διερευνηθεί το
περιεχόμενο των φερόμενων εξυβρίσεων και απειλών που αν-
τάλλαξαν οι εμπλεκόμενοι.

Ο Μάρδας
έγινε… αγρότης 

Στις αγροτικές δουλειές φαίνεται
πως το έριξε ο Δημήτρης Μάρδας. Άλ-
λωστε δεν είναι η πρώτη φορά που ο
πρώην υφυπουργός του ΣΥΡΙΖΑ καλ-
λιεργεί ζαρζαβατικά. Βέβαια δεν είναι
μόνος του σε όλη αυτή την προσπάθεια,
μια μικρή ομάδα φίλων καλλιεργούν
και περιποιούνται τα παρτέρια που
σπέρνουν ενώ τα «καλούδια» τα παρα-
δίδουν στο σύνολό τους στο Χωριό SOS
του Πλαγαρίου. Πέρσι η χρονιά ήταν
κακή, πρόπερσι μέτρια, πριν τρία χρό-
νια πλούσια με πολλές παραδόσεις
φρέσκων και βιολογικών προϊόντων
για τα παιδιά… Άντε να δούμε πώς θα
πάει φέτος η σοδειά! 

Τελικά πού είναι 
ο Σταυρός; 

Κάτι περισσότερο από τρεις ώρες
πήρε στον βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Πέτρο
Παππά που επισκέφθηκε πυροσβεστι-
κό κλιμάκιο στον Σταυρό μαζί με τον
πρόεδρο του κόμματος Νίκο Ανδρου-
λάκη να καταλάβει πως η συγκεκριμέ-
νη περιοχή ανήκει στη Θεσσαλονίκη
και όχι στη Χαλκιδική. Εμείς δεν τον
κακολογούμε, γιατί στο Κιλκίς εκλέχ-
θηκε ο άνθρωπος, ωστόσο, κάποιος
του το «σφύριξε» και άλλαξε την ανάρ-
τησή του. Και για να μη μας βγάλετε
τρελούς, έχουμε και τα πειστήρια. 

Γιατί γέμισε κόσμο
το γραφείο του Τάσου 
Χατζηβασιλείου;

Εκατοντάδες Σερραίοι πέρασαν την
Κυριακή του Πάσχα από το γραφείο του
Τάσου Χατζηβασιλείου, προκειμένου
να του ευχηθούν για την ονομαστική
του εορτή. Μάλιστα με ανάρτησή του, ο
Σερραίος υφυπουργός Εξωτερικών
τούς ευχαρίστησε με την ευχή: «Να εί-
μαστε όλοι υγιείς και δυνατοί».

Ο καβγάς για τις ακαθαρσίες σκύλου οδήγησε 
σε αλληλομηνύσεις - Έρευνα από την Εισαγγελία
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Χτυπάνε
καμπανάκια

Ούτε έναν ούτε δύο, αλλά 45 δή-
μους από όλη τη χώρα κατάφερε να
μαζέψει ο δήμαρχος Αθηναίων Χά-
ρης Δούκας στη συνάντηση εργασίας
με θέμα την «Ενεργειακή Δημοκρα-
τία στην Αυτοδιοίκηση», που πραγ-
ματοποιήθηκε στο δημαρχιακό μέ-
γαρο στο πλαίσιο της Αθηναϊκής
Ενεργειακής Συμμαχίας. Μια πρωτο-
βουλία του δημάρχου Αθηναίων που
ξεκίνησε δειλά δειλά πριν από μερι-
κούς μήνες και, όπως φαίνεται, ανα-
πτύσσεται με ταχύτατους ρυθμούς.
Το γεγονός μάλιστα ότι η πλειοψηφία
των 45 δημάρχων προέρχεται από το
«γαλάζιο» στρατόπεδο δημιούργησε
ανησυχίες στον τομέα Αυτοδιοίκη-
σης της ΝΔ, που ήδη έχει αρχίσει να
χτυπάει καμπανάκια στο Μέγαρο
Μαξίμου!

Δοκιμάζεται 
η υπομονή 
όλων στον Δήμο
Κορυδαλλού

Σε απόγνωση βρίσκονται κάτοικοι
και επαγγελματίες του Δήμου Κορυ-
δαλλού, οι οποίοι ταλαιπωρούνται
καθημερινά εδώ και
μήνες από τα έργα
ε γ κ α τ ά σ τ α σ η ς
φυσικού αερίου.
Όπως καταγγέλ-
λουν, η δημοτική
αρχή του Νίκου
Χουρσαλά περί άλ-
λων τυρβάζει, δεν ενημε-
ρώνει κανέναν και για τίποτα, ενώ
ούτε λόγος γίνεται για επιτάχυνση
των έργων. Όπως καταγγέλλουν,
έχουν ζητήσει από τη δημοτική αρχή
να ενημερώνει πριν ξεκινήσουν τα
έργα καθώς και για την εξέλιξη και
ολοκλήρωσή τους, αλλά δεν έχουν
βρει καμία ανταπόκριση. Η ασυδοσία
των εταιρειών και ο «ωχαδερφι-
σμός» του δήμου δημιουργούν ένα
καθημερινό εκρηκτικό κοκτέιλ που
τεστάρει την υπομονή κατοίκων και
επισκεπτών.

Η αλήθεια για την κολόνα
Στην αντεπίθεση πέρασε ο δήμαρχος Φιλο-

θέης-Ψυχικού Χαράλαμπος Μπονάτσος μετά
τις βολές που δέχτηκε για το θέμα του ατυχή-
ματος με την κολόνα φωτισμού στο Νέο Ψυχι-
κό… Συγκεκριμένα, κατηγορίες αφορούσαν
ολιγωρία στην αντιμετώπιση του προβλήμα-
τος με τη «φθαρμένη κολόνα», για την οποία ο
δήμος ενημέρωσε πως οι υπηρεσίες του πλη-
ροφορήθηκαν το πρόβλημα με δύο μέρες καθυστέρηση. Ωστόσο, αμέσως
προσέτρεξαν για την πρόσκαιρη αντιμετώπιση κάθε κινδύνου περιδένον-
τας τις φθορές με ειδική ταινία ώστε να έχει κανονικά ηλεκτρικό ρεύμα η
περιοχή έως ότου είναι δυνατή η αντικατάσταση της προβληματικής κολό-
νας. Μάλιστα, ο δήμαρχος ενημερώνει πως από τη στιγμή που πέρασαν οι
μέρες αργίας του Πάσχα, θα γίνει αυτοψία από την αρμόδια υπηρεσία
ώστε να ελεγχθούν όλες οι κολόνες της περιοχής και να επιδιορθωθούν
όσες χρήζουν επισκευής ή αλλαγής. 

Γ
ια ευχολόγια, χωρίς να
προκρίνει λύση στο κτηρια-
κό πρόβλημα που αντιμε-

τωπίζει το ΕΝΕΕΓΥΛ (Ενιαίο Ειδικό
Επαγγελματικό Γυμνάσιο - Λύκειο)
Ιλίου, καταγγέλλει τη δήμαρχο Αν-
δριάνα Αλεβίζου-Κουκουβίνου ο
Σύλλογος Γονέων. Παράλληλα, η
παράταξη της Λαϊκής Συσπείρω-
σης πρόβαλε το θέμα και στο Δη-
μοτικό Συμβούλιο, ρωτώντας τη δι-
οίκηση τι προτίθεται να κάνει για το
πάντα επίκαιρο θέμα. Η δήμαρχος
υποσχέθηκε πως αμέσως μετά το
Πάσχα θα συζητήσει το θέμα με
τους συναρμόδιους υπουργούς,
ζητώντας και τους αναγκαίους οικονομικούς πό-
ρους, ενώ απευθυνόμενη στη δημοτική αντιπολί-
τευση εξήγησε πως «δεν μπορείτε να μας λέτε “λύ-
στε το θέμα” χωρίς να μας δίνουν τους πόρους».

Σε μια ιδιαίτερα φορτισμένη συζήτηση στο Δημο-
τικό Συμβούλιο, η κυρία Αλεβίζου-Κουκουβίνου
κάλεσε τη διαμαρτυρόμενη αντιπολίτευση «να έρ-
θετε μαζί μας να δείτε πώς γίνεται η διεκδίκηση, όχι

μόνο στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου»,
επισημαίνοντας παράλληλα πως «χτυπάμε πόρτες
και συν-διεκδικούμε με τους γονείς προκειμένου
να βρίσκουμε λύσεις. Είναι προφανές πως πρώτα
κάνουμε και μετά μιλάμε». Πάντως, η προσπάθεια
της δημάρχου να κάνει μαθήματα στην παράταξη
της Λαϊκής Συσπείρωσης για το πώς γίνονται οι
διεκδικήσεις προκάλεσε έντονη θυμηδία… 

Όλα στο φως
Να πέσει άπλετο φως στην οικονομική διαχείριση του Δήμου Νέας
Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας από την προηγούμενη διοίκηση του
Γιάννη Βούρου ζητά η παράταξη της Λαϊκής Συσπείρωσης, περιμέ-
νοντας τη διαβίβαση του πορίσματος των ορκωτών λογιστών για τον
διαχειριστικό έλεγχο του οικονομικού έτους 2023 στις αρμόδιες αρ-
χές. Αφορμή για το παραπάνω αίτημα ήταν η συζήτηση στο Δημοτικό
Συμβούλιο του πορίσματος των ορκωτών λογιστών για τον διαχειριστι-
κό έλεγχο του οικονομικού έτους 2023 και τα όσα αυτό αποκαλύπτει.
Μάλιστα, η παράταξη της αντιπολίτευσης προχωράει το θέμα ένα βήμα
παραπέρα ζητώντας από τον σημερινό δήμαρχο Γιάννη Τομπούλογλου
να μην «εκμεταλλευτεί» τη δυσπραγία του δήμου για να αυξήσει τα τέ-
λη και τους φόρους που πληρώνουν οι πολίτες και να μεταφέρει κρίσι-
μες υπηρεσίες σε ιδιώτες. 

Αυτοδιοικητική κινητικότητα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
Μπαράζ επισκέψεων-συναντήσεων με «γαλάζιους» δημάρχους του Βόρει-

ου Τομέα της Αττικής είχε το προηγούμενο διάστημα αντιπροσωπεία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ. Επικεφαλής αυτής της πρωτοβουλίας ήταν ο υπεύθυνος της Πολιτικής
Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και δημοτικός σύμ-

βουλος Αθηναίων Κώστας Ζαχαριάδης. Μαζί του
στις επαφές, το μέλος της ΚΕ και περιφερειακός
σύμβουλος Αττικής Γιώργος Μπαλάφας και ο συν-
τονιστής της Νομαρχιακής Επιτροπής Βόρειας
Αθήνας Αντώνης Φειδοπιάστης. Με τους τοπικούς
άρχοντες έγινε αναλυτική ενημέρωση σχετικά με
τα ειδικά προβλήματα της κάθε πόλης, αλλά και γε-
νικότερα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με το βάρος
να πέφτει κυρίως στα οικονομικά προβλήματα αλλά
και στην έλλειψη προσωπικού που αντιμετωπίζουν
όλοι οι δήμοι. Δεν έλειψαν βέβαια και οι αναφορές

στη συζήτηση που γίνεται για τον νέο Κώδικα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με το
ενδιαφέρον να επικεντρώνεται στις αλλαγές που θα γίνουν στο εκλογικό σύ-
στημα των δήμων και των περιφερειών. 

Αδιαφορεί για τα σχολεία
η δήμαρχος

Τα είπαν για 
τη Θεσσαλία 
Λιβάνιος και Σακκάς

Στο γραφείο του υπουργού Εσωτερικών
Θεόδωρου Λιβάνιου βρέθηκε ο δήμαρχος
Τρικκαίων και πρόεδρος της ΠΕΔ Θεσσα-
λίας Νίκος Σακκάς. Επί τάπητος τέθηκαν
ζητήματα τόσο για τον δήμο όσο και συνο-
λικά για την πολύπαθη τα τελευταία χρόνια
Θεσσαλία. Ο υπουργός δεσμεύτηκε για μια
σειρά από ζητήματα, ενώ από τη μεριά του
ο κ. Σακκάς έκανε λόγο για πολύ καλό κλί-
μα και για έναν υπουργό που... ακούει!

Για ποιον δήμαρχο της
Αττικής, από αυτούς που
επανήλθαν έπειτα από μια

διακοπή, η αντιπολίτευση υποστηρί-
ζει πως δεν ασχολείται με την πόλη
και τα προβλήματά της αλλά με την...
επαναστατική γυμναστική; Όπως
υποστηρίζουν, ο δήμαρχος, αντί να δι-
οικεί, όπως θα ήταν το αναμενόμενο,
καθώς γνωρίζει από την προηγούμενη
θητεία του τις διαδικασίες, κάνει αντι-
πολίτευση τόσο προς την κυβέρνηση
όσο και προς την προηγούμενη δημο-
τική αρχή… Τόσο που αναρωτιούνται
αν έχει καταλάβει ότι εξελέγη! 
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Σ
ε συνεχή ρεκόρ υπερεσόδων
στοχεύει η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Εθνικής Οικονο-

μίας και Οικονομικών μέσω της καθο-
λικής χρήσης του ηλεκτρονικού πε-
λατολογίου και τιμολογίου, καθώς θα
περιορίσει δραστικά τη φοροδιαφυγή
και θα... αβγατίσει το πλεόνασμα του
κρατικού προϋπολογισμού ώστε να
ενισχυθεί το καλάθι των παροχών.

Σύμφωνα με τις αυστηρές εντολές
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων

Εσόδων, η επέκταση του ηλε-
κτρονικού πελατολογίου θα επε-
κταθεί σταδιακά σε κάθε επιχεί-
ρηση, δίνοντας ιδιαίτερο βάρος
στους κλάδους «υψηλού κινδύ-
νου» για τη διάπραξη φοροδια-
φυγής. Η ψηφιακή παρακολού-
θηση των πελατών αφορά σε
πρώτη φάση τους χώρους δεξιώ-

σεων και κοινωνικών εκδηλώσεων,
γεγονός που σημαίνει ότι από τούδε
και στο εξής οι γάμοι, οι βαπτίσεις, οι
αρραβώνες, τα μνημόσυνα, τα εταιρι-
κά και παιδικά πάρτι θα πρέπει να κα-
ταγράφονται και οι επιχειρήσεις να
τηρούν αναλυτικό ψηφιακό δελτίο πε-
λατών.

Από το φθινόπωρο στον... χορό της
24ωρης παρακολούθησης θα μπουν τα
ξενοδοχεία και καταλύματα, τα κέντρα
αισθητικής, τα γυμναστήρια, τα φυσι-
κοθεραπευτήρια, οι σχολές χορού και
άλλες παρεμφερείς δραστηριότητες.
Από την περασμένη Δευτέρα του Πά-
σχα το ηλεκτρονικό σύστημα καταγρα-
φής των πελατών βρίσκεται σε πλήρη
λειτουργία και επιφυλάσσει... οδυνη-
ρές εκπλήξεις για όσους δεν τηρήσουν
τις διατάξεις της σχετικής φορολογι-
κής νομοθεσίας. Η αρχή έγινε από τα
συνεργεία, τις εταιρείες και τα πλυντή-
ρια αυτοκινήτων, τα πάρκινγκ και τα
βουλκανιζατέρ.

Οι επιχειρήσεις με το... καλημέρα

πρέπει να καταγράφουν τον αριθμό
των πελατών ή τον αριθμό κυκλοφο-
ρίας του αυτοκινήτου, ανάλογα με την
περίπτωση, ώστε να γίνεται απευθείας
διασταύρωση με τα δεδομένα των
αποδείξεων που τηρούνται στο σύστη-
μα MyData. Με αυτό τον τρόπο η ΑΑΔΕ
περιμένει ότι θα κλείσουν τα παράθυ-
ρα της φοροδιαφυγής αλλά και της φο-

ροαποφυγής, συμβάλλοντας στην πε-
ραιτέρω ισχυροποίηση των ρυθμών
αύξησης των φορολογικών εσόδων.

Το πλέον σημαντικό στοιχείο είναι
ότι το ψηφιακό πελατολόγιο καταργεί
πλήρως τη γραφειοκρατία του χειρό-
γραφου βιβλίου πελατών, το οποίο τη-
ρούσαν όλες οι επαγγελματικές κατη-
γορίες κατά το παρελθόν. Μάλιστα, το

συγκεκριμένο σύστημα ήταν εξαιρετι-
κά αντιπαραγωγικό, καθώς απαιτούσε
τεράστιο αριθμό ελεγκτικών διασταυ-
ρώσεων, προκειμένου να αποκαλυ-
φθούν πιθανές περιπτώσεις φοροδια-
φυγής. Έτσι, το ηλεκτρονικό πελατο-
λόγιο καθιστά... παιχνιδάκι τις δια-
σταυρώσεις πελατών και παραστατι-
κών, χωρίς καν να χρειαστεί να μετα-
βούν στην επιχείρηση οι ελεγκτές. Η
πολιτική ηγεσία του υπουργείου ανα-
μένει άμεσα σημαντικά οφέλη, τα
οποία θα αποτυπωθούν στα δημόσια
έσοδα τους προσεχείς μήνες. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ψηφιακό πελατολόγιο 
και τιμολόγιο για μεγαλύτερο 

υπερπλεόνασμα!

ΔΥΠΑ: Success story με νέες θέσεις εργασίας στη Θεσσαλία
Ένα από τα μεγαλύτερα success stories της Δημόσιας

Υπηρεσίας Απασχόλησης βρίσκεται σε εξέλιξη στη Θεσσα-
λία, καθώς μέσω νέας δράσης πέτυχε τη δημιουργία 1.577
νέων θέσεων εργασίας με επιδότηση που έφτασε έως και
τις 22.500 ευρώ. Οι νεοπροσλαμβανόμενοι εντάχθηκαν στη
σχετική δράση που ξεκίνησε στις 30 Ιανουαρίου, ενώ οι αι-
τήσεις των επιχειρήσεων συνεχίζονται με πολύ γρήγορους
ρυθμούς. Επιπλέον, 1.148 άνεργοι υπέβαλαν αίτηση χρημα-
τοδότησης για να ξεκινήσουν τη δική τους επιχείρηση με
επιχορήγηση της ΔΥΠΑ ύψους 14.800 ευρώ. Υπενθυμίζεται
ότι πρόσφατα ξεκίνησαν τρεις νέες δράσεις απασχόλησης
της ΔΥΠΑ προϋπολογισμού 109 εκατ. ευρώ για 6.500 ανέρ-

γους στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. Από την άλλη, «τρέχει»
το πρόγραμμα δημιουργίας 5.000 νέων θέσεων εργασίας
πλήρους απασχόλησης, το οποίο απευθύνεται σε ανέρ-
γους όλων των ηλικιών και σε όλες τις επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. Η επι-
χορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφο-
ρών (έως 1.250 ευρώ μηνιαία) του εργαζομένου για διά-
στημα έως 18 μήνες. Επίσης, υλοποιείται πρόγραμμα δη-
μιουργίας 1.000 νέων επιχειρήσεων με σκοπό τη δημιουρ-
γία νέων επιχειρήσεων από 1.000 ανέργους, όλων των ηλι-
κιών με συνολική επιδότηση 14.800 ευρώ ανά επιχείρηση
για 12 μήνες. Τέλος, υπάρχει και το πρόγραμμα απόκτησης

επαγγελματικής εμπειρίας 500 νέων ανέργων σε δράσεις
αντιμετώπισης των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής με
σκοπό την απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας για 500
ανέργους 18 έως 30 ετών σε δράσεις αντιμετώπισης των
συνεπειών της κλιματικής αλλαγής και προστασίας του
περιβάλλοντος. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι για τις Δημόσιες Προσκλήσεις,
που περιγράφουν αναλυτικά τους όρους και τις προϋπο-
θέσεις των προγραμμάτων, καθώς και άλλες σχετικές
πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκε-
φθούν την ηλεκτρονική διεύθυνση
https://www.dypa.gov.gr/anoikta-proghrammata.

Επί 24ώρου βάσεως η παρακολούθηση 
από την ΑΑΔΕ - Ιδιαίτερο βάρος 

θα δοθεί στους κλάδους «υψηλού κινδύνου»
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Το κρασί εκπέμπει SOS - Το 2024 η χαμηλότερη παραγωγή των τελευταίων 60 ετών
Η παγκόσμια παραγωγή κρασιού το 2024 υπολογί-

ζεται σε 226 εκατ. εκατόλιτρα, η χαμηλότερη των τε-
λευταίων 60 ετών, μειωμένη κατά 5% σε σύγκριση με
το 2023, απόρροια της κλιματικής κρίσης, καθώς σε
μεγάλο βαθμό η μείωση οφείλεται σε απρόβλεπτα και
ακραία καιρικά φαινόμενα τόσο στο βόρειο όσο και
στο νότιο ημισφαίριο.

Αντίστοιχα, καταγράφεται μείωση και της παγκό-
σμιας επιφάνειας που καταλαμβάνουν οι αμπελώνες
τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Μάλιστα, την προηγού-

μενη χρονιά συρρικνώθηκε κατά 0,6% στα 7,1 εκατ.
εκτάρια και η πτωτική τάση οφείλεται στις εκριζώσεις
αμπελώνων σε μεγάλες αμπελουργικές περιοχές.

Η παγκόσμια κατανάλωση κρασιού υπολογίζεται σε
214 εκατ. εκατόλιτρα (mhl) και καταγράφεται μείωση
κατά 3,3% σε σύγκριση με το 2023. Αν επιβεβαιωθεί,
αυτό θα αντιπροσωπεύει το χαμηλότερο παγκόσμιο
επίπεδο κατανάλωσης από το 1961.

Η μείωση οφείλεται σε μια συγκυρία οικονομικών
και γεωπολιτικών παραγόντων που δημιουργούν πλη-

θωρισμό και αβεβαιότητα, καθώς και στη μείωση των
ώριμων αγορών που διαμορφώνονται από τις εξελισ-
σόμενες αλλαγές του τρόπου ζωής, τις αλλαγές κοι-
νωνικών συνηθειών και τις αλλαγές των γενεών στη
συμπεριφορά των καταναλωτών.

Οι δύο μεγαλύτερες αγορές, οι Ηνωμένες Πολιτείες
και η Γαλλία, κατέγραψαν μείωση της κατανάλωσης
κατά 6% και 4% αντίστοιχα, όπως δήλωσε ο γενικός δι-
ευθυντής του OIV John Barker.

Ρ. Σ.

Π
λησιάζουν το 1 εκατομμύριο οι
προσφερόμενες αεροπορικές
θέσεις προς την Ελλάδα μόνο

από τις ΗΠΑ, καθώς, σύμφωνα με το Air-
Data Tracker, το ψηφιακό εργαλείο του
ΙΝΣΕΤΕ, έχουν υπολογιστεί συνολικά
727.472 αεροπορικές θέσεις από τον
Μάρτιο έως τον Οκτώβριο προς τη χώρα
μας από τη συγκεκριμένη αγορά. Από τον

Καναδά έχουν υπολογι-
στεί για την ίδια περίοδο
232.080 θέσεις από συ-
νολικά 28.234.631 θέσεις
για το 8μηνο από όλες τις
τουριστικές αγορές.

Είναι αξιοσημείωτο πως η
ψαλίδα ανοίγει και ολοένα

και περισσότεροι τουρίστες από τις ΗΠΑ
επιλέγουν τη χώρα μας, ενώ ο αριθμός
έχει εκτοξευτεί εδώ και τρία χρόνια που
ξεκίνησαν οι πτήσεις και συνδέεται απευ-

θείας η μία χώρα με την άλλη.
Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη του Ινστι-
τούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουρι-
στικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ), οι πιο μα-
κρινές αγορές που χρειάζονται πάνω από 7
ώρες για να φτάσουν στη χώρα μας, όπως
είναι η Αυστραλία και οι ΗΠΑ, καταγρά-
φουν τις περισσότερες προοπτικές για τα-
ξίδια στην Ελλάδα τους επόμενους μήνες.

Πιο πίσω Κινέζοι και Ινδοί
Το ταξιδιωτικό κοινό από την Αυστραλία
και τις ΗΠΑ εμφανίζει μεγαλύτερη προ-
θυμία για ταξίδια σε ελληνικούς προορι-

σμούς το επόμενο διάστημα σε σύγκριση
με άλλες μακρινές αγορές για τη χώρα
μας, όπως είναι η Κίνα και η Ινδία, οι οποί-
ες προτιμούν κατά κύριο λόγο πιο κοντι-
νές τους χώρες. Μάλιστα, ειδικά για την
Αυστραλία, η Ελλάδα κατατάσσεται πιο
ψηλά στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών
και βρίσκεται στην τρίτη θέση σε σχέση με
άλλους, ανταγωνιστικούς μεσογειακούς
προορισμούς, όπως είναι η Ισπανία, η Ιτα-
λία, η Γαλλία, η Πορτογαλία, η Κροατία και
η Τουρκία.
Το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) στην

τελευταία του μελέτη εστιάζει σε τέσσερις
βασικές χώρες για τον εισερχόμενο τουρι-
σμό, συγκεκριμένα τις ΗΠΑ, την Κίνα, την
Ινδία και την Αυστραλία. Σύμφωνα με τα
ευρήματα, η Ελλάδα κατατάσσεται στη 10η
θέση προτίμησης για ταξίδια στο εξωτερι-
κό τους επόμενους μήνες για την αγορά
της Αυστραλίας, στη 13η θέση για την αγο-
ρά των ΗΠΑ, στην 32η για την αγορά της
Κίνας και στην 36η για την ινδική αγορά.
Οι προοπτικές για τη φετινή σεζόν είναι
επίσης ευοίωνες, αν αναλογιστεί μάλιστα
κανείς πως το 2024 καταγράφηκε ιστορι-
κό ρεκόρ στον αριθμό επισκεπτών και στα
έσοδα για την Ελλάδα και την ελληνική οι-
κονομία από τον τουρισμό τη στιγμή που
ακόμη και ο Δεκέμβριος αποδείχτηκε ιδι-
αίτερα αποδοτικός μήνας, αποδεικνύον-
τας πως η τουριστική σεζόν δεν περιορί-
ζεται στα στενά όρια κλασικού έως σήμε-
ρα διαστήματος Μαΐου - Σεπτεμβρίου.

Πάνω από 1 εκατομμύριο τουρίστες υπολογίζεται 
ότι θα έρθουν από ΗΠΑ και Καναδά από τον Μάρτιο 

έως τον Οκτώβριο - Στην τρίτη θέση η χώρα μας 
στις προτιμήσεις των ταξιδιωτών από τη χώρα των... καγκουρό

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Αμερικανοί και Αυστραλοί
«ψηφίζουν» Ελλάδα

Αμερικανοί και Αυστραλοί
«ψηφίζουν» Ελλάδα
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Α
πό μέρα σε μέρα μετατίθενται
οι ανακοινώσεις για τις επιδο-
τήσεις ηλεκτρικού ρεύματος

στις επιχειρήσεις για το διάστημα Δε-
κεμβρίου 2024 έως Μαρτίου 2025. Ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Σταύρος Παπασταύρου προανήγγει-
λε ότι τις επόμενες ημέρες θα υπάρ-
ξουν οι σχετικές ανακοινώσεις. Μάλι-
στα, ο κ. Παπασταύρου τόνισε ότι από
τις επιδοτήσεις θα αποκλειστούν όσοι
έχουν κάνει ρευματοκλοπή και το κομ-
μάτι που τους αντιστοιχούσε θα μοιρα-
στεί στους υπολοίπους, προαναγγέλ-
λοντας παράλληλα και συνολική πα-
ρέμβαση με νέα μέτρα για τις ρευματο-
κλοπές, λαμβάνοντας υπόψη τη νομική

και ηθική διάσταση του ζητήμα-
τος. Μάλιστα, προς αυτή την κα-
τεύθυνση, ο υφυπουργός Νίκος
Τσάφος πραγματοποίησε σύσκε-
ψη πριν το Πάσχα με θέμα τις ρευ-
ματοκλοπές.

Ο υπουργός, κατά την τηλεοπτι-
κή του συνέντευξη στο Open, ανα-
φέρθηκε και στις έρευνες υδρο-

γονανθράκων της Chevron, με τον κ.
Παπασταύρου να υπογραμμίζει ότι ήδη
εκδόθηκαν οι δύο πρώτες υπουργικές
αποφάσεις και πριν τα τέλη του μήνα
ακολουθεί η τρίτη, που αφορά τον δια-
γωνισμό. Μιλώντας για τον Θαλάσσιο
Χωροταξικό Σχεδιασμό, τόνισε ότι για
πρώτη φορά περιλαμβάνεται σε ρυθμι-
στικό κείμενο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ο χάρτης με όλη την υφαλοκρηπίδα, μέ-
σω των δύο υπουργικών αποφάσεων, οι
οποίες απεστάλησαν την Παρασκευή
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Οι δύο… άσοι που απέτρεψαν 
το μπλακάουτ το Πάσχα

Με έκτακτα μέτρα τα οποία ελήφθη-
σαν αποτράπηκε ο κίνδυνος που υπήρ-
χε, από τον συνδυασμό υπερπαραγω-
γής Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
και χαμηλής ζήτησης, για την ευστά-
θεια του ηλεκτρικού συστήματος κατά
το τετραήμερο του Πάσχα. Παρά το γε-
γονός ότι δεν πρόκειται για ένα πρωτό-
γνωρο φαινόμενο, φέτος συνέτρεχαν
μία σειρά λόγοι που ενίσχυσαν την
ανησυχία. Πέραν των καιρικών φαινο-
μένων που ευνοούσαν την υπερπαρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φωτο-
βολταϊκά, είχαμε και τη σύμπτωση του
Ορθόδοξου με το Καθολικό Πάσχα,
που θα περιόριζε ακόμα περισσότερο
τη ζήτηση.

Έτσι, εκτός από τους περιορισμούς
στις εισαγωγές κατά τις μεσημβρινές

ώρες, επιτρέποντας να καλυφθούν οι
ανάγκες της ζήτησης από την εγχώρια
παραγωγή, αλλά και τις περικοπές που
γίνονται με τηλεχειρισμό στα φωτο-
βολταϊκά από τους διαχειριστές, ενερ-
γοποιήθηκαν και οι παραγωγοί της
Ομάδας Β. 

Πρόκειται για παραγωγούς ηλεκτρι-
κής ενέργειας από φωτοβολταϊκά τα
οποία είναι μεν συνδεδεμένα στο δί-
κτυο διανομής, ωστόσο, δεν έχουν τη-
λεδιαχείριση. Ως εκ τούτου έπρεπε οι
ίδιοι, μετά από ενημέρωση, να κατεβά-
σουν τους διακόπτες στα έργα τους.
Ωστόσο, το συγκεκριμένο εργαλείο δεν
χρησιμοποιήθηκε καθ’ όλη τη διάρκεια
των κρίσιμων ημερών, παρά μόνο την
Κυριακή του Πάσχα, η οποία ήταν και η
πιο δύσκολη ημέρα για να εξισορροπη-
θεί το φαινόμενο της προσφοράς και
ζήτησης, αλλά και τη Δευτέρα του Πά-

σχα. Εκτιμάται ότι σωρευτικά οι περι-
κοπές καθαρής ενέργειας ξεπέρασαν
τις 30 γιγαβατώρες.

«Αντιμετωπίσαμε επιτυχώς
τις προκλήσεις»

Δεν είναι τυχαίο ότι τη δυσκολία ανέ-
δειξε και ο υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου
κατά την επίσκεψή του τη Δευτέρα του
Πάσχα, μαζί με τον υφυπουργό Νίκο
Τσάφο, στο Κέντρο Ελέγχου Ενέργειας
του ΑΔΜΗΕ στον Άγιο Στέφανο. «Τόσο
την Κυριακή όσο και τη Δευτέρα, το σύ-
στημα ηλεκτροδότησης της χώρας μας
αντιμετώπισε προκλήσεις, λόγω της
υψηλής παραγωγής και της χαμηλής
κατανάλωσης, που θα μπορούσαν να
οδηγήσουν σε υπερφόρτωση. Ωστόσο,
αυτό δεν συνέβη χάρη στον συντονισμό
όλων των εμπλεκόμενων φορέων και

στις προσπάθειες των εργαζόμενων σε
ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ και ΡΑΑΕΥ», σημεί-
ωσε ο υπουργός.

Το διήμερο της Κυριακής και της
Δευτέρας, η ζήτηση άγγιξε τις 104 και
109 γιγαβατώρες, αντίστοιχα. Ενώ εχ-
θές, Τρίτη, διαμορφώθηκε περίπου
στις 112 γιγαβατώρες, δηλαδή, κατά
17% μεγαλύτερη από το αμέσως προ-
ηγούμενο 24ωρο και μεγαλύτερη από
όλο το προηγούμενο τετραήμερο.
Έτσι, το ηλεκτρικό σύστημα επιστρέφει
σε συνθήκες κανονικότητας, χωρίς την
ανάγκη για την εφαρμογή των έκτα-
κτων μέτρων.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ

«Άμεσα οι επιδοτήσεις 
σε ΜμΕ, αποκλείονται 

όσες έχουν προβεί
σε ρευματοκλοπή»

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας τόνισε 
πως τα χρήματα που θα δοθούν αφορούν αναδρομικά τους μήνες

Δεκέμβριο 2024, Ιανουάριο και Φεβρουάριο 2025 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Alter Ego: Επενδύει 
σε εταιρεία e-gaming 
του Βαρδή Βαρδινογιάννη 
H Alter Ego Media ανακοίνωσε ότι
μέσω της θυγατρικής της εταιρείας
Alter Ego Ventures απέκτησε δι-
καίωμα συμμετοχής με ποσοστό 1%
στο κεφάλαιο της κυπριακής εταιρεί-
ας CH Game Development Software
Limited αντί ποσού 110.000 ευρώ. Η
κυπριακή εταιρεία δραστηριοποιείται
στον τομέα του e-gaming και έχει
αναπτύξει την πλατφόρμα Couch He-
roes, gamified πλατφόρμα που παρέ-
χει ιδιαίτερα και σημαντικά οφέλη τό-
σο για τους προγραμματιστές όσο και
για τους χρήστες, ξεκλειδώνοντας
συγχρόνως την κρυμμένη αξία του
κόσμου των video games. Ιδρυτής
και CEO της Couch Heroes είναι ο
Βαρδής Βαρδινογιάννης, γιος του
προέδρου και CEO της Motor Oil Γιάν-
νη Βαρδινογιάννη, ενώ η εταιρία έχει
ολοκληρώσει με επιτυχία δυο γύρους
χρηματοδότησης.

Intralot: Διαψεύδει
δημοσίευμα για
διασυνοριακή συγχώνευση

Η ΙΝΤΡΑΛΟΤ ΑΕ σε απάντηση της υπ’
αριθμ. πρωτ. 809/22.04.2025 επιστο-
λής της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
σχετικά με δημοσιεύματα του Τύπου
διευκρινίζει ότι, πρώτον, οι αναφορές
σε τυχόν διασυνοριακή συγχώνευση
δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικό-
τητα και, δεύτερον, η εταιρεία δεν έχει
προβεί σε καμία μέχρι σήμερα δεσμευ-
τική συμφωνία. Όπως αναφέρει σε
ανακοίνωσή της στο χρηματιστήριο, θα
ενημερώσει έγκαιρα το επενδυτικό
κοινό σε περίπτωση οποιασδήποτε δε-
σμευτικής συμφωνίας, όπως πράττει
πάντα υπεύθυνα και σύμφωνα με την
κείμενη νομοθεσία. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Η Ζυθοποιία Μακεδονίας Θράκης ΑΕ, η μοναδική 100% μεγάλη ελληνική ζυθοποιία, επι-
βεβαιώνει και πάλι τη θέση της ως κορυφαίας δύναμης στον ελληνικό κλάδο ζυθοποιίας,
παρουσιάζοντας σταθερά θετικά οικονομικά αποτελέσματα και για το 2024. Παρά τις προ-
κλήσεις της παγκόσμιας αγοράς, η εταιρεία κατέγραψε αύξηση στον κύκλο εργασιών,
ύψους 31,42 εκατομμυρίων ευρώ, ενώ το EBITDA αυξήθηκε, φτάνοντας τα 6 εκατομμύρια
ευρώ. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, στο πλαίσιο του ευρύτερου επενδυτικού της προ-
γράμματος ύψους 15,5 εκατ. ευρώ για τη διετία 2024-2025, η εταιρεία ολοκλήρωσε και έθε-
σε σε λειτουργία το δεύτερο ζυθοποιείο της, ενώ προχωρά σε εκσυγχρονισμό της παραγω-
γής με νέες γραμμές εμφιάλωσης και ρομποτικά συστήματα logistics με εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης. Παράλληλα, το μακροπρόθεσμο
σχέδιο της εταιρείας προβλέπει τη δημιουργία ενός εργοστασίου κυτιοποιίας στη Ροδόπη, με επένδυση 50 εκατομμυρίων ευρώ και δημιουρ-
γία περισσότερων από 100 νέων θέσεων εργασίας. Αυτή η επένδυση, που αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός δύο ετών, θα καλύψει τις ανάγκες
της εταιρείας σε συσκευασία, θα εξυπηρετήσει την εγχώρια αγορά και θα ενισχύσει τις εξαγωγικές δραστηριότητες στα Βαλκάνια.

Ζυθοποιία Μακεδονίας-Θράκης: Ετοιμάζει νέα μεγάλη επένδυση

Την πρόθεσή της να εισαχθεί στο
Χρηματιστήριο Αθηνών μέσω αρ-
χικής δημόσιας προσφοράς (IPO)
ανακοίνωσε η Qualco. Στόχος της
είναι η άντληση έως 70 εκατ. ευ-
ρώ, τα οποία θα κατευθυνθούν σε
εξαγορές εταιρειών στην Ελλάδα
ή το εξωτερικό, αλλά και στη γενι-
κότερη ανάπτυξη του ομίλου. Ο
Ορέστης Τσακαλώτος, συνιδρυ-
τής και εκτελεστικός πρόεδρος της Qualco Group, ανέφε-
ρε: «Ο Όμιλος Qualco έχει καθιερωθεί επιτυχώς ως ση-
μαντικός πάροχος λογισμικού, τεχνολογίας και προσαρ-
μοσμένων πλατφορμών στον κλάδο της πιστοληπτικής
ικανότητας. Με ισχυρές ρίζες στην Αθήνα, σήμερα ο Όμι-
λος Qualco δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 30

χώρες και έχει δημιουργήσει ένα
ρόστερ που περιλαμβάνει πολλούς
κορυφαίους παγκόσμιους οργανι-
σμούς, που προσπαθούν να διαχει-
ριστούν αποτελεσματικά τα credit
workstreams του. Είμαστε εξαιρε-
τικά περήφανοι για την είκοσι πέντε
και πλέον χρόνια ιστορία του Ομίλου
Qualco που επικεντρώνεται στο
λαμπρό μέλλον του. Διαθέτουμε τα

κατάλληλα εργαλεία για να πετύχουμε μια συνεχώς εξε-
λισσόμενη υπηρεσία με επίκεντρο τον πελάτη, ένα βαθιά
ταλαντούχο εργατικό δυναμικό, συμπεριλαμβανομένων
κορυφαίων μηχανικών λογισμικού, και μια σαφή στρατη-
γική για να συλλάβουμε τη σημαντική ευκαιρία ανάπτυξης
που βρίσκεται μπροστά μας».

Ο
Όμιλος ΔΕΗ, παραμένοντας πιστός
στις περιβαλλοντικές του δεσμεύ-
σεις για μείωση του ανθρακικού

του αποτυπώματος, συμμετέχει και φέτος
στην Παγκόσμια Ημέρα της Γης. Όπως
αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, στο
πλαίσιο του στρατηγικού του πλάνου, επεν-
δύει δυναμικά στην καθαρή ενέργεια,
εστιάζοντας στην ανάπτυξη έργων Ανανε-
ώσιμων Πηγών Ενέργειας, στη δημιουργία
ευέλικτων μονάδων παραγωγής και στην
αξιοποίηση καινοτόμων τεχνολογιών απο-
θήκευσης ενέργειας, όπως μπαταρίες και
αντλησιοταμίευση, ενώ ταυτόχρονα προχωρά στον εκ-
συγχρονισμό των δικτύων διανομής. Μέχρι και το 2027 η
ΔΕΗ θα αναπτύξει 5,6 GW νέων έργων ΑΠΕ στην Ελλάδα
αλλά και στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης, με στόχο η εγκατεστημένη ισχύς να ανέλθει σε
11,8 GW το 2027. Η στρατηγική του Ομίλου ΔEΗ ευθυ-
γραμμίζεται με τους στόχους της Συμφωνίας των Παρι-
σίων και της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, επιβε-
βαιώνοντας τον ρόλο του ως πρωτοπόρου της ενεργει-
ακής μετάβασης στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και ενι-
σχύοντας τη δέσμευσή του στη βιώσιμη ανάπτυξη και την
περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Με σύνθημα για το 2025

«Η Δύναμή μας, ο Πλανήτης μας», η Ημέρα της Γης απευ-
θύνει κάλεσμα σε όλο τον κόσμο να ενωθεί πίσω από τις
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, με στόχο τον τριπλασια-
σμό της παγκόσμιας παραγωγής καθαρής ηλεκτρικής
ενέργειας έως το 2030. Στο πλαίσιο αυτό, προτρέπει πο-
λίτες, φορείς και εκπαιδευτικές κοινότητες να συμμετά-
σχουν στη Δράση για τη Γη, μέσα από ενημέρωση, ευαι-
σθητοποίηση και κινητοποίηση: να δώσουν δημόσια τη
δική τους υπόσχεση για τη Γη, να οργανώσουν ή να παρα-
κολουθήσουν τοπικές δράσεις, να εντάξουν σχετικά θέ-
ματα στα εκπαιδευτικά τους προγράμματα ή να στηρί-
ξουν τις προσπάθειες μέσω δωρεών.

ΔΕΗ: Νέα έργα ΑΠΕ ύψους 5,6 GW έως το 2027
Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Qualco: Είσοδος στο ΧΑ με στόχο την άντληση 70 εκατ. 
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O
ι δύο «δικέφαλοι» του ελληνικού μπάσκετ δί-
νουν απόψε τους δικούς τους τελικούς στις...
φωλιές τους. ΑΕΚ και ΠΑΟΚ καλούνται να πά-

ρουν τη νίκη, με τον «δικέφαλο του Βορρά» να αναζητά
και κάλυψη διαφοράς, έτσι ώστε η μεν Ένωση να συ-

νεχίσει στο Final 4 του Basketball
Champions League, οι δε Θεσσαλονι-
κείς να κατακτήσουν το Fiba Europe
Cup.

Η αρχή γίνεται απόψε στις 19.30 (Cos-
mote Sport 4HD) στη Sunel Arena στα
Λιόσια, εκεί όπου η ΑΕΚ υποδέχεται τη
Ναντέρ στο τρίτο ματς της σειράς. Το
κλειστό αναμένεται να είναι κατάμεστο,
με το sold out να θεωρείται θέμα ωρών.

Η ομάδα του Ντράγκαν Σάκοτα θέλει να πάρει τη νίκη
για να κάνει το 2-1 και να είναι αυτή που θα ετοιμάζεται
πλέον για το Final 4.

Μάλιστα, με βάση αυτά που ήδη έχει αποφασίσει η
διοργανώτρια αλλά και με τις ενέργειες που έχουν κά-
νει οι δύο ομάδες, το Final 4 θα γίνει στο γήπεδο της νι-
κήτριας ομάδας. Είτε δηλαδή θα διεξαχθεί στην Ελλά-
δα και τα Λιόσια είτε στο γήπεδο της Ναντέρ στη Γαλ-
λία. Σε αυτό έχουν ήδη προκριθεί Γαλατασαράι και Τε-
νερίφη, που θα βρεθούν αντιμέτωπες στον έναν ημιτε-
λικό, ενώ στον άλλον η Ουνικάχα περιμένει τον νικητή
του ζευγαριού ΑΕΚ - Ναντέρ.

Λίγα λεπτά αργότερα, στην κατάμεστη PAOK Sports
Arena στην Πυλαία, ο ΠΑΟΚ θα κυνηγήσει τη μεγάλη
ανατροπή απέναντι στην Μπιλμπάο. Στον πρώτο αγώνα
στη χώρα των Βάσκων ο «δικέφαλος του Βορρά» πλή-
ρωσε την αστοχία του από την περιφέρεια με αποτέλε-
σμα να ηττηθεί 72-65 και πρέπει τώρα να καλύψει αυ-
τήν τη διαφορά.

Οι Θεσσαλονικείς έχουν την πίστη πως με τη βοή-
θεια του κόσμου τους και με καλύτερη απόδοση από
αυτήν του Μπιλμπάο θα καταφέρουν να καλύψουν τη
διαφορά, να πάρουν νίκη με 8 ή και περισσότερους
πόντους και να σηκώσουν το τρόπαιο του FIBA Europe
Cup. Αυτός θα είναι ο τρίτος ευρωπαϊκός τίτλος του
ΠΑΟΚ μετά το Κύπελλο Κυπελλούχων του 1991 και το
Κύπελλο Κόρατς του 1994. Ο Μάσιμο Καντσελιέρι και
οι παίκτες του δηλώνουν αισιόδοξοι ότι μπορεί να τα
καταφέρουν και να σηκώσουν… κύπελλο στον Πύργο
τον Λευκό. 

Η ΑΕΚ θέλει νίκη για την πρόκριση
στο Final 4 του Basketball Champions

League και ο ΠΑΟΚ επικράτηση 
και κάλυψη της διαφοράς 

για την κατάκτηση του Fiba Europe Cup

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η ώρα των «δικεφάλων»



Σταθερά 
εκτός 10άδας

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς έχασε αυτή την εβδο-
μάδα δύο θέσεις και πλέον βρίσκεται στο
Νο18 της παγκόσμιας κατάταξης που διατηρεί
η ATP. Ο 26χρονος Έλληνας πρωταθλητής,
πρώην Νο3 στον κόσμο, έμεινε για πρώτη φο-
ρά εκτός δεκάδας στις 10 του περασμένου
Ιουνίου, ενώ για πρώτη φορά μετά τον Οκτώ-
βριο του 2018 παρέμεινε για δεύτερη εβδομά-
δα εκτός Top 15.

Μυθικός Λέοναρντ

Με ηγέτη τον Καουάι Λέοναρντ οι Λος Άν-
τζελες Κλίπερς πήραν σπουδαία εκτός έδρας
νίκη με 105-102 επί των Ντένβερ Νάγκετς και
ισοφάρισαν σε 1-1 τη σειρά του πρώτου γύρου
των πλέι οφ της Δύσης. Ο Αμερικανός σούπερ
σταρ σημείωσε 39 πόντους, με μόλις ένα λά-
θος, ενώ τους 12 από αυτούς τους σημείωσε
στην τελευταία περίοδο.

Πήρε κεφάλι 
ο Γιόκερες

Ο Βίκτορ Γιόκερες πέτυχε χατ τρικ στη νίκη
της Σπόρτινγκ Λισσαβώνας επί της Μορεϊρέν-
σε με 3-1 και αποσπάστηκε από τους διώκτες
του στη μάχη για τον πιο παραγωγικό σκόρερ
των κορυφαίων ευρωπαϊκών πρωταθλημά-
των. Ο Σουηδός μετρά πλέον 34 τέρματα σε 29
συμμετοχές, ενώ ακολουθεί ο Μοχάμεντ Σα-
λάχ με 27 γκολ σε 33 αναμετρήσεις της Pre-
mier League με τη Λίβερπουλ.

Ξανά στα σαλόνια
Την επάνοδό τους στην Premier League

πανηγυρίζουν από το βράδυ της Δευτέρας
Μπέρνλι και Λιντς. Η πρώτη νίκησε τη Σέφιλντ
Γιουνάιτεντ 2-1, εξασφαλίζοντας έτσι την
απευθείας άνοδο στην κορυφαία κατηγορία
του αγγλικού ποδοσφαίρου, παίρνοντας μαζί
της και τη Λιντς, την πρωτοπόρο στην Champi-
onship.

«Έφυγε» 
ο Κώστας Δήμου
Βαρύ πένθος σκέπασε τον κόσμο του ελληνικού
και ευρωπαϊκού μπάσκετ, καθώς έφυγε από τη
ζωή σε ηλικία 88 ετών ο Κώστας Δήμου, μια από τις
πλέον εμβληματικές μορφές της διαιτησίας. Ήταν
ο πρώτος Έλληνας και μόλις ο τρίτος Ευρωπαίος
που εισήχθη στο Hall of Fame της FIBA.

SPORTS
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Σύμβολο 
ο Ναδάλ

Π
λήρης, με τον κόσμο στο
πλευρό του και με τον αέρα
του πρώτου της κανονικής

περιόδου μπαίνει απόψε στα πλέι οφ
της EuroLeague ο Ολυμπιακός. Οι
«ερυθρόλευκοι» υποδέχονται τη Ρε-
άλ Μαδρίτης (21.30, Novasports
Prime) στο ΣΕΦ και θέλουν το…
πρώτο γκολ στη σειρά που οδηγεί
στο Final 4 και στο Άμπου Ντάμπι.

Ο Γιώργος Μπαρτζώκας είναι στην
ευχάριστη θέση να μην αντιμετωπί-
ζει αγωνιστικά προβλήματα, καθώς
όλοι οι παίκτες έχουν τεθεί εδώ και
μερικές μέρες στη διάθεσή του. Χω-
ρίς ιδιαίτερα προβλήματα έρχεται
στο Φάληρο και η Ρεάλ Μαδρίτης,
που ξεκούρασε παίκτες στο ματς με την Ανδόρα για το
πρωτάθλημα.

Την αναμέτρηση ορίστηκαν να διευθύνουν ο Σλοβένος
Σάσα Πουκλ, ο Ιταλός Καρμέλο Πατέρνικο και ο Σλοβένος
Μίλαν Νέντοβιτς.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Κόντρα στη «Βασίλισσα»

Στα βραβεία Laureus ο Μόντο Ντουπλάντις και η Σιμόν Μπάιλς αναδείχθηκαν
κορυφαίοι, ωστόσο βραβεύτηκε και ο Ράφα Ναδάλ ως «αθλητικό σύμβολο». 
Αν μη τι άλλο, ήταν μια διάκριση που δικαιούνταν ο Ισπανός σταρ του τένις.



33
ΤΕ

ΤΑ
Ρ

ΤΗ
 2

3
 A

Π
Ρ

ΙΛ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

5
P

O
L
IT

IC
A

L
 A

R
T

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

«Η Σιωπή»: Θεατρική εμπειρία στο Τέχνης
Πού τελειώνει η πραγματικότητα και πού αρχίζει η

αναπαράστασή της; Πώς διαμορφώνονται τα «κατα-

σκευασμένα» ψέματα που όλοι χρειάζονται για να νιώ-

θουν ασφαλείς; Ποιες λέξεις, σκέψεις ή κοινωνικές

συνήθειες τα γεννούν και τα συντηρούν; Ο Θοδωρής

Αμπαζής σκηνοθετεί σε πρώτη παρουσίαση το νέο

συγγραφικό έργο του Γρηγόρη Λιακόπουλου «Η Σιω-

πή» στο Θέατρο Τέχνης, με πρωταγωνίστριες τις Τζωρ-

τζίνα Δαλιάνη και Καλλιρρόη Μυριαγκού και με προ-

γραμματισμένη πρεμιέρα στις 5 Μαΐου.

Το στόρι εστιάζει πάνω σε δύο γυναίκες ηθοποιούς

που συγκατοικούν για χρόνια σε ένα μικρό διαμέρι-

σμα και αναλώνονται σε προχειροδουλειές. Πλέον

επικοινωνούν κωδικοποιημένα, ελλειπτικά, έμμεσα.

Οι καθημερινές συζητήσεις και οι τυπικές κουβέντες

έχουν πλέον αντικατασταθεί από την αδιάκοπη ανα-

παραγωγή σκηνών από κινηματογραφικές ταινίες. Η

αναπαράσταση της ζωής έχει υποκαταστήσει την ίδια

τη ζωή. Όταν όμως η μία προσπαθήσει να απεγκλω-

βιστεί από τη συνθήκη αυτή, θα αναγκαστεί να επανε-

φεύρει κάθε κώδικα επικοινωνίας που γνωρίζει μαζί

και τον εαυτό της.

Η
αριστουργηματική ηθοποιός Δή-
μητρα Κολλά ενσαρκώνει καθη-
λωτικά την ομώνυμη ηρωίδα της

απίθανης ιστορίας στη σκηνή του Εν
Αθήναις. Η γλυκόπικρη νουβέλα του Δη-
μήτρη Μητσοτάκη για τη γυναικεία αντο-
χή, τη νοσταλγία και τη λεπτή γραμμή
ανάμεσα στο τραγικό και το κωμικό με-
ταφέρεται για πρώτη φορά στο θέατρο
από 3 Μαΐου έως 1 Ιουνίου σε σκηνοθε-
σία Κωνσταντίνου Πασσά.

Η πολυτάραχη κινηματογραφική
ζωή της

Η «Μπουμπού», μια γεννημένη θεατρί-
να, είναι η πρωτότοκη κόρη μιας οικογέ-
νειας από την Κρήτη, η οποία γεννιέται
σχεδόν 7 κιλά! Η αναπτυγμένη φύση της
την ακολουθεί σε όλη την πορεία της ζωή
της και την κάνει αντικείμενο χλευασμού,
παραγκωνισμού, υποτίμησης και εκμε-

τάλλευσης. Όμως, δεν το βάζει κάτω. Κοι-
τά τη φωτεινή πλευρά της ζωής κι ας θυ-
μώνει κι ας κλαίει. Βρίσκει καταφύγιο στο
φαγητό και ειδικά στις τουλούμπες που
λατρεύει. Τελικά δεν καταφέρνει να γίνει
ηθοποιός. Την κερδίζουν τα οικοκυρικά
και το μαγείρεμα, η βελόνα, το βελονάκι,
τα κεντήματα, τα σεμεδάκια και τα σεμέν.

Με αφορμή το ράψιμο του νυφικού
της εγγονής της, διηγείται την πολυτά-
ραχη, κινηματογραφική ζωή της από το
1946 μέχρι τις μέρες μας. Δυσκολίες,
χαρές, χιούμορ, τραγούδια (Μάρθα
Φριτζήλα), συγκίνηση, ανατροπές, ένας

μεγάλος έρωτας και μια θυσία.

Η υπερταλαντούχα Δήμητρα Κολλά
«κεντάει» τον κόσμο της

Ένα βαθύτατα θεατρικό κείμενο γεμάτο
πολλαπλά μηνύματα για πολλούς αποδέ-
κτες. Η «Μπουμπού» βρίσκει την ιδανική
διανομή στο πρόσωπο της υπερταλαντού-
χας Δήμητρας Κολλά και εντάσσεται σε
ένα σύμπαν που κινείται ανάμεσα στο
όνειρο και τον εφιάλτη, τη μνήμη και την
πραγματικότητα, το χθες και το σήμερα.

Και ενώ είναι ένα έργο κατά κάποιον
τρόπο «ιστορικό» -όπως αναφέρει ο δη-

μιουργός της Δημήτρης Μητσοτάκης-
πραγματεύεται διαχρονικά θέματα όπως
το body shaming, ο εκφοβισμός, η οικο-
γενειακή παραμέληση, η περιθωριοποί-
ηση, η κάθε είδους κακοποίηση, η ανάγ-
κη για επιβίωση, το πένθος, η μοναξιά, η
κατάθλιψη, η ελπίδα και ο μεγάλος έρω-
τας που θα γιατρέψει τα πάντα. Ο θεατής
θα ταυτιστεί σε πολλά σημεία με την
ηρωίδα γιατί δυστυχώς τα παραπάνω
κακώς κείμενα τα βιώνουμε καθημερι-
νά, αλλά ευτυχώς πλέον μιλάμε για αυτά.
Ή μήπως όχι;

Το νήμα της παράστασης ξετυλίγεται με
ευφρόσυνο τρόπο. Το γέλιο και η συγκί-
νηση, το τραγούδι και η εκκωφαντική
σιωπή εναλλάσσονται. Η διασκέδαση και
η ψυχαγωγία πηγαίνουν αντάμα, καθώς η
«Μπουμπού» με τη βελόνα της κεντάει
αυτό τον ιδιαίτερο και ξεχωριστό κόσμο
και μας ταξιδεύει μαζί της.

Η γλυκόπικρη νουβέλα για τη γυναικεία αντοχή, τη νοσταλγία
και τη λεπτή γραμμή ανάμεσα στο τραγικό και το κωμικό 
μεταφέρεται για πρώτη φορά στο θέατρο από 3 Μαΐου 
έως 1 Ιουνίου σε σκηνοθεσία Κωνσταντίνου Πασσά

Η «Μπουμπού» στη σκηνή 
διά χειρός Μητσοτάκη
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Αστραφτερή
βραδιά

απαράμιλλης
κομψότητας

Ε
μπειρία υψηλής αισθητικής στα εντυπω-
σιακά εγκαίνια του καταστήματος «Fal-
coneri» στη Γλυφάδα. Λάτρεις του πολυτε-

λέστατου ιταλικού brand ένδυσης, όπως η Μαρία
Ναυπλιώτου, η Βίκυ Καγιά και η Τόνια Σωτηρο-
πούλου, έδωσαν λάμψη στο sophisticated event.

Ανθή Σαλαγκούδη, 
Κοσμάς Κουμιανός Μαρίνα Βερνίκου

Αριέτα Σαϊτά Darya Osho

Κατερίνα Ευαγγελινού, 
Αριστοτέλης Μπολοβίνος

Μαρία Παπαγεωργίου, 
Χριστίνα Κανελλοπούλου

Janna Sireac Μαρία Ναυπλιώτου

Άντα Σουρωπάνη

Βίκυ Καγιά, Μαρία Ναυπλιώτου
Τόνια Σωτηροπούλου, 
Έβελυν Καζαντζόγλου Αντιγόνη Κουλουκάκου

Κωνσταντίνος Τέγος



Τ
ο έμφραγμα μυοκαρδίου αποτελεί μία από
τις σοβαρότερες επείγουσες ιατρικές κα-
ταστάσεις, καθώς κάθε λεπτό καθυστέρη-

σης στη διάγνωση και την αντιμετώπιση μπορεί να
έχει καθοριστική σημασία για τη ζωή του ασθε-
νούς. Η έγκαιρη αναγνώριση των συμπτωμάτων
και η άμεση αναζήτηση ιατρικής βοήθειας είναι
ζωτικής σημασίας για την πρόγνωση και την απο-
κατάστασή του.

«Τα πιο γνωστά συμπτώματα του εμφράγματος
περιλαμβάνουν τον έντονο πόνο στο στήθος, που
μπορεί να επεκτείνεται στο αριστερό χέρι, την
πλάτη ή τον λαιμό. Ωστόσο, υπάρχουν και λιγότε-
ρο τυπικά συμπτώματα που μπορεί να προκαλέ-
σουν σύγχυση, όπως πόνος στους ώμους, στη
γνάθο, στο στομάχι ή ακόμη και δυσκολία στην
αναπνοή. Ειδικά όταν αυτά τα συμπτώματα εμφα-
νίζονται κατά τη διάρκεια σωματικής δραστηριό-
τητας και υποχωρούν με την ανάπαυση, αποτε-
λούν ένδειξη ότι η καρδιά δεν λαμβάνει επαρκή
οξυγόνωση και απαιτείται άμεση ιατρική αξιολό-
γηση», επισημαίνει ο Εμμανουήλ Καλλιέρης, δι-
ευθυντής Μονάδας Εμφραγμάτων.

Ο κίνδυνος εμφράγματος αυξάνεται σημαντι-
κά σε άτομα που παρουσιάζουν παράγοντες κιν-
δύνου όπως το κάπνισμα, η υπέρταση, η υπερλι-
πιδαιμία και ο σακχαρώδης διαβήτης. Αυτές οι
καταστάσεις επιβαρύνουν τα αγγεία, οδηγώντας
στη δημιουργία αθηρωματικών πλακών που

μπορεί να προκαλέσουν απόφραξη των στεφανι-
αίων αρτηριών.

«Ειδικότερα, το κάπνισμα -είτε παραδοσιακό
είτε ηλεκτρονικό- αποτελεί έναν από τους πιο ση-
μαντικούς προδιαθεσικούς παράγοντες. Δυστυ-

χώς η χρήση ηλεκτρονικού τσιγάρου μεταξύ των
εφήβων έχει αυξηθεί δραματικά τα τελευταία
χρόνια, γεγονός που πιθανότατα θα οδηγήσει σε
υψηλότερα ποσοστά καρδιαγγειακών παθήσεων
στο μέλλον», αναφέρει.

Η άμεση μεταφορά του ασθενούς σε εξειδικευ-
μένο κέντρο είναι κρίσιμη για την επιτυχή αντιμε-
τώπιση του εμφράγματος. Στα σύγχρονα νοσοκο-
μεία η κύρια θεραπευτική παρέμβαση είναι η αγ-
γειοπλαστική (μπαλονάκι), η οποία αποκαθιστά τη
ροή του αίματος στην αποφραγμένη αρτηρία, ελα-
χιστοποιώντας τη βλάβη στο μυοκάρδιο.

«Μετά το έμφραγμα ο ασθενής πρέπει να ακο-
λουθεί ένα αυστηρό πρωτόκολλο παρακολούθη-
σης και διαχείρισης των παραγόντων κινδύνου. Η
εκτίμηση της καρδιακής λειτουργίας μπορεί να
γίνει με εξειδικευμένες εξετάσεις, όπως το
stress echo και η αξονική στεφανιογραφία, που
επιτρέπουν την ανίχνευση υπολειπόμενων στε-
νώσεων και την προσαρμογή της φαρμακευτικής
αγωγής ανάλογα με την κατάσταση του ασθε-
νούς», εξηγεί.
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Ο κίνδυνος αυξάνεται σημαντικά σε άτομα
που παρουσιάζουν παράγοντες κινδύνου
όπως το κάπνισμα, η υπέρταση, 
η υπερλιπιδαιμία και ο σακχαρώδης διαβήτης

Επαγρύπνηση και πρόληψη
- Διακοπή καπνίσματος 
και άσκηση
«Το έμφραγμα του μυοκαρδίου αποτελεί την
πρώτη αιτία θανάτου στις ανεπτυγμένες χώ-
ρες, γεγονός που υπογραμμίζει την ανάγκη για
επαγρύπνηση και πρόληψη. Η διακοπή του κα-
πνίσματος, η σωστή διατροφή, η τακτική άσκη-
ση και η παρακολούθηση της αρτηριακής πίε-
σης και των επιπέδων χοληστερόλης μπορούν
να μειώσουν σημαντικά τον κίνδυνο εμφάνι-
σης καρδιαγγειακών συμβάντων. Παράλληλα,
η έγκαιρη διάγνωση και η άμεση ιατρική πα-
ρέμβαση σώζουν ζωές, καθιστώντας απαραί-
τητη τη γνώση των συμπτωμάτων και τη σωστή
αντιμετώπισή τους», καταλήγει ο κ. Καλλιέρης.
O ειδικός επισημαίνει τη σημασία ο ασθενής να
βρίσκεται σε μια κλινική που να είναι εξοπλι-
σμένη με σύγχρονα μηχανήματα και στελεχω-
μένη από ιατρούς με μεγάλη εμπειρία.

Εμμανουήλ Καλλιέρης,
διευθυντής Μονάδας

Εμφραγμάτων

ΕΜΦΡΑΓΜΑ ΜΥΟΚΑΡΔΙΟΥ

Τα σημάδια
που δεν πρέπει

να αγνοούμε

Τα σημάδια
που δεν πρέπει

να αγνοούμε



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι κάπως βαρύ το κλίμα σήμερα για

εσάς που έχετε γεννηθεί στις αρχές του

ζωδίου σας. Αν πρέπει να κάνετε κά-

ποιες επαγγελματικές αλλαγές, ξεκι-

νήστε τες καλύτερα από τον Μάιο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους του τρίτου

δεκαημέρου ίσως μια απογοήτευση

ετοιμάζεται να σας παρουσιαστεί το

επόμενο 24ωρο, αλλά και εσείς του

πρώτου δεκαημέρου βρίσκεστε εν

βρασμώ με καταστάσεις που εξε-

λίσσονται στο οικογενειακό σας πε-

ριβάλλον.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εσείς οι ανήσυχοι του ζωδιακού μη

βάλετε σήμερα σημαντικούς στόχους,

γιατί μάλλον θα απογοητευτείτε και

θα νιώσετε ότι δεν σας στηρίζουν όσο

θα έπρεπε τα αγαπημένα σας πρόσω-

πα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μέρα έντονης ανησυχίας, όπου

μπορεί να μη σας συμβούν αξιοσημεί-

ωτα γεγονότα, αλλά θα έχετε έντονο

εκνευρισμό και απογοήτευση για οικο-

νομικά θέματα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η εβδομάδα αυτή δεν σας ταιριάζει ιδι-

αίτερα και καλό είναι να κάνετε μια

παύση στα σημαντικά και τα ιδιαίτερα

που θέλετε να πραγματοποιήσετε.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, ιδίως αν

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο, οι επό-

μενες μέρες δεν είναι και οι πιο εύκο-

λες. Προσοχή σε οικονομικά ρίσκα ή

συναισθηματικές αναστατώσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς το καθημερινό
πρόγραμμα σας έχει κουράσει, όπως
επίσης νιώθετε την ενέργειά σας αρκε-
τά πεσμένη, κάτι που μπορεί να σας
δημιουργήσει κακή υγεία.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Μπορεί να έχετε σήμερα υποστήριξη από
αγαπημένο σας πρόσωπο, αλλά υπάρχει
το ενδεχόμενο να νιώσετε μια έντονη με-
λαγχολία για καταστάσεις στις οποίες
δεν μπορείτε να επέμβετε εσείς οι ίδιοι.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες η δυσκολία αυ-
τής της μέρας αφορά όσους ανήκετε
στο τρίτο δεκαήμερο. Γενικότερα βρεί-
τε τρόπους να ξεφύγετε από δυσάρε-
στες σκέψεις και να ενισχύσετε τη θε-
τική σας πλευρά.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, αν πρέπει
σήμερα να κάνετε αγορές ή πωλήσεις
ή να διεκδικήσετε χρήματα που σας
χρωστούν, η περίοδος αυτή δεν είναι η
πιο κατάλληλη για να ασχοληθείτε με
την ασφάλειά σας.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Μέρα έντονου στρες και ανασφάλειας
με γεγονότα που συμβαίνουν μέσα στο
οικογενειακό σας περιβάλλον. Εσείς
που ανήκετε στις πρώτες μέρες θα
νιώσετε έτοιμοι για αλλαγές.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο ενερ-
γοποιεί περισσότερο τη συναισθημα-
τική σας ζωή, αλλά όχι πάντα για κα-
λό λόγο. Βεβαιωθείτε ότι δεν είστε
επικριτικοί με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα.

ΤΕΤΑΡΤΗ 23 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ36

Τ ο πρωί η Σελήνη περνά στους Ιχθύς, όπου
τις επόμενες μέρες οι ενέργειες θα έχουν
μια σημαντική πτώση λόγω της δύσκολης

γωνίας του Ήλιου με τον Πλούτωνα. Επίσης, έχει
αρχίσει να μας επηρεάζει η σύνοδος Αφροδίτης
- Κρόνου, που θα πραγματοποιηθεί ξημερώματα
Παρασκευής.  


